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ВСТУП 

 

Термін "екологіѐ" маю грецьке походженнѐ і буквально означаю «вченнѐ про 

місце проживаннѐ». Це наука, що вивчаю відносини рослин, тварин і лядей та їх 

зв’ѐзок із навколишнім середовищем. 

Елементи екологічних знань можна знайти в працѐх багатьох учених, 

починаячи з давньогрецьких мислителів. Проте основи екології ѐк науки були 

закладені лише в середині XIX століттѐ. Згодом її аспекти розширились із виділеннѐ 

компонентів: екології рослин (вивчаю взаюмовідношеннѐ окремих рослин та 

рослинних угрупувань із середовищем, у ѐкому вони живуть); екології тварин (про 

закономірності взаюмовідносин тварин і навколишнього середовища) та соціальної 

екології. 

Соціальна екологіѐ – це галузь знань, що вивчаю закономірності 

взаюмовідносин лядини й суспільства в цілому і природного навколишнього 

середовища. 

Проблема екологічного вихованнѐ в теорії та практиці шкільного навчаннѐ не 

нова. Особливий інтерес до ціюї проблеми виник ще у 70–80 роки минулого 

століттѐ. За цей час була розроблена "Концепціѐ безперервного екологічного 

вихованнѐ в Україні", в ѐкій наголошуютьсѐ: "... перед сучасноя педагогічноя 

наукоя і практикоя поставлені нові невідкладні завданнѐ. Необхідно забезпечити 

підготовку молодого поколіннѐ, ѐке зможе вивести Земля із стану глибокої 

екологічної кризи, до ѐкої вона потрапила через незнаннѐ або ігноруваннѐ законів 

взаюмовідношеннѐ суспільства й природи..." 

Суспільство стурбоване обставинами, ѐкі змушуять лядство замислитись 

над необхідністя свідомого підходу до таких питань, ѐк використаннѐ природних 

ресурсів, вплив розвинутого промислового і сільськогосподарського виробництва 

на стан природного середовища і здоров’ѐ лядей. 

Сучасні масштаби екологічних змін створяять реальну загрозу життя лядей, 

тому навчально-виховна діѐльність школи маю бути спрѐмована на вихованнѐ 

екологічної культури учнів, щоб виросло поколіннѐ, ѐке охоронѐтиме довкіллѐ. 

Виходѐчи з актуальності означеної проблеми, виникла потреба в 

екологічному вихованні учнів. 

Аналіз теоретичних засад екологічної освіти національної школи свідчить, що 

її категорійний апарат (мета, завданнѐ, принципові положеннѐ) розроблѐятьсѐ 
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вітчизнѐноя педагогічноя наукоя з врахуваннѐм світових та національних 

суспільно-політичних процесів. Вони пов’ѐзані з життювоя необхідністя 

перебудувати споживацьку культуру стосунків з природоя та її ресурсами, 

формувати у школѐрів ѐкісно новий тип поведінки у навколишньому середовищі, 

що базуютьсѐ на відповідальності за її стан, умінні оріюнтуватись у конкретній 

екологічні й ситуації і знаходити доцільні шлѐхи подоланнѐ екологічної кризи. 

Педагогічна наука маю певний досвід щодо дослідженнѐ окремих аспектів 

екологічного вихованнѐ. Чималий інтерес маять праці вчених, зокрема з таких 

проблем: Формуваннѐ екологічної культури учнів загальноосвітніх шкіл (С. Дербо, 

В. Крисаченко, М. Колесник, Е. Писарчук, Т. Русак, Н. Сюдова), особливості 

екологічного вихованнѐ молодших школѐрів (В. Маращицька, Ж. Масенко, 

О. Онопріюнко, Г. Пустовіт). Аналізуячи зміст понѐттѐ "екологічна культура 

особистості" приходимо до висновку, що вона відповідаю кінцевій меті екологічної 

освіти і вихованнѐ. Екологічну культуру особистості неможливо сформувати без 

наѐвності в учнів певних знань та переконань, ѐкі в своя чергу, регуляять 

практичну діѐльність лядини у навколишньому середовищі, підпорѐдковуячи її 

вимогам раціонального природокористуваннѐ та ю показником свідомого і 

відповідального ставленнѐ до природи. 

Знаннѐ та уміннѐ відіграять провідну роль у формуванні екологічної 

культури школѐрів. Проте, вони не визначаять у повному обсѐзі ставленнѐ та 

діѐльність лядини у природі. Не менш важлива роль належить емоційним 

реакціѐм, ѐкі визначаятьсѐ ѐк "діѐльність оціняваннѐ" інформації, ѐку 

опрацьовуять школѐрі. Саме під час оціняваннѐ об’юктивні наукові знаннѐ про 

природу набуваять суб’юктивного емоційного спрѐмуваннѐ, певного значеннѐ длѐ 

особистості. Тільки такі особисті пережиті знаннѐ маять силу переконань, 

регуляять поведінку учнів у природі. Тобто знаннѐ ю перевіреними практикоя й 

відображеними у свідомості лядини результатами пізнаннѐ навколишнього світу і 

способів взаюмодії з ним, а екологічні знаннѐ ѐк і будь-ѐкі інші, найкраще 

засвояятьсѐ саме у практичній діѐльності. 

У зв’ѐзку з цим понѐттѐ "екологічне вихованнѐ" ми розглѐдаюмо ѐк 

педагогічний процес спрѐмований на формуваннѐ екологічної культури 

особистості. Досѐгненнѐ поставленої мети можливе за умови усвідомленнѐ 

школѐрами сутності основ сучасних проблем екології та їх актуальність длѐ кожного 

з них: сформованості елементарного відчуттѐ особистої відповідальності за стан 

найближчого природного середовища та його об’юктів. 

Екологічне вихованнѐ – це систематична педагогічна діѐльність, спрѐмована 

на розвиток в учнів екологічної культури. 
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Його завданнѐ – сприѐти нагромадження екологічних знань, виховувати 

лябов до природи, прагненнѐ берегти, примножувати її багатства, формувати 

вміннѐ і навички діѐльності в природі. Екологічне вихованнѐ передбачаю розкриттѐ 

сутності світу природи – середовища існуваннѐ лядини, ѐка маю бути зацікавлена у 

збереженні цілісності, чистоти, гармонії в природі. Це, зокрема, вміннѐ 

осмислявати екологічні ѐвища, робити висновки про стан природи, розумно 

взаюмодіѐти з нея. Естетична краса природи сприѐю формування моральних 

почуттів обов’ѐзку і відповідальності за її збереженнѐ, спонукаю до 

природоохоронної діѐльності. Отож, лябов до природи слід виховувати з раннього 

дитинства. Екологічне вихованнѐ здійсняютьсѐ на всіх етапах навчаннѐ в школі, на 

кожному з ѐких ставитьсѐ певна мета, завданнѐ, добираютьсѐ відповідна методика 

з оглѐду на вікові особливості учнів. 

Екологічне вихованнѐ передбачаю розкриттѐ сутності світу природи – 

середовища перебуваннѐ лядини, ѐка повиннѐ бути зацікавлена у збереженні 

цілісності, чистоти, гармонії в природі. Це передбачаю уміннѐ осмислявати 

екологічні ѐвища, робити висновки про стан природи, розумно взаюмодіѐти з нея. 

Естетична краса природи сприѐю формування моральних почуттів обов’ѐзку і 

відповідальності за її збереженнѐ, спонукаю до природоохоронної діѐльності. 

Екологічне вихованнѐ здійсняютьсѐ на всіх етапах навчаннѐ у школі, на 

кожному з ѐких ставитьсѐ певна мета, завданнѐ, добираютьсѐ відповідна методика 

з оглѐду на вікові особливості школѐрів. 

Перший етап (молодші школѐрі) – формуятьсѐ перші уѐвленнѐ про 

навколишній світ, про живу і неживу природу, про ставленнѐ до природи, що 

виѐвлѐютьсѐ в конкретній поведінці на емоційному рівні. 

Другий (5–7 класи) і третій (8–9 класи) етапи передбачаять накопиченнѐ 

знань про природні об’юкти, закономірності розвитку та функціонуваннѐ 

біологічних систем, аналіз і прогнозуваннѐ нескладних екологічних ситуацій, 

закріпленнѐ нормативних правил поведінки в навколишньому середовищі. 

Поглибляятьсѐ і розширяятьсѐ знаннѐ про ѐвища і закони природи, 

розкриваятьсѐ причини екологічної кризи та обґрунтовуятьсѐ шлѐхи збереженнѐ 

природних комплексів. 

Четвертий етап (10–11 класи) – завершуютьсѐ узагальненнѐ здобутих 

екологічних знань, здійсняютьсѐ моделяваннѐ простих кризових ситуацій. У 

навчальні програми запроваджуятьсѐ інтегровані курси різних 

природничо-екологічних дисциплін. 
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Основні пріоритети охорони навколишнього 

природного середовища і раціонального 

використання природних ресурсів 

 

До основних пріоритетів охорони довкіллѐ та раціонального використаннѐ 

природних ресурсів належать: 

1. гарантуваннѐ екологічної безпеки ѐдерних об'юктів і радіаційного захисту 

населеннѐ та довкіллѐ, зведеннѐ до мінімуму шкідливого впливу наслідків аварії на 

Чорнобильській АЕС; 

2. поліпшеннѐ екологічного стану басейнів рік України та ѐкості питної води; 

3. стабілізаціѐ та поліпшеннѐ екологічного стану в містах і промислових 

центрах Донецько-Придніпровського регіону; 

4. будівництво нових та реконструкціѐ діячих потужностей комунальних 

очисних каналізаційних споруд; 

5. запобіганнѐ забруднення Чорного та Азовського морів і поліпшеннѐ їх 

екологічного стану; 

6. формуваннѐ збалансованої системи природокористуваннѐ та адекватна 

структурна перебудова виробничого потенціалу економіки, екологізаціѐ технологій у 

промисловості, енергетиці, будівництві, сільському господарстві та транспорті; 

7. збереженнѐ біологічного та ландшафтного різноманіттѐ, заповідна справа. 

 

Длѐ досѐгненнѐ цього передбачаютьсѐ вирішеннѐ таких завдань: 

• зменшеннѐ до мінімуму рівнѐ радіаційного забрудненнѐ; 

• захист повітрѐного басейну від забрудненнѐ, насамперед у великих містах і 

промислових центрах; 

• захист і збереженнѐ земельних ресурсів від забрудненнѐ, виснаженнѐ і 

нераціонального використаннѐ; 

• збереженнѐ і розширеннѐ територій з природним станом ландшафту, 

посиленнѐ природоохоронної діѐльності на заповітних і рекреаційних територіѐх; 

• підвищеннѐ стійкості та екологічних функцій лісів; 

• знешкодженнѐ, утилізаціѐ та захороненнѐ промислових та побутових відходів; 
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• запобіганнѐ забруднення морських і внутрішніх вод, зменшеннѐ та 

припиненнѐ скиду забруднених стічних вод у водні об'юкти, захист підземних вод 

від забрудненнѐ; 

• збереженнѐ та відродженнѐ малих річок, здійсненнѐ управліннѐ водними 

ресурсами на основі басейнового принципу; 

• завершеннѐ створеннѐ державної системи моніторингу навколишнього 

природного середовища; 

• створеннѐ системи прогнозуваннѐ, запобіганнѐ та оперативних дій у разі 

надзвичайних ситуацій природного і природно-технічного походженнѐ; 

• забезпеченнѐ екологічного супроводу процесу конверсії 

військово-промислового комплексу; 

• здійсненнѐ заходів щодо екологічного контроля за діѐльністя Збройних Сил 

України; 

• розробка механізмів реалізації схем природокористуваннѐ; 

• впровадженнѐ дійових економічних складових впливу на систему 

природокористуваннѐ; 

• створеннѐ системи екологічної освіти, вихованнѐ та інформуваннѐ. 

Державна політика у галузі охорони довкіллѐ, використаннѐ природних ресурсів 

та забезпеченнѐ екологічної безпеки реалізуютьсѐ через окремі міждержавні, 

державні, галузеві, регіональні та місцеві програми, ѐкі спрѐмовуятьсѐ на втіленнѐ 

визначених пріоритетів. 
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Екологічні проблеми носѐть глобальний характер і зачіпаять все лядство. На 

сучасному розвитку суспільства питаннѐ екологічного вихованнѐ набуваю особливої 

гостроти. Головна причина цього – тотальна екологічна безвідповідальність. У 

зв'ѐзку з цим необхідно підсилити повноваженнѐ й більше приділѐти уваги 

екологічному виховання у сучасній школі вже з перших років навчаннѐ. Чому це 

так необхідно і що послужило причиноя цього? До самих хвиляячих, безсумнівно, 

належать проблеми, пов'ѐзані з забрудненнѐм довкіллѐ. Забрудняютьсѐ все: 

повітрѐ, вода, ґрунт, і це, у своя чергу, може згубно позначитисѐ на рослинах, 

тваринах та здоров'ї лядей. 

Забрудненнѐ ґрунтів відбуваютьсѐ внаслідок застосуваннѐ отрутохімікатів 

(пестицидів). Зростаять і гори побутового сміттѐ. Через нераціональне 

використаннѐ земель відбуваютьсѐ виснаженнѐ ґрунтів. Викликаять стурбованість 

наші «сусіди на планеті» – рослини і тварини, ѐкі подвійного пресингу: руйнації та 

забрудненнѐ місцѐ проживаннѐ, а також безпосереднього впливу з боку лядини. 

Через це багато видів зникли з лицѐ землі. З оглѐду на це, проблема екологічного 

вихованнѐ школѐрів не надумана, і її вирішеннѐ маю стати одним із пріоритетних 

завдань сьогоднішньої педагогічної діѐльності вчителів. 

Актуальність взаюмодії нашого суспільства та природного довкіллѐ висунула 

до сучасної школи завданнѐ, що полѐгаю у формуванні в дітей відповідального 

ставленнѐ до природи. Педагоги і батьки усвідомлѐть вся важливість навчаннѐ 

школѐрів правилам поведінки в природі. І що раніше починаять працявати у 

напрѐмку екологічного вихованнѐ учнів, то відчутнішим буде педагогічний 

результат. У тісному взаюмозв'ѐзку маять бути всі форми і різноманітні види 

І. Екологічне виховання в початковій школі 
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навчальної та позакласної діѐльності дітей. Дітѐм молодшого шкільного віку 

притаманне унікальне поюднаннѐ знань і переживань, що дозволѐю говорити про 

можливість формуваннѐ у них надійних основ відповідального ставленнѐ до 

природи. Усі навчальні предмети початкової школи покликані робити свій внесок у 

формуваннѐ екологічної відповідальності дітей. 

Видатний педагог В.О. Сухомлинський надавав особливого значеннѐ впливу 

природи на моральний розвиток дитини. На його думку, природа лежать в основі 

дитѐчого мисленнѐ, почуттів, творчості. Він неодноразово зазначав, що сама 

природа не виховую, а активно впливаю. Щоб дитина навчиласѐ розуміти природу, 

відчувати її красу, потрібно прививати їй ця рису з дитинства. 

Розроблено різноманітні форми екологічного вихованнѐ. Їх можна 

класифікувати на а) масові, б) групові, в) індивідуальні. 

До масових форм належить робота учнів у напрѐмку благоустроя і 

озелененнѐ приміщень та території школи, масові природоохоронні компанії і 

свѐта; конференції; екологічні фестивалі, рольові ігри, роботи на шкільній ділѐнці. 

До групових форм належать – клубні, секційні занѐттѐ яних друзів природи; 

факультативи з охорони природи; екскурсії; туристичні походи з вивченнѐм 

природи. 

Індивідуальні форми припускаять діѐльність учнів з підготовки доповідей, 

розмов, лекцій, контроля над тваринами і рослинами; виготовленнѐ виробів, 

фотографуваннѐ, маляваннѐ, ліпленнѐ. 

Основними критеріѐми ефективності масових форм ю широка участь 

школѐрів в природоохоронної діѐльності, дисципліна і порѐдок, ступінь активності. 

Їх можна виѐвити шлѐхом систематичних спостережень, накопиченнѐ матеріалу. 

Критерій ефективності групових форм екологічного вихованнѐ ю, передусім, 

стабільність складу клубу, гуртка, секції, досѐгненнѐ колективних успіхів. 

Про ефективність індивідуальних форм екологічного вихованнѐ свідчить 

підвищеннѐ інтересу учнів до вивченнѐ біологічних дисциплін і охорони природи, і 

навіть цілеспрѐмованого використаннѐ знань і умінь природоохоронної діѐльності. 

Гострота сучасних екологічних проблем висунула перед педагогічноя 

теоріюя і шкільної практикоя завданнѐ вихованнѐ поколіннѐ на кшталт дбайливого, 

відповідального ставленнѐ до природу, здатного вирішувати питаннѐ 

раціонального природокористуваннѐ, захисту та поновленнѐ природних багатств. 

Успіх екологічного вихованнѐ у школі залежить від використаннѐ 

різноманітних форм роботи, їх розумного поюднаннѐ. В курсі природознавства 

приділѐютьсѐ велика увага в напрѐмку формуваннѐ знань учнів щодо правил 
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індивідуальної поведінки у природі. Учнѐм роз'ѐсняютьсѐ, що повне дотриманнѐ 

правил поведінки спілкуваннѐ з природоя – один з найважливіших заходів 

охорони навколишнього середовища. Важливим прикладом формуваннѐ в учнів 

знаннѐ правил поведінки у природі ю вправи по їх практичному застосування. На 

предметних уроках, уроках-екскурсіѐх, під час уроків трудового навчаннѐ, читаннѐ. 

На уроках природознавства проводѐтьсѐ екскурсії з юдиноя метоя – ознайомленнѐ 

і вивченнѐ поверхні та рослин своюї місцевості та виѐвленнѐ їх особливостей. Та все 

ж робота лише тоді впливатиме на відчуттѐ провини і екологічний розвиток учнів, 

ѐкщо вони матимуть власний досвід спілкуваннѐ із дикоя природоя. Тому велике 

місце у системі роботи з вихованнѐ лябові до природи матимуть екскурсії, 

прогулѐнки, походи. Вони можуть бути пов'ѐзані з вивченнѐм програмного 

матеріалу, носити краюзнавчий характер, або можуть бути присвѐчені знайомству із 

дикоя природоя. 

К.Д. Ушинський писав, що навчити учнѐ помічати прекрасне у природі – не 

важко. Насамперед, відчути і побачити красу повинен сам вчитель. Зазвичай 

охорону природи зводѐть тільки до питань про зелені насадженнѐ. Її потрібно 

розглѐдати набагато ширше. Під час екскурсій, прогулѐнок околицѐми діти можуть 

зустрітисѐ, наприклад, з забрудненими джерелами. Очистити криниця від сміттѐ – 

справа рук кожного. акщо екскурсіѐ відбуваютьсѐ на місцевості, длѐ поверхні ѐкої 

характерні ѐри і балки, то й вони можуть докласти зусиль по боротьбі з ѐрами. 

Надзвичайно важливо навчити дітей самих шукати такі корисні справи. 

Проблема екологічної освіти і вихованнѐ існувала, і буде існувати завжди. 

Правильне екологічне вихованнѐ дозволить надалі запобігти багатьом екологічним 

проблемам лядства. Саме у молодшому шкільному віці дитина отримую основи 

систематичних знань; тут формуятьсѐ та розвиваятьсѐ особливості її характеру, 

волі, моральності... 
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1.1. Використання методу проектів в 

практиці початкової школи 

 

На сучасному етапі реформуваннѐ шкільної науки особливо гостро виникла 

проблема відродженнѐ методу проектів у практиці початкової школи. Метод 

проектів маю незаперечну цінність і співвідноситьсѐ з практичним, діѐльнісним 

підходом у сучасній методиці. 

Молодший шкільний вік сприѐтливий длѐ розвитку в учнів основ екологічної 

освіти та культури. Самоя природоя обумовлено соціальне призначеннѐ 

дитинства адаптаціѐ дитини до природи і суспільства, здатність брати 

відповідальність за свої вчинки перед лядьми, рослинним і тваринним світом. 

Початкова школа даю можливість сформувати пізнавальний потенціал екологічних 

знань длѐ подальшої бази вивченнѐ природничо-математичного циклу, виховувати 

особистість, ѐка усвідомляю місце лядини у довкіллі, через ознайомленнѐ з 

рослинним і тваринним світом, розкриттѐ взаюмозв’ѐзків і взаюмозалежностей у 

природі, вивченнѐ та дослідженнѐ куточків рідного края. 

Учні визначаять собі завданнѐ (проект), плануять і виконуять його, 

набуваячи при цьому знаннѐ, уміннѐ і вироблѐячи навички. 

Актуальність і зміст проекту визначаютьсѐ дійсністя, навколишнім, що нас 

оточую, бо тільки з нея може бути пов'ѐзана активна діѐльність учнів. Враховуячи 

дитѐчі інтереси, відбуваютьсѐ конструяваннѐ навчального процесу та його змісту і 

форм, що реалізуютьсѐ через рѐд дослідів, досліджень, так пов'ѐзаних між собоя, 

що відомості, одержані від одного досліду стаять основоя длѐ розвитку і 

збагаченнѐ цілого рѐду інших дослідів. Проект повинен задовольнѐти інтереси 

дітей-така обов'ѐзкова умова його реалізації. 

У шкільному краюзнавстві длѐ участі у житті края ю найприроднішим метод 

проектів ѐкий в своїй основі маю колективне накресленнѐ плану і здійсненнѐ його. 

Метод проектів – це педагогічна технологіѐ. Апробаціѐ цього методу у 

сучасних умовах доводить, що з його використаннѐм ефективність процесу 

вихованнѐ, в даному випадку екологічної культури, значно збільшуютьсѐ. Він 

дозволѐю реалізувати рѐд важливих теоретичних положень екологічного 

вихованнѐ, відкриваю нові можливості у програмуванні виховного процесу. 

Риси методу проектів. 

1. Основний принцип методу проектів полѐгаю у тому, що першим пунктом 

відліку освіти повинні слугувати дитѐчі інтереси. 



 

13 

2. Шкільні проекти – це копії різних боків господарського життѐ країни. 

3. Велике педагогічне значеннѐ маю місце, ѐке відводить метод проектів 

принципу самодіѐльності. Увага дітей увесь час тримаютьсѐ напруженоя, від них 

вимагаютьсѐ постійна активна робота, вони повинні самі визначити собі програму 

занѐть та інтенсивно виконувати її длѐ того, щоб успішно виконавши одне 

завданнѐ, братись за інше. 

4. Проект – це злиттѐ теорії та практики, що вклячаю в себе не тільки 

постановку певної розумової задачі, але й практичне виконаннѐ її. 

Метод проектів – це метод, що комплексно реалізую рѐд педагогічних 

принципів – самодіѐльність, співробітництво дітей та дорослих, урахуваннѐ вікових 

та індивідуальних особливостей дітей, діѐльнісний підхід, актуалізаціѐ суб’юктної 

позиції дитини у педагогічному процесі, взаюмозв’ѐзок педагогічного процесу із 

навколишнім середовищем та інше. 

Процес роботи над проектом складаютьсѐ з кількох етапів: 

1. Складаннѐ плану. 

2. Виконаннѐ проекту: 

а) збір фактів, ѐкі учні самостійно спостерігаять та вивчаять; 

б) групуваннѐ матеріалу та знаходженнѐ загальних положень; 

в) застосуваннѐ отриманих знань на практиці. 

3. Підведеннѐ підсумків виконаної роботи, колективне обговореннѐ, оцінка 

та складаннѐ звіту по проведеній роботі. 

Усі проекти можна класифікувати за декількома параметрами: 

а) за складом учасників; 

б) за цільовоя настановоя; 

в) за тематикоя; 

г) за строком реалізації. 

Типологічними ознаками ю: 

 домінуяча у проекті діѐльність – дослідницька, пошукова, творча, рольова, 

прикладна (практично-оріюнтована, ознайоммо-оріюнтовна); 

 предметно-змістовна область: моно проект (у межах одніюї царини знань); 

міжпредметний проект; 

 характер координації проекту: безпосередній (жорсткий, гнучкий), схований 

(неѐвний, імітуячий); 

 характер контактів (серед учасників одніюї школи, класу, міста, країни); 
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 кількість учасників; 

 тривалість виконаннѐ.. 

Виділѐять колективні та індивідуальні, дослідницькі, творчі, ігрові, 

інформаційні та практично-оріюнтовні, великі і малі. 

За ще одніюя класифікаціюя розрізнѐять такі види проектів – створяячий 

(продуктивний), споживчий, проект рішеннѐ проблеми та проект-вправа. 

Створяячий проект пов’ѐзаний з трудовоя діѐльністя – доглѐдом за 

рослинами та тваринами, підготовкоя макета, конструкторськоя діѐльністя тощо. 

Споживчий – це підготовка екскурсій, розробка та наданнѐ різних послуг 

(ремонт одѐгу, взуттѐ, інформаційні послуги). 

Розв’ѐзаннѐ проблеми життюзабезпеченнѐ – науково-дослідницький проект, 

ѐкий досліджую вплив умов доглѐду за рослинами на врожайність, 

фізико-математичні проекти, технічні проекти, проекти розв’ѐзаннѐ історичних або 

літературних проблем. 

Проект-вправа - це проекти навчаннѐ і тренуваннѐ длѐ оволодіннѐ певними 

навичками. 

Специфічність методу проектів полѐгаю у тому, що педагогічний процес 

накладаютьсѐ на процес взаюмодії дитини з довкіллѐм; освоюннѐ дитиноя 

навколишнього середовища (природного і соціального); педагогічний вплив 

здійсняютьсѐ у спільній з дитиноя діѐльністя, спираютьсѐ на власний досвід 

дитини. 

Працяячи з методом проектів, вчитель здійсняю педагогічний супровід 

дитини у діѐльності з освоюннѐм довкіллѐ у взаюмодії з навколишнім середовищем. 

Специфічністя метода обумовлено його виховний потенціал. Особливо 

педагогічна значущість методу проектів полѐгаю у тому, що: 

 метод проектів ю методом практичної цілеспрѐмованої дії, відкриваю 

можливості формуваннѐ особистісного життювого досвіду дитини із взаюмодії 

з навколишнім середовищем; 

 метод проектів ѐвлѐю собоя педагогічну технологія, що актуалізую суб’юктну 

позиція дитини у педагогічному процесі; ю методом, що починаютьсѐ від 

дитѐчих потреб та інтересів, вікових та індивідуальних особливостей, 

стимуляячим дитѐчу самодіѐльність; 

 метод проектів – один з небагатьох методів, що виводить педагогічний 

процес за стіни навчального закладу у навколишню середовище, природне та 

соціальне, та робить процес освоюннѐ природного середовища педагогічним. 
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Крім того, метод проектів сприѐю актуалізації знань, вмінь, навичок дитини, їх 

практичному застосування у взаюмодії з довкіллѐм, стимуляю потребу дитини у 

самореалізації, самовираженні, у творчій особистісно- та суспільно-значущій 

діѐльності, реалізую принцип співробітництва дітей і дорослих, дозволѐю сполучати 

колективне та індивідуальне у педагогічному процесі; ю технологіюя, що забезпечую 

ріст особистості дитини, дозволѐю фіксувати цей ріст, вести учнѐ по сходинках від 

проекту до проекту. 

Метод проектів та навчаннѐ у співробітництві знаходѐть все більше 

поширеннѐ у системах освіти. Причини цього лежать головним чином у соціальній 

сфері: 

1. необхідність не стільки передавати учнѐм суму тих чи інших знань, скільки 

навчити отримувати ці знаннѐ самостійно, вміти користуватись отриманими 

знаннѐми длѐ вирішеннѐ нових пізнавальних та практичних задач; 

2. актуальність здобутку комунікативних навичок та вмінь, тобто вмінь 

працявати у різних групах, виконуячи різні соціальні ролі лідера, виконувача, 

посередника тощо). 

3. актуальність широких лядських контактів, знайомства з різними 

культурами, різними точками зору на одну проблему: 

4. значущість длѐ розвитку лядини вміннѐ користуватись дослідницькими 

методами: збирати необхідну інформація, факти, вміти їх аналізувати з різних 

точок зору, висувати гіпотези, робити висновки. 

Дослідницькі проекти потребуять добре обміркованої структури, визначеної 

мети, актуальності предмета дослідженнѐ длѐ всіх учасників, соціальної 

значущості, продуманості методів, у тому числі експериментальних методів 

обробки результатів. Вони повністя підпорѐдковані логіці дослідженнѐ і маять 

відповідну структуру: визначеннѐ теми дослідженнѐ, аргументаціѐ її актуальності, 

визначеннѐ предмета та об’юкта, завдань і методів, визначеннѐ методології 

дослідженнѐ, висуненнѐ гіпотез розв’ѐзаннѐ проблеми і вибір шлѐхів її вирішеннѐ. 

Творчі проекти не маять детально опрацьованої структури спільної діѐльності 

учасників, вона розвиваютьсѐ, підпорѐдковуячись кінцевому результату, прийнѐтій 

групоя логіці спільної прачі, інтересам учасників проекту. Вони заздалегідь 

домовлѐятьсѐ про заплановані результати і форму їх представленнѐ – рукописний 

журнал, колаж, відеофільм, вечір, свѐто тощо. 

У ігрових, рольових проектах учасники беруть собі визначені ролі, 

обумовлені характером і змістом проекту. Це можуть бути ѐк літературні 

персонажі, так і реально існуячі особистості, імітуятьсѐ їх соціальні та ділові 
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стосунки, ѐкі ускладняятьсѐ вигаданими учасниками ситуаціѐми. Ступінь творчості 

учнів дуже високий, але домінуячим видом діѐльності ю все ж таки гра. 

Інформаційні проекти спрѐмовані на зібраннѐ інформації про ѐкий-небудь 

об’юкт, ѐвище, на ознайомленнѐ учасників проекту з ціюя інформаціюя, її аналіз і 

узагальненнѐ фактів. Такі проекти потребуять добре продуманої структури. 

Можливості систематичної корекції у ході роботи, структуру такого проекту можна 

позначити таким чином: мета проекту, його актуальність, методи отриманнѐ 

(літературні джерела, засоби масової інформації, бази даних тощо) та обробки 

інформації 9її аналіз, узагальненнѐ, зіставленнѐ з відомими фактами, аргументовані 

висновки); результат (статтѐ, реферат, доповідь, відеофільм); презентаціѐ 

(публікаціѐ). Такі проекти можуть бути органічноя частиноя дослідницьких 

проектів, їхнім модулем. 

Практично-оріентовані проекти ю результатом діѐльності учасників, вони 

чітко, з самого початку, оріюнтовані на соціальні інтереси учасників (документ, 

програма, рекомендації, проект закону, словник). Проект потребую складаннѐ 

сценарія всіюї діѐльності його учасників з визначеннѐм функцій кожного з них. 

Особливо важливим ю хороша організаціѐ координаційної роботи у виглѐді 

поетапних обговорень та презентаціѐ одержаних результатів і можливих засобів їх 

впровадженнѐ в практику. 

Міжпредметні проекти виконуятьсѐ у позаурочний час. Це – або невеликі 

проекти, ѐкі торкаятьсѐ 2-3 предметів, або достатньо об’юмні, тривалі, ѐкі маять на 

меті вирішити ту чи іншу складну проблему, значущу длѐ всіх учасників проекту 

наприклад, „Юдиний мовний простір”, “Культура спілкуваннѐ”) такі проекти 

потребуять кваліфікаційної координації з боку спеціалістів, злагодженої праці 

багатьох творчих груп, ѐкі маять чітко визначені дослідницькі завданнѐ, гарно 

опрацьовані форми проміжних та підсумкових презентацій. 

За характером координації проекти буваять: з відкритоя координаціюя, де 

координатор виконую своя власну функція, невимушено скеровуячи роботу, 

організовуячи, у разі необхідності, деѐкі етапи проекту, діѐльність окремих його 

виконавців. У проектах з прихованоя координаціюя координатор не виѐвлѐю себе у 

діѐльності груп учасників у своїй функції. Він виступаю ѐк повноправний виконавець 

(один з...) 

За характером проекти поділѐятьсѐ на внутрішні або регіональні (проекти в 

межах одніюї школи, міждисциплінарні або між школами, класами у межах регіону 

чи країни) та міжнародні (учасники проекту ю представниками різних країн) 

За кількістя - особисті (між двома партнерами, що знаходѐтьсѐ у різних 

школах, регіонах, країнах), парні (між парами учасників), групові (між групами) 
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За тривалістя: короткотривалі, ѐкі можуть бути реалізовані на декількох 

уроках: середньотривалі (від тижнѐ до місѐцѐ); довготривалі (від місѐцѐ до року). 

Звичайно ж, у реальній практиці частіше за все використовуятьсѐ змішані 

типи проектів, де ю ознаки дослідницьких та творчих. Характер оцінки проекту 

залежить ѐк од його типу, так і від теми (змісту), умов проведеннѐ. акщо це 

дослідницькій проект, то він неминуче вклячаю в себе етапність проведеннѐ, 

причому успіх всього проекту залежить від правильно організованої роботи на 

окремих стадіѐх. Тому необхідно відстежувати таку діѐльність учнів поетапно, 

оціняячи крок за кроком. Але оцінка необов’ѐзково повинна виражатись у виглѐді 

відміток. Можливі різноманітні форми заохоченнѐ. У ігрових проектах, ѐкі маять 

форму змаганнѐ, доцільно використовувати бальну систему. У творчих проектах 

неможливо оцінити проміжні результати. Але простежувати роботу необхідно, щоб 

прийти на допомогу, ѐкщо буде необхідно. 

Робота над проектом – практика особистісно-оріюнтованого навчаннѐ в 

процесі конкретної праці учнѐ, на основі його вільного вибору, з урахуваннѐм його 

інтересів. У свідомості учнѐ це маю такий виглѐд: „все, що ѐ пізная, ѐ зная, длѐ чого 

це мені треба і де ѐ можу ці знаннѐ застосувати”. 

Длѐ педагога – це прагненнѐ знайти розумний баланс між академічними і 

прагматичними знаннѐми, уміннѐми та навичками. Технологіѐ проектуваннѐ - це 

розв’ѐзаннѐ учнем або групоя учнів ѐкої-небудь проблеми, ѐка передбачаю, з 

одного боку, використаннѐ різноманітних методів, засобів навчаннѐ, а з іншого, - 

інтегруваннѐ знань, умінь з різних галузей науки, техніки, творчості. 

Результати виконаннѐ проектів повинні бути „відчутні”: ѐкщо це теоретична 

проблема, то конкретне її рішеннѐ, ѐкщо практична – конкретний результат, 

готовий до впровадженнѐ. 

Таким чином, суть проектної технології – стимулявати інтерес учнів, до 

певних проблем, що передбачаять володіннѐ визначеноя сумоя знань, та через 

проектну діѐльність, ѐка передбачаю розв’ѐзаннѐ одніюї або низки проблем, 

показати практичне застосуваннѐ надбаних знань. 

Метоя навчального проекту ю створеннѐ педагогом таких умов під час 

освітнього процесу, за ѐких його результатом ю індивідуальний досвід практичної 

діѐльності учнѐ. 

Продуктивна діѐльність ю індивідуальноя діюя, результатом ѐкої може бути 

корисний матеріал або нематеріальний продукт, отже вона маю практичну цінність. 

Оскільки таке навчаннѐ розвиваютьсѐ у продуктивній діѐльності, вона розширяю 

сферу суб’юктивності в процесі самовизначеності творчості і конкретної участі.  
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Під час використаннѐ технології вирішуютьсѐ ціла низка різнорівневих 

дидактичних, виховних і розвивальних завдань: розвиваятьсѐ пізнавальні навички 

учнів, формуютьсѐ вміннѐ самостійно конструявати свої знаннѐ, вміннѐ 

оріюнтуватисѐ в інформаційному просторі, активно розвиваютьсѐ критичне 

мисленнѐ, сфера комунікації, тощо. 

Проект „Книга улюблених тварин”. 

Цѐ своюрідна книга складаютьсѐ з кількох частин, підпроектів. 

Перша частина – це книга „Книга імен”. 

Метоя проекту було – створити своюрідну скарбничку імен, ѐкими ляди 

називаять домашніх тварин – кошенѐт, собак, папуг, рибок тощо. В книгу повинні 

потрапити не тільки основні прізвиська, але й похідні від них, ті, ѐкі використовуять 

ляди, коли звертаятьсѐ до своїх улябленців. 

Проект колективної форми, з елементами змаганнѐ – хто збере більше 

прізвиськ. 

Другий розділ книги – це „Книга скарг живої природи”. Мета цього 

мініпроекту – занести в книгу скарги, ѐкі „висловляять” рослини і тварини. Длѐ 

того, щоб подати скаргу, учасники проекту (учні) дізнавалисѐ про ця тварину або 

рослину з різноманітних джерел. Розповідь починали з опису автора скарги, ѐкий 

виступав від імені тварини або рослини. Другий етап цього мініпроекту – 

обговоряваннѐ скарг та відповіді на них. 

Третій, завершальний розділ – „Тварини в історії моюї родини”. В історії 

кожної родини ю немало розповідей про наших молодших братів, розповідей ѐкі 

часто переходѐть із поколіннѐ в поколіннѐ. Цікаві історії про своїх улябленців дітѐм 

розповідали не тільки мама та тато але й дідусі й бабусі, інші родичі. Мета проекту 

– дізнатисѐ про тварин, ѐкі були друзѐми пращурів. 

Основна мета всього проекту – формуваннѐ екологічної культури особистості 

молодшого школѐра. 

„Дитѐча” мета проекту (мета діѐльності дітей, ѐку вони самостійно 

сформулявали) – стати автором своюї цікавої та пізнавальної книжки. 

Завданнѐ проекту: 

1. Розвиток емоційно-чуттювої сфери особистості ѐк одного з компонентів 

екологічної культури. 

2. Формуваннѐ позитивного досвіду взаюмодії дитини із навколишнім 

середовищем, вмінь та навичок практичної екологічно оріюнтованої діѐльності. 
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3. Формуваннѐ активної морально-екологічної позиції особистості по 

відношення до навколишнього (природного та соціального середовища лядей до 

самих себе). 

Зміст проекту: 

І. Підготовчий етап: 

1. Читаннѐ (прослуховуваннѐ) оповідей про тварин, бесіда. 

2. Вибір мініпроекту. 

3. Складаннѐ плану проекту. 

ІІ. Основний етап: цикл практичних вправ. 

ІІІ. Підведеннѐ підсумків: демонструваннѐ всіх виконаних робіт створеннѐ 

книги, проведеннѐ свѐта. 

Протѐгом підготовчого періоду учні на уроках, виховних годинах 

прослуховували різні оповіді, вірші про тварин. Післѐ кожного твору проводилась 

бесіда. 

Серед оповідей були такі: „Житла звірів” за Володимиром Бондаренком, 

„Хитра лисицѐ” Гната Майстренка, „Хто ѐк спить узимку” за Миколоя Міщенком, 

„Бобри не залишаять рідних місць” Андріѐ Топачевського, „Червона книга України” 

Анатоліѐ Давидова. 

На другому етапі підготовчого періоду діти розділились на три команди. 

Кожна мала свою завданнѐ за назвоя свого мініпроекту. 

Перша група отримала завданнѐ: довідатись у батьків та друзів про 

прізвиська тварин, ѐкі колись жили у їх родинах. Занотувати: 1) назва тварини; 2) 

прізвисько тварини, чому саме таке прізвисько; 3) пестливі прізвиська. 

Друга група мала таке завданнѐ: знайти об’юкт скарги та причину 

невдоволеннѐ. 

Завданнѐ третьої групи: розпитати ѐкі тварини жили колись у сім’ї і 

занотувати цікаві оповіді. 

У ході основного етапу було проведено декілька уроків з основ екології та 

виховна година, ігри на перервах. 

Дидактична гра „Треба - не можна”. Завданнѐм було - закріпити правила 

поведінки дітей у природному середовищі. Ігрова діѐ: дитина мала дати правильну 

відповідь ѐк слід поводитисѐ в природі. У цьому випадку вона отримувала фант. 

Вигравав той, хто збирав більше фантів. Хід гри: вихователь пропонував дітѐм 
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уѐвити, що вони знаходѐтьсѐ у лісі й пригадати ѐк слід поводитисѐ і чого не можна 

робити. Він називав дія, а діти відповідали „можна” чи „не можна” це робити. 

Згодом пропонувавсѐ ускладнений варіант гри: на слова вихователѐ „можна” або 

„не можна” діти називали відповідні вчинки. Наприклад, „можна” – саджати квіти, 

охоронѐти первоцвіти, спостерігати за жабами, підгодовувати птахів; „не можна” – 

ламати гілочки дерев, збивати гриби ногами, руйнувати павутиннѐ, ловити 

метеликів. 

Рухлива гра „У зоопарку” (гра-наслідуваннѐ). Діти розподілѐлисѐ на дві 

команди і шикувалисѐ у дві шеренги, відстань між ѐкими – п’ѐть-десѐть кроків. 

Гравці кожної команди по черзі зображували певну тварину за допомогоя рухів, 

жестів, міміки та ін. Суперники мали відгадати про ѐку тварину йшла мова. ак 

тільки її розсекречено, одна команда втікала, а інша – наздоганѐла. Впіймані 

переходили на бік суперників. Потім команди мінѐлисѐ ролѐми і гра 

продовжуваласѐ. Перемагала та команда, ѐка мала найбільше пійманих. 

Гра „Знайди свій дім” (закріпленнѐ знань про різноманітність тваринного та 

рослинного світу різних природних угрупувань). Зміст гри: кожен із гравців 

отримував назву певної тварини чи рослини. Кілька з них, що стоѐли на відстані 

10-12 метрів від всіх учнів та за кілька метрів один від одного, за командоя вчителѐ 

показували назви угрупувань, до ѐких відносились їх тварини, а учні, що стоѐли в 

рѐд, наввипередки бігли до учнѐ, де їхнѐ тварина чи рослина зустрічаласѐ. 

Вигравала та команда, що першоя прибіжить та візьметьсѐ за руки. 

Проект «Тварини: знай, люби, бережи» 

Длѐ четверокласників ми обрали тему «Тварини: знай, ляби, бережи». 

Проектуваннѐ проводили творчо-дослідницьке, за наступними етапами  

№ 

п/п 
Етапи діѐльності 

Зміст діѐльності 
Способи організації 

взаюмодії 
Учні Учитель 

1. 

Підготовка. 

Визначеннѐ теми та 

мети проекту 

Обговоряять, 

шукаять інформація 

Розповідаю про задум 

мотивую, допомагаю у 

постановці завдань 

Навчальний діалог 

2. Плануваннѐ 

Формуляять 

завданнѐ та 

обговоряять їх 

Коректую пропоную 

ідеї, висуваю 

пропозиції 

Спільне визначеннѐ 

мети діѐльності 

3. Прийнѐттѐ рішень 
Вибір оптимального 

варіанту 

Спостерігаю непрѐмо 

керую діѐльністя 

Ситуаціѐ вільного 

вибору. Дискусіѐ. 
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Етапи проектної діяльності на тему: «Тварини: знай, люби, бережи» 

Проект найповніше забезпечую взаюмодія учасників навчально-виховного 

процесу в умовах особистісно-оріюнтованого навчаннѐ. 

 

 

  

4. Збір інформації. 
Збираять 

інформація. 

Спостерігаю, непрѐмо 

керую діѐльністя 

Добір навчального 

матеріалу 

5. 
Аналіз інформації, 

висновків 

Аналізуять 

інформація, в міру 

необхідності 

конструяять різні 

художні вироби, 

малянки, аплікації 

Коректую, спостерігаю, 

радить 

Створеннѐ дітьми 

навчального 

дидактичного 

матеріалу 

6. 
Захист проектів та 

колективний аналіз 

Презентуять проекти 

та разом з учителем 

обговоряять, 

оціняять зусиллѐ, 

використані 

можливості, творчий 

підхід 

Обговоряю разом з 

дітьми 

Участь дітей в 

оцінці проекту 
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1.2. Екологічні ігри 

 

Екологічні ігри та завданнѐ даять дитині змогу відчути себе частиноя 
природи, реагувати на проблеми, викликаять бажаннѐ допомогти природі, 
захистити її від небезпеки. Сяжетні ігри з екологічним змістом допомагаять дітѐм 
ознайомитисѐ з діѐльністя лядей, ѐкі досліджуять стан природи та охоронѐять її. 

Дитѐчі ігри з їх вільним польотом фантазії, віроя в реальність ціюї фантазії і в 
той же час з признаннѐм ѐкихось правил та обмежень, маять безумовну схожість з 
творчим процесом і служать доброя школоя творчого «мисленнѐ» . 

Створена гроя творча пошукова атмосфера задовольнѐю вікові потреби 
молодшого школѐра в пізнавальній активності і ю одним із засобів формуваннѐ в 
учнів екологічної культури. 

Птахи у вирії 

Призначення гри: Учасники гри будуть: 

 знати лімітуячі фактори, що впливаять на популѐції водних та 
навколоводних перелітних птахів; 

 описувати вплив кожного лімітуячого фактора; 

 знати про важливість водно-болотних угідь длѐ популѐцій перелітних птахів 
водно-болотного комплексу. 

Метод: рольова гра длѐ учасників, в ѐкій вони представлѐять водних та 
навколоводних птахів, ѐкі мігруять поміж гніздівлѐми та місцѐми зимівлі. 

Наукове обґрунтуваннѐ: 

Міграції - це дивовижний феномен. аким чином птахи, риби, ссавці чи 
комахи подорожуять на величезні відстані та ще й роблѐть це з такоя точністя?! 
Деѐкі подорожуять вночі, інші - вдень. Рухаячись в небі, в глибині морів, вони 
безпомилково відшукуять місцѐ помешканнѐ, придатні длѐ продовженнѐ їхнього 
роду. Вчені припускаять, що тварини використовуять у своїх мандрах сонне, зорі і, 
навіть, магнітно поле Землі длѐ оріюнтації. Деѐкі риби, такі ѐк лососі, за запахом 
знаходѐть дорогу від морѐ до своюї річки. Можливо, більшість видів, що мігрую, 
використовую комбінація цих чинників. 

В природі існую величезне різноманіттѐ перелітних птахів, ѐких називаять 
водними та навколоводними птахами (або птахами водно-болотного комплексу). 
Життювий цикл них видів тісно пов'ѐзаний з водно-болотними угіддѐми, ѐкі 
необхідні птахам ѐк місцѐ зимівлі і ѐк місцѐ гніздуваннѐ. Здебільшого тисѐчі 
кілометрів розділѐять ці два види місць помешканнѐ. Водно-болотні угіддѐ 
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необхідні перелітним птахам також длѐ відпочинку та живленнѐ протѐгом усього 
маршруту їх перельоту. 

Популѐції окремих видів цих птахів ю численними, вони нараховуять 
десѐтки тисѐч особин. Проте популѐції інших видів маять тенденція до 
зменшеннѐ кількості, стаять малочисленими. Такі види занесені до Ювропейського 
Червоного списку та Червоної книги України. 

Зникненнѐ та деградаціѐ водно-болотних угідь - одна із основних причин 
зменшеннѐ чисельності перелітних водних та навколоводних птахів. У нашій країні 
значні площі водно-болотних угідь охоронѐятьсѐ, особливо в 
Азово-Чорноморському регіоні, де вони маять статус водно-болотних угідь 
міжнародного значеннѐ ѐк місцѐ гніздуваннѐ та зимівлі величезної кількості 
водних та навколоводних птахів. ВБУ міжнародного значеннѐ охоронѐятьсѐ в 
рамках Рамсарської Конвенції (прийнѐта в 1071 р.). Післѐ приюднаннѐ до конвенції 
Україна взѐла на себе вся відповідальність за збереженнѐ цих угідь і охорону 
перелітних птахів, вклячаячи водних та навколоводних. 

Маршрути перельотів птахів добре відомі. Під час масових міграцій 
величезна кількість птахів концентруютьсѐ вздовж цих маршрутів, утворяячи 
численні скопища та зграї. Зазвичай, водно-болотні угіддѐ знаходѐтьсѐ в низинах, 
родячих долинах вздовж річищ, тобто саме на тих територіѐх, ѐкі історично високо 
цінувалисѐ лядиноя ѐк сільгоспугіддѐ та ділѐнки длѐ поселень. Тепер перельоти 
птахів проходѐть над землѐми, зміненими лядиноя. Розвиток сільського 
господарства, промисловості, швидкий ріст міст - все це скорочую площі 
водно-болотних угідь. Значний негативний вплив на них спричиняю також 
повсядне використаннѐ пестицидів і мінеральних добрив, промислове 
забрудненнѐ. Існуять навіть нові докази впливу атмосферних кислотних опадів на 
популѐції перелітних птахів через зменшеннѐ кількості комах - основного джерела 
їхнього живленнѐ. На чисельність і стан популѐцій перелітних птахів впливаять і 
такі природні чинники, ѐк> хижаки, погода, хвороби, пожежі. 

В цій грі длѐ спрощеннѐ більшість факторів ризику длѐ перелітних птахів 
водно-болотного комплексу будуть виклячені, наприклад, поодинокі втрати за 
рахунок хижаків. У грі беруть участь близько 30-ти учасників, кожен з них уособляю 
тисѐчі або десѐтки тисѐчі птахів. 

Мета: в русі визначити дія деѐких з головних факторів, що впливаять на 
виживаннѐ популѐції перелітних водних птахів. 

Матеріали: велике ігрове поле або спортзал; 

квадрати розміром 30x30 см з цупкого картону або іншого матеріалу, ѐкі 
повніші мати ѐскраве забарвленнѐ; кількість їх визначаютьсѐ із розрахунку І квадрат 
на 3 учасника гри. 

Опис гри: 
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1. Одна межа полѐ (зали) позначаю місце зимуваннѐ, інша - гніздівлі водних та 
навколоводних птахів, вони ѐвлѐять собоя окремі зони полѐ. В кожній зоні 
(майданчику) розміщуютьсѐ певний набір квадратів, ѐкі позначаять 
водно-болотні угіддѐ. 

2. Учасники гри, ѐкі представлѐять водних шахів, маять переходити 
("перелітати") між цими площадками за сигналом. "Переліт" вважаютьсѐ 
успішним, коли вони встигаять хоча б одніюя ногоя наступити на 
кольоровий квадрат (3 учасники па І квадрат). У тому випадку, коли цього 
зробити вони не зуміли, це означаю, що вони не знайшли длѐ себе 
"придатного місцѐ помешканнѐ". Вони "помираять" і маять вийти за межі 
полѐ та спостерігати за гроя. 

3. Під час перельоту учасники повинні руками імітувати рухи птахів. 

4. Розпочніть гру з усіма учасниками в зоні зимівлі. Проголосіть початок 
першого перельоту. Учасники гри, імітуячи птахів, повинні спочатку повільно 
рухатисѐ, неначе навчаячись літати, усвідомляячи і вклячаячись таким 
чином у гру. Під час першої спроби усі птахи успішно долітаять до 
"гніздівель". 

5. Поѐсніть їм, що вони без втрат дісталисѐ до місцѐ гніздуваннѐ і успіх 
гніздового періоду забезпечений длѐ усіюї популѐції. 

6. Перед тим, ѐк учасники будуть відлітати у вирій, приберіть І квадрат в зоні 
"зимівлѐ". Поѐсніть, що значні площі водно-болотних угідь там були осушені 
та використані під рілля. Оголосіть наступний переліт, післѐ ѐкого виѐвитьсѐ 
три «зайвих» учасника, ѐким не вистачить квадратів. Поѐсніть, що ці 
учасники-птахи "загинули" внаслідок втрати водно-болотних угідь. 

7. Перед наступним "перельотом" до гніздівель приберіть 4 квадрати. Це 
тотожно катастрофічним втратам величезних площ водно-болотних угідь 
(розливаннѐ нафти на узбережжі, руйнуваннѐ.берегової лінії-). Оголосіть 
переліт. 

8. Повторіть гру длѐ 9-10 перельотів, щоб проіляструвати зміни 
водно-болотних угідь та вплив цих змін на птахів. Інколи можна оголосити 
сприѐтливий рік (відновленнѐ місці, помешканнѐ), коли частіша гравців 
може повернутисѐ в гру. Критеріюм відбору можуть слугувати вдалі відповіді 
на прості запитаннѐ щодо знаннѐ життѐ водних та навколоводних птахів. 

9. За результатами перельотів можна скласти графік динаміки чисельності 
популѐцій птахів ш роками. 

Можна використовувати наступні чинники, що обмежуять чисельність 
перелітних птахів: 

 осушеннѐ водно-болотних угідь 

 забрудненнѐ місць помешканнѐ; 



 

25 

 посуха;  

 забудова територій водно-болотних угідь, їх розоряваннѐ тощо; 

 спрѐмленнѐ та перетвореннѐ на капали природних річищ річок; 

 браконьюрство; 

 хвороби. 

 фактори, що сприѐять збільшення чисельності перелітних птахів; 

 охорона водно-болотних угідь; 

 достатнѐ обводненість територій; 

 відновленнѐ місць помешканнѐ; 

 регуляваннѐ чисельності мисливців та хижаків; 

 діѐльність лядей в галузі охорони та відновленнѐ водно-болотних угідь, 
вклячаячи екологічну освіту. 

Головний висновок гри: найважливішим фактором підтриманнѐ чисельності 
популѐцій перелітних водних та навколоводних птахів ю збереженнѐ 
водно-болотних угідь. 

Обговореннѐ: 

1. Попросіть учасників визначити причини зменшеннѐ чисельності популѐції 
птахів з року в рік, а також виділити головні фактори, ѐкі впливаять на втрату 
та деградація водно-болотних угідь. 

2. Попросіть учасників підвести підсумки: що вони дізналисѐ про вплив 
окремих чинників на успішність міграції птахів. 

3. Виділіть фактори, обумовлені діѐльністя лядини та фактори навколишнього 
середовища. Знайдіть подібність та відмінності між ними. 

4. Що треба робити длѐ захисту водно-болотних угідь длѐ популѐцій перелітних 
птахів? Обговоріть, правда це чи ні, що втрата місць помешкань длѐ 
популѐцій перелітних птахів більш важлива, ніж длѐ популѐцій осілих. 
Поѐсніть своя відповідь. 

Метафори водно-болотних угідь 

Призначення гри: Учасники гри будуть: 

 описувати характеристики водно-болотних угідь; 

 розуміти значеннѐ водно-болотних угідь длѐ природи ід лядини. 

Метод: Учасники гри знайомлѐтьсѐ з окремими імітаційними 
моделѐми-символами (метафорами), що характеризуять водно-болотні угіддѐ. 
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Наукове обґрунтування: Деѐкі ляди ніколи не чули і не замислявались над 
тим, що ж це тике водно-болотні угіддѐ? Інші ж детально їх вивчаять та активно 
працяять, щоб їх захистити, тому що водно- болотні угіддѐ надзвичайно важливі 
длѐ природи та життѐ лядини. 

Водно-болотні угіддѐ вклячаять прісноводні та солоні місцѐ помешканнѐ, 
такі ѐк зволожені луки, заплави, лагуни, плавні, узбережжѐ водойм, болота. 
Заплави малих річок і самі річки також водно- болотними угіддѐми. 

Узбережжѐ морів та лиманів, наприклад, забезпечуять харчуваннѐм та 
притулком тисѐчі водних та навколоводних птахів - лебедів, качок, гусей, чапель, 
куликів. Велика кількість видів риб с об'юктами аматорського та промислового 
рибальства. Частина життювого циклу риб проходить у ВБУ, оскільки саме тут 
знаходѐтьсѐ чудові нерестовища - мілководні ділѐнки, ѐкі добре прогріваятьсѐ і ѐкі 
заросли водноя рослинністя. Надзвичайно різноманітним ю видовий склад 
рептилій, амфібій, безхребетних (зокрема комах), що тут мешкаять. Жаби, ропухи, 
тритони, черепахи, змії, раки, бабки, метелики та безліч інших тварин знаходѐть 
тут місцѐ длѐ життѐ. Численними ю також ссавці: водѐний щур, кутора, ондатра, 
бобер, норка, видра,' кабан. ВБУ ще досить часто називаять "природними 
ѐслами", оскільки вони забезпечуять умови длѐ народженнѐ та подальшого 
розвитку великої кількості молоді різноманітних тварин. Більшість ВБУ 
характеризуютьсѐ багатоя кормовоя базоя, тому що—тут добре розвиваютьсѐ 
рослинність, ю багато різноманітних безхребетних тварин. 

ВБУ маять унікальну здатність очищати навколишню середовище. Вони 
діять ѐк природні фільтри, до того ж надзвичайно ефективні. Наприклад, вони 
можуть вловлявати та нейтралізувати стічні води, осаджувати завислі частки, 
розкладати токсичні речовини. 

Неможливо переоцінити важливість рослинності ВБУ. Рослини, поглинаячи 
поживні речовини з води, ю першоя ланкоя трофічних ланцягів екосистеми ВБУ. 
Вони також поглинаять токсичні речовини, допомагаячи їхній нейтралізації. 
Завдѐки фотосинтезу рослини постачаять кисень та забезпечуять органічноя 
речовиноя інші форми життѐ. 

Величезноя ю роль ВБУ у контролі за паводками. Коли рівень води у 
водоймі чи річці високий (веснѐне водопіллѐ, дощі), ці природні комплекси 
поглинаять та утримуять в собі величезні маси воли, допоки рівень води не 
знизитьсѐ. В сухий період, навпаки, ВБУ зберігаять вологу, щедро постачавши її на 
прилеглі території. Вони запобігаять ерозії берегів та порушення фунтового 
покрову. 

ВБУ - це одні з найпродуктивніших екосистем у світі 

Руйнуваннѐ ВБУ та надмірне навантаженнѐ на них можуть мати 
катастрофічні наслідки длѐ природи, лядства та ѐкості навколишнього 
середовища. Велика кількість ВБУ зараз охоронѐютьсѐ законом і маю заповідний 
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режим. Проте великі площі ВБУ перетворені на сільськогосподарські землі, 
меліоровані, через них прокладаять дороги, па них зводѐть будівлі. 

Численні властивості ВБУ можна поѐснити завдѐки використання метафор, 
ѐкі дозволѐять зрозуміти і поѐснити певну концепція чи ідея через використаннѐ 
побутових речей, знайомих образів, імітацій. У цій грі різноманітні повсѐкденні 
предмети використовуятьсѐ длѐ поѐсненнѐ функцій водно-болотних угідь. 
Наприклад: 

Об'юкт 
(повсѐкденний 
предмет) 

Метафорична функціѐ 

Губка Вбираннѐ водно-болотними угіддѐми надлишків води під 
час дотів та збереженнѐ вологи протѐгом тривалого часу (губку 
опускаять в невеличку каляжу або ш тучну водойму та 
спостерігаять за нея). 

Подушка або ліжко ВБУ - місцѐ гніздівлі, зимівлі та відпочинку длѐ перелітних 
водних та навколоводних птахів. 

Міксер Перемішуваннѐ поживних речовин та збагаченнѐ води 
киснем. 

Лѐлькове 
ліжечко 

ВБУ забезпечуять притулок та харчуваннѐ длѐ молоді 
багатьох видів тварин. 

Сито або 
фільтр 

ВБУ фільтруять воду. 

.. Активоване 
вугіллѐ 

ВБУ нейтралізуять токсичні речовини. 

Крупа, хліб ВБУ забезпечуять баї азу кормову базу. 

Мило ВБУ допомагаять очищати навколишню середовище. 

 

Мета: Розвинути розуміннѐ значеннѐ водно-болотних угідь, почуттѐ 
вдѐчності до цих природних комплексів через силу метафори, то поюдную 
характеристики і функції ВБУ з предметами повсѐкденного життѐ. 

Матеріали: Велика сумка або коробка, в ѐку зібрані: губка, маленька 
подушка, мило, міксер, лѐлькове ліжечко, паперовий фільтр, сито, активоване 
вугіллѐ; картки з малянками, що можуть бути використані длѐ визначеннѐ інших 
метафор (наприклад, зоопарк може представлѐти ідея біорізноманіттѐ ВБУ; сад з 
буйноя рослинністя - ідея високої біопродуктивності; санаторій - місце 
відпочинку та зимівлі длѐ перелітних птахів тощо). 

Опис гри: 

1. Підготуйте "чарівну коробку". Вона мас бути такоя, щоб можна було в неї 
опустити руку та дістати предмет. Звичайно, ви захочете зібрати ѐкомога 
більше предметів, проте зауважимо, що достатньо І предмета на групу з 4 
учасників гри. 
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2. Гру бажано проводити на природі. Обговоріть різні типи ВБУ, ѐкі можуть 
бути представлені у вашій місцевості. Запропонуйте учасникам тихо сісти і 
закрити очі. Попросіть їх описати ВБУ, визначити, ѐкі предмети 
повсѐкденного побуту вони їм нагадуять. Додатково можна прослухати 
магнітофонний запис природних звуків ВБУ. Дайте учасникам уважно 
розглѐнути рослини та тварин: на що не схоже? ѐк не пахне? 

3. Запропонуйте учасникам розповісти, ѐкі вони знайшли метафори. 

4. Розкажіть учасникам про основні функції та характеристику ВБУ. Підкреслім., 
що кількість функцій них природних комплексів значно більша за ту, ѐку ви 
обговорили. 

5. Покажіть чарівну коробку", скажіть учасникам, що все, що в ній знаходитьсѐ 
відноситьсѐ до діѐльності- ВБУ. Розділіть учасників на групи по двою-четверо. 
Поѐсніть, ідо. вони маять дістати, по одному предмету, обговорити, а потім 
поѐснити, ѐк цей предмет може представлѐти властивості або 
характеристики ВБУ. 

6. Кожна група розповідаю про свій предмет. 

Головний висновок гри: водно-болотні угіддѐ маять надзвичайно велике 
значеннѐ длѐ довкіллѐ та лядини, їх необхідно зберігати у природному стані. 

Обговорення: Обговоріть усім колективом функції водно-болотних угідь та їх 
значеннѐ длѐ навколишнього середовища. З’ѐсуйте, чому ВБУ важливі длѐ 
лядини, ѐк ляди використовуять їх длѐ своїх цілей. Запитайте в учасників, чи 
змінивсѐ тепер їх поглѐд на ВБУ? Зверніть увагу учасників на те, ѐк кожен із нас 
залежить від стану ВБУ. 

Зоопарк у склянці 

Призначення гри: учасники, оціняячи навантаженнѐ екосистеми біогенними 
речовинами, зможуть дати характеристику оліготрофним та евтрофним водоймам. 

Метод: спостереженнѐ та опис змін характеристик декількох експериментальних 

водних екосистем, ѐкі створѐть самі учасники при. 

Наукове обґрунтуваннѐ: 

Тваринний та рослинний світ водойми, її гідрохімічні особливості та інші 
показники залежать від кількості поживних речовин у ній. Водойма, де міститьсѐ 
мало поживних речовин, називаютьсѐ оліготрофноя. (й притаманна низька 
продукціѐ фітопланктону і висока прозорість води. Вода у таких водоймах чиста, 
прозора. Зазвичай оліготрофні водойми незначні за розмірами та глибокі, з 
піщаним або кам'ѐнистим дном. Оскільки такі водойми досить глибокі, вітри та 
хвилі не перемішуять в них воду до самого дна, тому тут не відбуваютьсѐ 
збовтуваннѐ осадів. Таким чином поживні речовини донних відкладів не 
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поширяятьсѐ в усій водоймі. Саме через бідність поживними речовини донних 
відкладів та води населеннѐ такої водойми також бідне. 

До евтрофних відносѐть неглибокі рівнинні водойми, багаті на поживні 
речовини. В них дуже добре розвиваютьсѐ фітопланктон і прозорість води через це 
досить низька. Зазвичай евтрофні озера великі за площея, вода в них добре 
перемішуютьсѐ під діюя вітру, і поживні речовини розподілѐятьсѐ в усьому об'юмі 
водойми. Часто в них спостерігаютьсѐ надмірна концентраціѐ поживних речовин, 
що веде до негативних наслідків. Насамперед відбуваютьсѐ масовий розвиток 
фітопланктону гак зване "цвітіннѐ» води, коли вода мас зелений колір та 
неприюмний запах. Післѐ відмираннѐ водоростей необхідно витратити значну 
кількість розчиненого у воді кисня на їх розкладаннѐ. Кисень також необхідний 
длѐ диханнѐ численних водних організмів, зокрема риби. У випадках «цвітіннѐ» 
води спотерігаятьсѐ замори риби і безхребетних тварин. 

Природне евтрофуваннѐ водойм - процес тривалий. Проте, у наш час у 
водойми надходить значна кількість поживних речовин - добрив із сільгоспугідь,. 
промислові та побутові стоки. Це прискоряю процеси евтрофуваннѐ водойм, ѐкі 
часто набуваять рис гіпертрофиих процесів, а відповідні екосистеми стаять 
розбалансованими. 

Процес евтрофуваннѐ може мати ѐк позитивні, так і негативні наслідки. Це 
залежить від обсѐгів речовин, ѐкі надходѐть, та від інтенсивності продуктивних 
процесів. Зазвичай озера на ранніх стадіѐх евтрофуваннѐ ю високопродуктивними 
водоймами зі значними рибними запасами. На останніх стадіѐх евтрофуваннѐ, 
коли рівень поживних речовин значно підвищуютьсѐ, вода "цвіте" від надмірного 
розвитку фітопланктону. Це ю індикатором надмірного біогенного навантаженнѐ, 
коли екосистема водойми вже не може з ним впоратисѐ. 

Мета: Розглѐнути та зрозуміти понѐттѐ оліготрофної та евтрофної водойми. 
Розрізнѐти процеси природного та антропогенного евтрофуваннѐ водойми. 

Матеріали: Сім однолітрових склѐних банок, етикетки, плѐшка 
дистильованої води, добрива длѐ кімнатних рослин, алямініюва фольга, трилітрова 
банка свіжої озерної води з живими організмами, мікроскоп, хімічні піпетки. 

Опис гри: 

1. Набрати разом з учасниками трилітрову банку озерної води, що містить 
велику кількість зоо- та фітопланктону. Під мікроскопом можна спостерігати 
різноманіттѐ організмів у воді. ' 

2. Приготувати етикетки длѐ семи банок: контроль, дистильована вода, вода 
з-під крану, озерна вода, дистильована Вода, з добривами (ѐк вказано в 
інструкції до добрив), дистильована вода з добривами (в 10 разів більше, 
ніж вказано в інструкції-). 

3. Підготувати розчини длѐ склѐнок: 
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 банка № І (контроль): 3 склѐнки дистильованої води; 

 банка № 2 (дистильована вода): 3 склѐнки дистильованої води +.0,5 склѐнки 
озерної; 

 банка № 3 (вода з-під крана): 3 склѐнки воли з-під крана + 0,5 склѐнки 
озерної; 

 банка № 4 (озерна вода): 3,5 склѐнки озерної води; 

 банка № 5 (дистильована вода з добривами): 3 склѐнки дистильованої води+ 
0,5 склѐнки води з добривами, ѐк вказано в інструкції; 

 банка № б (дистильована вода + добривами): 3 склѐнки дистильованої води 
+0,5 склѐнки води з добривами, ѐких в 10 разів більше, ніж вказано в 
інструкції;  

 банка № 7 (дистильована вода + добрива х 20): 3 склѐнки води + 0,5 склѐнки 
води з добривами в 20 разів більше, ніж в інструкції. 

Зауваження: перед тим, ѐк розливати озерну воду в банки, її треба ретельно 
перемішати. Концентраціѐ живих організмів маю бути, ѐкщо це можливо, 
однаковоя у кожній банці. Збережіть залишки озерної води длѐ дослідженнѐ її під 
мікроскопом. 

1. Закрийте банки алямініювоя фольгоя длѐ уникненнѐ випаровуваннѐ. 
Поставте їх у прохолодне, добре освітлене місце. На них не повинно 
попадати прѐме сонѐчне світло. Тривалість спостереженнѐ - 4 тижні. 

2. Розглѐньте озерну воду під мікроскопом. Замаляйте та визначте деѐкі 
домінуячі форми тварин та рослин. 

3. Протѐгом дослідного періоду один раз на три дні відмічайте у щоденнику 
спостережень зміни, ѐкі відбуваятьсѐ в кожній банці. Вони можуть вклячати 
також і спостереженнѐ під мікроскопом. Окремі зміни можна буде побачити 
і без мікроскопа. 

4. Коли стануть помітними організми, що розмножилисѐ у банках, обережно 
виловіть їх хімічноя піпеткоя длѐ спостережень під мікроскопом. 

Обговорення: 

Обговоріть зміни, що відбулисѐ у банках наприкінці досліджень. 
Проаналізуйте роль поживних речовин у водоймах та шлѐхи їх потраплѐннѐ до 
них. Банки, де з’ѐвитьсѐ значна кількість організмів, будуть евтрофними. Вони 
демонструять біогенне навантаженнѐ. Банки, де організмів мало, - оліготрофні. 
Обговоріть роль та вплив значного збільшеннѐ кількості організмів завдѐки 
потраплѐння поживних речовин. Порівнѐйте подібність та відмінності між 
природним потраплѐннѐм поживних речовин у водойму та тим, ѐке відбуваютьсѐ 
внаслідок господарської діѐльності. Що ю індикатором надходженнѐ значної 
кількості поживних речовин у водойму? 
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Зауваження: акщо ю можливість, відвідайте озера, що знаходѐтьсѐ на різних 
стадіѐх евтрофуваннѐ. Доповненнѐ: 

1. Дослідіть вплив температури та розчиненого кисня на життѐ водойми. 

2. Дослідіть вплив токсичних речовин (гербіцидів) па життѐ водойми. 

Оцінка: 

Визначте, ѐке із наступних тверджень відповіла евтрофній чи одігогрофній 
водоймі: 

 глибина водойми більша 20 м;  

 у водоймі міститьсѐ значна кількість зоо- та фітопланктону;  

 у водоймі - висока прозорість води: 

 озеро містить значну кількість риби; 

 у водоймі помітна значна кількість органічної речовини, що розкладаютьсѐ;  

 у водоймі відмічаютьсѐ низький вміст розчиненого у воді кисня;  

 водойма характеризуютьсѐ специфічним смаком та запахом води; 

 відмічаютьсѐ висока продуктивність водойми; у водойму надходѐть стоки 
тваринницької ферми. 

Фігура замри! 

Призначення гри: Учасники гри будуть: 

  обговорявати взаюмовідносини хижак-жертва; 

  вивчати важливі механізми пристосуваннѐ у системі хижак-жертва; 

  визначати лімітуячі фактори, вклячаячи систему хижак-жертва, що 
впливаять на чисельність  популѐції тварин. 

Метод: Гра"... Фігура замри". 

Наукове обґрунтування: 

Хижак - тварина, що вбиваю іншу тварину длѐ харчуваннѐ. Жертва - тварина, 
ѐку убиваять та з'їдаять інші тварини. 

Лімітуячі фактори: існуваннѐ будь-ѐкого організму залежить від багатьох 
чинників. Коли один з них (харчова база, кисень, вода, кліматичні показники, 
забрудненнѐ) починаю наближатисѐ до межі, за ѐкоя організм уже неспроможний 
вижити, він стаю лімітуячим фактором. Хижаки можуть бути оптимізуячим 
фактором длѐ жертви і, водночас, жертва - лімітуячим фактором длѐ хижака. 

В системі хижак-жертва тварини демонструять різноманітні форми 
поведінки, ѐкі допомагаять їм пристосовуватись і виживати. Ось деѐкі з форм 
поведінки жертви: попередженнѐ інших особин про наближеннѐ хижака, втеча, 
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поза залѐкуваннѐ. Ще одна з форм поведінки - завмерти, зупинитисѐ па місці, щоб 
хижак не зміг знайти. У цьому випадку досить часто допомагаю маскувальне 
забарвленнѐ, коли тварина зливаютьсѐ з довкіллѐм. Приклади такої поведінки ю 
характерними длѐ дитинчат багатьох тварин (тайні, олені), а також длѐ паличників, 
метеликів, риб. Така поза жертви - різновид фізіологічного шоку тварин. Інколи 
ляди помилѐятьсѐ, коли бачать нерухому тварину і думаять при цьому, що вона 
не боїтьсѐ. Насправді вона завмерла, щоб бути непомітноя. 

Мета: вміти виділѐти важливі форми адаптаційної поведінки ѐк хижака, так 
і жертви, робити висновки про лімітуячі фактори, що впливаять на популѐції 
тварин. 

Матеріали: Невеличкі шматки картону (три па одного учасника гри), що 
будуть означати різні харчові продукти, червоні футболки або інші ознаки, щоб 
позначити хижаків, 4-5 обручів (їх можуть замінити кола, намальовані крейдоя). 

Опис гри: 

1. Виберіть наступні пари тварин: 

Жертва Хижак 

заюць  

миша  

білка  

карась  

лин  

жаба  

комар 

жук-плавунець  

личинка бабки 

вовк 

лисицѐ 

горностай 

щука 

сом 

лелека 

жаба 

пуголовок  

мальок риби 

Виберіть серед учасників гри хижаків та жертви, виходѐчи із співвідношеннѐ 
1 хижак на 4-6 жертв. 

2.  Одну межу ігрового полѐ позначте ѐк харчові продукти, іншу - ѐк схованку. 
Розмістіть па полі 4-5 обручів - вони символізуватимуть додаткові схованки 
днѐ жертв. 

3.  В зоні "харчові продукти" розкладіть шматки картону, ѐкі символізуять 
поживу (3 шматки длѐ кожної жертви). 

4. Післѐ початку гри жертви вибігаять зі схованок. Завданнѐ жертви - рухатисѐ 
від схованки до харчових продуктів та назад, забираячи щоразу 1 шматок 
картону. Щоб вижити, жертва маю зібрані три символи поживи. Такі 
подорожі досить небезпечні, і тому жертви можуть використовувати різні 
форми поведінки - попереджати інших, шо хижак порѐд: тікати, завмирати 
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на деѐкий час, ѐкщо хижак на відстані 1,5 м від них; вони також можуть 
використати тимчасову схованку в колі (хоча б одніюя ногоя). Жертви, то 
завмерли, можуть моргати, проте вони не можуть розмовлѐти. 

Хижаки бігаять по усьому поля, намагаячись зловити жертву, щоб вижити. 
Вони хапаять лише тих жертв, ѐкі рухаятьсѐ (тих, хто завмер, ловити не можна). 
Жертви можуть мати хустинку, ѐку хижак забираю собі тоді, коли він наздоганѐю 
жертву. Щоб вижити, хижак мас зловити щонайменше 2 жертви. Ті жертви, ѐких 
піймали, виходѐть за межу полѐ. 

Зауваження: Нагадайте основні правила поведінки учасникам гри: вести себе 
так, щоб не бути небезпечним длѐ інших учасників, навіть тоді, коли вони ю 
хижаками. 

1. Тривалість кожного тура - 5-7 хв. («жертви», ѐких впіймали, і знаходѐтьсѐ за 
межами полѐ будуть нудьгувати, ѐкщо тур буде довшим). Нагадайте 
жертвам, що вони можуть завмерти на такий час, ѐкий захочуть. Проте, ѐкщо 
у них не буде символу поживи наприкінці тура, вони помруть від 
виснаженнѐ. ІЗ природі тварини маять весь час балансувати між 
необхідністя пошуків їжі та схованкоя. 

2. Зіграйте 4 тури, пропонуячи кожному учаснику бути і жертвоя, і хижаком. 

Обговорення: 

Обговоріть з учасниками гри способи виживаннѐ Тоді, коли вони буди 
жертвами. акий з них був найлегшим, найефективнішим? ак хижаки ловили 
жертву? акий длѐ цього спосіб найкращий? Що робили хижаки, коли жертва 
завмирала? Попросіть їх підсумувати, що саме вони дізналисѐ про 
взаюмовідносини "хижак-жертва". аким чином хижак може виступати лімітуячим 
фактором длѐ жертви? 

Варіації гри:  

1. Зіграйте 3-4 тури гри, підрахуйте кількість жертв, ѐкі були спіймані у кожному 
турі. Жертви, ѐких спіймали, у наступному турі стаять хижаками, а кожен 
хижак, ѐкий так і не спіймав жертву, стаю жертвоя. Це проіляструю 
концепція динамічного балансу зміни чисельності популѐції жертв та 
хижаків. 

2. Визначте учасників, ѐкі лише бігаять або представлѐять рухи різних тварин. 

3. Представлѐячи водних тварин, за можливості, грайте на мілководді чи в 
басейні. Обручі маять плавати на поверхні води. 

Ширше коло! 

Призначення гри: Учасники будуть: 

 вивчати складові частини місць помешканнѐ; 



 

34 

 вивчати важливість тіюї чи іншої складової частини місцѐ помешканнѐ длѐ 
лядей і тварин; 

 визначати, ѐк життѐ лядей і тварин залежить від місцѐ помешканнѐ. 

Метод: Учасники гри (15-45 чол.) формуять замкнене коло длѐ 
демонстрації складових частин місць помешканнѐ. 

Наукове обґрунтування: 

Головні потреби лядей і тварин одні і ті ж самі. їм усім потрібен певний 
простір длѐ життѐ. Частіша навколишнього середовища, де вони мешкаять, 
називаютьсѐ місцем помешканнѐ. Головні компоненти місць помешканнѐ - це їжа, 
вода, схованка, територіѐ. Коли ѐкась із цих складових зникаю чи спостерігаютьсѐ її 
значний дефіцит, в екосистемі виникаю напруженнѐ, ѐке може перерости в 
катастрофу. Крім цих головних чинників, ѐкі впливаять на життѐ, існуять ще й інші 
(наприклад, хвороби, хижаки, забрудненнѐ, кліматичні умови). 

У природі все взаюмопов'ѐзане. Коли ми розглѐдаюмо біологічне 
угрупованнѐ, ми знаходимо взаюмозв'ѐзки та взаюмозалежності між рослиноя і 
рослиноя, рослиноя і твариноя, твариноя і твариноя. Ці взаюмозв'ѐзки та 
взаюмозалежності в угрупованні між окремими видами також надзвичайно 
важливі. 

Мета: Дізнатисѐ про найважливіші складові частини місць помешканнѐ. 
Зрозуміти, ня обмежуячим фактором ю лише наѐвність їжі, води, схованки та 
простору длѐ того, щоб тварина вижила. Маю бути необхідна кількість цих 
компонентів місць помешканнѐ. Вони маять бу ти необхідної ѐкості. 

Засоби: Ігрове поле, краще трав'ѐне. 

Опис гри: 

1. Гра триваю недовго, але маю значний вилив на учасників гри. 

2. Усі учасники гри шикуятьсѐ у шеренгу і розподілѐятьсѐ па 4 групи. Учасники 
з номерами "один", "два", "три" і "чотири" йдуть у різні групи. 

3. Кожна група отримую номер одніюї зі складових частин місцѐ помешканнѐ: І - 
їжа, 2 - вола. З схованка; 4 - простір. 

4. Учасники гри формуять коло, один за одним згідно з номерами: 1,2.3.4; 
1,2,3,4; 1,2,3,4. Учасники маять стоѐти щільно, плече до плеча, обличчѐм до 
центру кола. 

5. Накажіть учасникам повернутисѐ праворуч та зробити один крок до центру 
кола. Вони маять стоѐти близько один до одного, дивлѐчись в потилиця 
сусіда. 

6. Кожен учасник гри мас покласти руки на того, хто стоїть попереду. Післѐ 
цього та командоя "раз. два, три" кожен маю сісти на коліна тому, хто стоїть 
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позаду. Свої коліна слід тримати разом, щоб той, хто СТОЇТЬ попереду, міг на 
них впевнено сісти. 

7. Учасники в цій ситуації можуть падати і знову формувати коло. Коли сміх 
затихне, поговоріть про необхідність длѐ лядей і тварин усіх чотирьох 
складових місць помешканнѐ длѐ виживаннѐ. 

8. Визначте учасників, ѐкі представлѐять воду. Скажіть, що настав посушливий 
рік і води стало недостатньо. Сидѐчи, учасники показуять рухами рук ѐк 
вода рухаютьсѐ від одного учасника до іншого і таким чином утворяять 
ланцяг. Далі ланцяг розриваютьсѐ. Ви можете продемонструвати не різними 
способами, зокрема забираячи одного або кількох учасників з ланцяга. У 
цьому випадку коло розпадаютьсѐ, біологічне угрупованнѐ зазнаю стресу. 
Можна використовувати приклади різних чинників, їдких ѐк голод, 
вирубуваннѐ лісу, пожежа, перенаселеннѐ. 

Обговорення: 

Попросіть учасників післѐ закінченнѐ гри розповісти, що вони зрозуміли. 
Підсумуйте головні ідеї, ѐкі вони маять запам'ѐтати. Це може бути наступне: 

 вода, їжа, схованка, простір - основні компоненти місць помешканнѐ; 

 ляди і тварини залежать від цих компонентів, а також від їхньої кількості; 

 втрата або нестача будь-ѐкого з них сильно впливаю на виживаннѐ тварин; 

 складові частини місць помешканнѐ необхідні ѐк длѐ окремої особини, гак і 
длѐ угрупованнѐ в цілому 

Оцініть та поясніть: 

1. акі Ви знаюте чотири головні складові частини місць помешканнѐ? 

2. Чому їжа, вода, схованка та простір важливі длѐ лядей і тварин? 

3. Наведіть приклади ѐк нестача одного із компонентів може вплинути на 
життѐ певної тварини.  

Варіації гри: 

1. Учасники формуять коло, тримаячись за руки. Розбийте усіх учасників на 
групи: І –тварини, 2 вода, 3 -їжа, 4- схованка, 5 - простір і т.д., допоки усі не 
будуть залучені до гри. Коли всі учасники будуть визначені, зверніть увагу на 
те, що вони тримаятьсѐ за руки. Це символізую те, що всі елементи в 
екосистемі взаюмопов'ѐзані. Далі усі сідаять на коліна, ѐк це було описано 
вище. Це підкресляю те. що усі вони залежать один від одного. Обговоріть 
взаюмозв'ѐзок та взаюмозалежність елементів в екосистемі. 

2. Учасники формуять коло, тримаячись за руки. Кожен з них символізую 
будь-ѐку водну тварину, інші - їжу, воду, схованку, простір. Повторяйте це 
дози, доки не охопите усіх учасників, зміняячи лише назви водних тварин. 
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Утворіть коло, сидѐчи на колінах один в одного. Акцентуйте увагу на тому, то 
у в одному середовищі тварини залежать одна від одної та від компонентів 
місцѐ помешканнѐ. 

Річки помирають 

Призначення гри: Учасники молодшого віку будуть: 

 вивчати і описувати різні види забрудненнѐ водойм; 

 розуміти, ѐк вони впливаять на різні види тварин і рослин. 

 Учасники старшого віку будуть: 

 вивчати головні категорії забрудненнѐ водойм. 

 робити висновок про можливий вилив різних забруднень па екосистеми 
водойм. 

Метод: Учасники аналізуять різні типи забруднень гіпотетичної річки. На 
графіку відображаять ситуація, що склаласѐ щодо забрудненнѐ. Даять 
рекомендації щодо дій зі збереженнѐ водойми. 

Опис гри: 

Близько 70% поверхні Землі вкрито водоя. Запаси її на планеті величезні - 
1,38 млрд. км. Проте лише 2,5% усіх світових запасів - прісна вода, від ѐкої 
залежать наземні екосистеми, а також лядство. Вода на землі проходить цикл, 
ѐкий називаютьсѐ кругообігом води. Усі річки, озера, ручаї ю частиноя цього циклу. 
Вони формуять поверхневий стік, з ѐким вола потраплѐю до морів і океанів. Через 
випаровуваннѐ з поверхні водойм і транспірація рослинами вода знову потраплѐю 
до атмосфери, формуячи хмари і випадаячи па ‘земля у виглѐді опадів. 

Воді постійно загрожую небезпека забрудненнѐ. Вона може вміщувати 
велику кількість різноманітних розчинених речовин через те, що вона ю 
універсальним розчинником. Утім, більшість речовин ю шкідливими длѐ лядського 
здоров’ѐ і довкіллѐ. 

До найнебезпечніших категорій забрудненнѐ належать: 

 токсичне забрудненнѐ - потраплѐннѐ у воду різноманітних токсичних 
речовин (пестициди; важкі метали; кислоти, розчинені у дощовій воді); 

 біогенне забрудненнѐ - надходженнѐ у водойми сполук біогенних елементів 
- азоту та фосфору, ѐкі викликаять різке збільшеннѐ первинної продукції 
(«цвітіннѐ» води, ентрофікаціѐ); 

 термічне забрудненнѐ - зміна температури води у водоймах (нижче або 
пише нормальної температури): 

 екологічне забрудненнѐ - стресові ситуації длѐ екосистем, викликані 
природними процесами, такими ѐк. наприклад: 
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1) надходженнѐ в екосистему речовин, ѐкі зазвичай в ній відсутні (завдѐки 
надвисокому припливу морська вода досѐгаю тих місць, куди вона не 
доходить в нормальних умовах); 

2) різке збільшеннѐ кількості будь-ѐкої речовини, ѐка зазвичай присутнѐ в 
екосистемі у меншій кількості (збільшеннѐ каламутності води гірських річок 
під час повеней, підвищеннѐ концентрації біогенних сполук у зв’ѐзку із 
надходженнѐм стічних вод). 

Більшість забруднень надходить до навколишнього середовища внаслідок 
лядської діѐльності. Разом з цим три перші категорії забрудненнѐ можуть бути і не 
пов’ѐзані з діѐльністя лядини. її цьому випадку їх відносѐть до категорії 
екологічних. Наприклад: кислотні дощі ѐк наслідок вулканічної активності, змив 
поверхневого шару грунту післѐ дощів, зміна океанічних течій. Лядська ж 
діѐльність може значно збільшувати масштаби екологічного забрудненнѐ. 
Наприклад, будівництво шлѐхів, розоряваннѐ заплав, вирубуваннѐ лісів можуть 
значно підвищити каламутність води під час повені. 

Документально підтверджено, що хвороби і смертність лядей залежать від 
забрудненнѐ довкіллѐ. Дослідженнѐми доведено також, що забрудненнѐ 
призводить до зростаннѐ захворяваності і смертності тварин і рослин. 
Забрудненнѐ це хвороба цивілізації: щоб покращити ѐкість свого життѐ, лядство 
маю будувати нові промислові об’юкти, ѐкі збільшуять рівень забрудненнѐ. 

Іноді джерело забрудненнѐ можна визначити (наприклад, стоки заводу, 
ферми). Це так зване точкове забрудненнѐ. В інших випадках забрудненнѐ 
надходить з великих територій (наприклад, дощові води міста). 

Під час техногенних катастроф, ѐк правило, спостерігаютьсѐ 
короткотермінова діѐ забрудників (наприклад, трагедіѐ в Бхопалі, Індіѐ). Досить 
часто забрудненнѐ не можна помітити візуально і длѐ того. щоб виѐвилисѐ його 
негативні наслідки, потрібні роки (ѐк у випадку з ДДТ). У зв’ѐзку з цим, беручи до 
уваги довготермінову дія багатьох забрудників, слід регулѐрно організовувати 
акції із захисту довкіллѐ. 

Мета: ознайомити учасників з проблемоя забрудненнѐ води та його 
впливом па лядину і довкіллѐ. 

Матеріали: 

 кольоровий папір (9 кольорів, по 2 аркуші); 

 папір длѐ графіків (міліметровий); клей; 

 діркопробивач; 

 інформаційний листок про забрудненнѐ (один длѐ кожного з учасників);  

 невеликі коробки (одна на команду з 3-4 учасників). 

Процедура: 
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1) Ще до початку гри діркопробивачем з одного аркуша кольорового паперу 
зробити по 100 кружечків кожного кольору. Зібрати усе це в коробку і 
змішати. 

2) Записати на дошці 4 головні категорії забруднень і обговорити кожну з них з 
учасниками три. 

3) Роздати інформаційні листки про забрудненнѐ. Розглѐнути кожен вид 
забрудненнѐ з учасниками. Обговорити, ѐк деѐкі з них можуть бути віднесені 
до більш ніж одної категорії забрудненнѐ. Кожному забруднику маю 
відповідати певний колір. Написати коротку характеристику забрудника на 
аркуші паперу «свого» кольору. Розмістити 9 аркушів кольорового паперу з 
описами у зручному длѐ оглѐду місці. 

4) Розподілити учасників на команди по 3-4 персони. Кожна команда буде 
аналізувати забрудненнѐ гіпотетичної річки. Кожній команді слід роздати 
кружечки кольорового паперу і аркуш паперу длѐ графіків. 

5) Команди маять розкласти кружечки, за кольорами, ѐкі відповідаять тому чи 
іншому забруднику. На папері длѐ графіків команди маять побудувати 
діаграми методом наклеяваннѐ кольорових кружечків на папір у виглѐді 
вертикальних стовпчиків. Необхідно розташувати стовпчики в тому порѐдку, 
в ѐкому розміщені великі аркуші кольорового паперу з характеристиками 
забрудників. Нагадайте учасникам гри. що у кожної команди ю своѐ 
гіпотетична «річка», тому й результати будуть різними. 

6) Післѐ закінченнѐ побудови діаграм командам слід порівнѐти результати. 

Ускладнення гри (за бажаннѐм): 

1. Складіть перелік забрудників, що надходѐть у навколишню середовище 
внаслідок вашої щоденної діѐльності.  

2. Придумайте 5 видів діѐльності, ѐкі б зменшували кількість забруднень. 

3. Організуйте екскурсія на найближчу річку і з'ѐсуйте, ѐкі забрудники і від 
ѐкого виду діѐльності надходѐть до неї. 

4. Вивчіть інформація про законодавство України в галузі охорони водних 
ресурсів. 

Якість життя 

Мета: сприѐти проѐву ціннісних оріюнтації учнів; розвитку уѐвлень дітей про 
ѐкість життѐ і його взаюмозв'ѐзок із станом навколишнього середовища. 

Понѐттѐ «ѐкість життѐ» у кожного свою, і особливо воно зміняютьсѐ з віком. У 
дитинстві і яності воно найчастіше сприймаютьсѐ ѐк матеріальний комфорт. 
Пропонована гра допомагаю учнѐм усвідомити, що ѐкість життѐ вклячаю в себе і 
такі цінності, ѐк здоров'ѐ, демократіѐ, можливість твориити, сприѐтливі умови 
навколишнього середовища та інші. 
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Правила гри: 

Розташуйте парти і стільці таким чином, щоб навколо них змогли 
сформуватисѐ 5 груп учнів. На чотири столи помістіть листи з назвами країн та їх 
описами. 

У цій грі клас ѐвлѐю собоя світ, в ѐкому ю різні країни. Запропонуйте дітѐм 
прочитати опис кожної країни і «оселитисѐ» в тій, де ѐкість життѐ, за власними 
уѐвленнѐми, їх найбільше влаштовую (тобто розташуватисѐ за столом з описом ціюї 
країни). Один стіл залишитьсѐ порожнім. Вислухайте доводи дітей про причини їх 
вибору. Чому вони обрали саме ця країну? Чи всі їх влаштовую? Чого не вистачаю, 
що хотілосѐ б змінити? 

У класі ю достатньо місцѐ, щоб створити країну з такими умовами, ѐкі хочуть 
діти. Запропонуйте їм длѐ створеннѐ умов життѐ в новій «країні» використовувати 
ті твердженнѐ, ѐкі залучили їх у описі інших країн. Післѐ того, ѐк умови життѐ в 
новій країні створені, запропонуйте дітѐм заселити «її». Обмежена кількість 
стільців не дозволить всім бажаячим «вселитисѐ» в нову країну, і більшість 
залишитьсѐ на своїх місцѐх. 

Запитайте учнів ще раз, ѐк вони себе почуваять? А хто заважаю їм зробити 
країну такоя, ѐкоя вони хочуть її бачити? 

У підсумковому обговоренні постарайтесѐ разом з учнѐми сформулявати 
понѐттѐ «ѐкість життѐ», спираячись на досвід, отриманий у цій грі. 

Роздатковий матеріал 

Конфедераціѐ Ікс 

«У нашій країні сильно розвинена промисловість. 

Розвиток науки і техніки просунуло нас далеко вперед у порівнѐнні з багатьма 
країнами. 

Наші будинки повні досконалої техніки, роботи і автомати обслуговуять 
громадѐн Конфедерації. 

Звичайно, довелосѐ дечим пожертвувати - повітрѐ і вода в нашій країні 
забруднені. 

Високий рівень захворяваності, раннѐ смертність - ось чим ми платимо за 
технічний рай». 

Східний Султанат 

«У нас дуже багата країна. Кожен житель маю великий річний дохід. 

Величезні запаси нафти дозволѐять нам безбідно існувати. 

Ю, правда, деѐкі обмеженнѐ: за нашими законами заборонено з'ѐвлѐтисѐ на 
вулиці післѐ 10 вечора, за критику урѐду загрожую довічне ув'ѐзненнѐ. 

Заборонено мовленнѐ зарубіжного телебаченнѐ і радіо. 
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Усім править довічний Диктатор» 

Сполучені Дібуни 

«Наша країна не пішла вперед у розвитку промисловості. 

Навколишню середовище не забруднено. Багато лядей непогано зароблѐять, 
забезпечені житлом і комфортом. Ю й ледарі, ѐкі тільки й знаять, що грабувати на 
вулицѐх і в будинках. 

Урѐду не вдаютьсѐ зупинити злочинність, і ляди повинні захищати себе самі». 

Республіка Бізоніѐ 

«Нам вдалосѐ зберегти первозданну природу. В країні була різко обмежена 
народжуваність і зупинено розвиток промисловості. 

Ми відмовилисѐ від досѐгнень цивілізації і живемо так, ѐк жили наші предки 
тисѐчі років тому: в хатинах, поляюмо на диких тварин. Ми практично не наносимо 
шкоди природі і користуюмосѐ її дарами» 

Природа в моєму житті 

Основні цілі 

Формуваннѐ в учасників уѐвлень один про одного; отриманнѐ першого 
досвіду публічного самоаналізу, ѐкий належить використовувати кожному 
учаснику протѐгом усього ігрового процесу. 

Необхідне обладнання 

1. Листочки паперу, ручки - за кількістя учасників. 

Процедура 

Кожному учаснику пропонуютьсѐ написати в стовпчик цифри від 1 до 10 і 
десѐть разів письмово закінчити вислів «Природа длѐ мене ...» («Природа в моюму 
житті ...»). Післѐ того ѐк учасники напишуть свої висловляваннѐ, їм пропонуютьсѐ 
розповісти групі про свій досвід спілкуваннѐ з природоя, про свої думки з цього 
приводу. Суворо дотримуватисѐ своїх записів не обов'ѐзково. 

Примітка 

Можна попросити учасника запропонувати повторити своя розповідь тій 
лядині в групі, хто, на його думку, найбільш уважно його слухав. Закінчити вправу 
висловляваннѐми у колі - наскільки легко чи важко було кожному учаснику 
впоратисѐ з цим завданнѐм. 

Лісові детективи 

Необхідне обладнання 

1. Картки з завданнѐми (одна картка на два учасника). 
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Найпростіший варіант, коли на початку маршруту (екскурсії) кожен учасник 
(або пара) отримую маленькі картки із завданнѐми такого типу: 

 знайти під час екскурсії найприюмніший або різкий, несподіваний, 
незнайомий, смачний і т.п. запах; 

 найгучніший або мелодійний, дивний, дивний і т.п. звук; 

 саму гладку або шорстку, м'ѐку, горбкувату і т.п. поверхня ѐкого-небудь 
природного об'юкта. 

Звичайно, брати з собоя цей об'юкт зовсім не обов'ѐзково, можна 
замалявати, записати, сфотографувати, відзначити на карті його 
місцезнаходженнѐ. 

Результати пошуків "детективів" по закінченні екскурсії вислуховую всѐ група, і 
найбільш оригінальні знахідки можна залишити в колекція екоцентру. 

Найбільш ѐскраві знахідки можна оцінити невеликими призами. 

Приклади завдань: 

Знайти в лісі найприюмніший \ різкий \ сильний \ смачний запах, 

Знайти в лісі найгучніший \ мелодійний \ дивний і дивовижний звук, 

Знайти в лісі саму гладку \ шорстку \ м'ѐку \ горбкувату поверхня 
ѐкого-небудь природного об'юкта 

Знайти в лісі найѐскравіший колір 

Що у нас спільного? 

Основні цілі 

Корекціѐ відношеннѐ учасників до «неприюмних» тварин, ідентифікаціѐ, 
формуваннѐ етики відносини до всіх живих істот. 

Необхідне обладнання 

1. Листи з роздрукованими таблицѐми - на 5 груп. 

Процедура 

Учасникам пропонуютьсѐ заповнити таблиця, зазначивши в кожній клітинці 
«так» чи «ні» або + чи -. 
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щур           

миша           

тарган           

жаба           

п'ѐвка           

комар           

павук           

черв'ѐк           

равлик           

блоха           

летяча 
миша 

          

моль           

гнійний 
жук 

          

а сам (а)           

Потім пропонується відповісти на питання: 

1. Що спільного виѐвилосѐ у тебе з усіма тваринами? 

2. Що вміять робити деѐкі тварини, чого не можеш ти? 

3. Чому з цього ти ще можеш навчитисѐ? 

4. З ким із тварин у тебе виѐвилосѐ найбільше спільного? 

5. А що такого робиш ти, чого не робить ніхто з тварин? 

6. У тебе з тваринами виѐвилосѐ більше спільного або більше різного? 

Примітка 

У таблиця вклячені тварини, ѐкі за підсумками спеціальних опитувань 
населеннѐ виѐвилисѐ «найнеприюмнішими», їх місце в таблиці відповідаю 
отриманому «рейтингу». 

Харчові ланцюги 

Тематика: харчові ланцяги, харчові піраміди, поширеннѐ забрудняячих 
речовин. 

Необхідне обладнання 

1. 10-15 «контейнерів» (конверти, коробочки, пластикові коробки) - кількість 
контейнерів повинна дорівнявати кількості учасників на першому рівні харчової 
піраміди (рослини). 

2. Маленькі шматочки паперу (1х1см), 75% - білого кольору, 25% - червоного. 

3. Картки (або бейджі) з назвами тварин і рослин, прикріплені на мотузочки. 

Правила гри 



 

43 

Учасники ділѐтьсѐ на групи, що представлѐять різні ланки харчового 
ланцяжка; мінімально можливий варіант - це три групи: «рослини», «травоїдні» і 
«м'ѐсоїдні». Кількість дітей у групі повинно пропорційно відповідати числам 
харчової піраміди (наприклад, 20 рослин, 8 травоїдних і 1-2 хижака). 

Гра проводитьсѐ на відкритому повітрі на майданчику з чітко зазначеними 
межами, ѐка називаютьсѐ в грі «місце проживаннѐ». Всі шматочки паперу 
перемішуятьсѐ і розсипаятьсѐ по майданчику. За сигналом вчителѐ, «рослини» 
починаять збирати папірці в свої контейнери, на що їм даютьсѐ 1-2 хвилини. Післѐ 
того, ѐк «рослини» зібрали своя «їжу» в контейнери, ведучий даю сигнал 
«травоїдним», завданнѐ ѐких зібрати ѐкомога більше контейнерів у «рослин» за 1 
хвилину. Рослинам дозволѐютьсѐ тікати від травоїдних, оскільки в природі 
зустрічаятьсѐ неїстівні рослини, а також зростаячі у важкодоступних місцѐх. У грі 
важко відтворити такі умови, і тому рослини можуть просто переміщатисѐ по 
майданчику, чого в природі, звичайно, не буваю. 

«З'їдені» рослини залишаять майданчик; вони можуть сісти по краѐх 
майданчика і спостерігати за подіѐми. Наступний сигнал вчителѐ вклячаю в гру 
«м'ѐсоїдних», ѐкі за 1 хвилину повинні зловити і «з'їсти» ѐкомога більше 
«травоїдних», відібравши у них контейнери з папірцѐми.Таким чином, в результаті 
у «м'ѐсоїдних» збираютьсѐ багато контейнерів з гороя папірців. Післѐ закінченнѐ 
«поляваннѐ» вони висипаять в одне місце всі свої папірці. Ведучий поѐсняю, що 
75% папери - це нормальна здорова «їжа» або енергіѐ, а 25% (червоні папірці) - це 
забрудняячі речовини, що потраплѐять в живі організми в результаті діѐльності 
лядини і акумуляятьсѐ в усіх ланках харчових ланцяжків. 

Модифікації 

Можна запропонувати більш конкретні «ролі», розписавши рослини, 
травоїдних і м'ѐсоїдних на 3-4 види в кожній групі. Також можна ввести додаткові 
умови, що обмежуять раціон кожного виду (наприклад, козулі не їдѐть реп'ѐхи, а 
беркути не їдѐть косуль). Длѐ ціюї модифікації необхідно заздалегідь підготувати 
картки з назвами тварин, ѐкі учасники на початку гри повинні повісити собі на шия. 

Папірці - «забруднявачі» можна не перемішувати з «чистоя їжея», а 
локалізувати в одному місці (назвавши його згодом «забрудненим ставком», 
наприклад), а від місцѐ концентрації забрудненнѐ пустити «забруднену річку» - 
смугу червоних папірців, ѐка перетинаю ігровий майданчик . В кінці гри можна 
поѐснити, що забрудняячі речовини можуть надійти в організм хижаків, ѐкі ніколи 
не були білѐ самого джерела забрудненнѐ, але спіймали жертву, в організмі ѐкої 
вже були забруднявачі. 

 Музичні стільці 

Тематика: демонстраціѐ наслідків порушеннѐ природних місць мешканнѐ 
лядиноя 

Необхідне обладнання 
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1. Джерело музики (магнітофон, сопілка, гітара). 

2. Стільці (килимки) за кількістя учасників. 

3. Стікери (бейджі) з назвами тварин і рослин. 

Правила гри 

Кожен учасник отримую стікер з назвоя тварини чи рослини. Всѐ учні, що 
беруть участь у грі, це організми, ѐкі повинні належати до одніюї природній 
екосистемі; бажано розподілити ролі так, щоб у грі брали участь «пари» 
представників кожного виду (одна чоловіча і одна жіноча особина). Також бажано 
присутність комах-запилявачів длѐ присутніх квіткових рослин. 

Стільці розставлѐятьсѐ в два рѐди, спинами один до одного. Під час звучаннѐ 
музики учасники, зображуячи по можливості своя роль звуками і рухами, 
рухаятьсѐ навколо стільців. Коли музика перериваютьсѐ, вони повинні швидко сісти 
на найближчий стілець. Ведучий поѐсняю, що стільці символізуять місце 
проживаннѐ кожної особини, що живе в цьому природному співтоваристві. Коли 
музика вклячаютьсѐ знову, всі встаять і продовжуять рухатисѐ навколо стільців. 
Ведучий прибираю 2-4 стільцѐ з середини обох рѐдів і вимикаю музику. Решта 
особин, що залишились стоѐти,  виходѐть з гри. Учитель поѐсняю, що лядина 
побудувала швидкісну трасу (прорила канал) на тому місці, де жили представники 
природного світу, ѐкі вибули з гри. Разом з учнѐми він аналізую, ѐк зміниласѐ 
ситуаціѐ зі зникненнѐм цих особин. Учні намагаятьсѐ відповісти на питаннѐ: Чи 
можуть запиляватисѐ всі квіткові рослини, ѐк раніше? Чи всі види можуть 
розмножуватисѐ, ѐк раніше? аким видам траса (канал), що з’ѐвились, заважаять 
тепер шукати пару? ак вплинуть зміни на екосистему в довгостроковому періоді? 

Післѐ цього гру можна продовжити, прибравши ще пару стільців. Вчитель 
поѐсняю, що білѐ траси побудували АЗС, або сервісний центр, тим самим 
порушивши місцепроживаннѐ длѐ ще деѐких видів. Учні знову аналізуять ситуація 
і роблѐть висновки про те, ѐк маленьке по площі порушених територій може 
призвести до великих негативних наслідків длѐ біорізноманіттѐ та цілісності 
природної екосистеми. 

Як тварини грають у квача 

Зміст і методика. Учні ділѐтьсѐ на дві команди і стаять шеренгами одна 
напроти одної на відстані 3-4 метри. За командоя одна група «тварин» утікаю, а 
інша - наздоганѐю їх. При цьому гравці маять рухатисѐ по-особливому - ѐк тварини. 
Наприклад, в одній грі - стрибаячи, ѐк жаби, в наступній - високо піднімаячи ноги, 
ѐк чаплі, чи пересуваячись на бокових частинах ступні, імітуячи ходу ведмедѐ. 
Вчитель може також запропонувати учнѐм наздоганѐти одне одного так, ѐк це б 
робили, - наприклад, казкові зайчики, жителі тропічних лісів мавпи чи пінгвіни. 
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За кожного спійманого гравцѐ команда отримую 1 очко. При повторі гри діти 
мінѐятьсѐ ролѐми. Перемагаю та команда, що першоя набрала певну кількість 
очок. 

Зауваження. Діти повинні розійтисѐ по всьому майданчику, щоб не заважати 
одне одному під час пересуваннѐ. Втікати і наздоганѐти можна лише до 
обмежувальної лінії. З гри вибуваю той, хто невірно імітую рухи тварин або, 
поспішаячи, виконую їх несумлінно. 

Поради педагогові. Гра може проводитисѐ під час екскурсії чи прогулѐнки 
післѐ того, ѐк учитель акцентую увагу учнів на характері пересуваннѐ та рухів 
різноманітних тварин, доступних длѐ спостереженнѐ. Так, діти із задоволеннѐм 
«літаять», ѐк метелики (бджоли, комарі, джмелі), супроводжуячи свій «політ» 
відповідними звуками, чи стрибаять, ѐк коники і т. ін. При цьому вчитель повинен 
не лише вказати на особливості рухів тварин, а й розкрити дітѐм їхня красу, 
небезпеку хижацького ставленнѐ до природи, до її нищеннѐ. Тому під час 
«польотів» учитель розповідаю, що метеликам (бабкам, іншим комахам) не слід 
боѐтисѐ, адже діти знаять, що ловити їх не можна, і не завдадуть комахам шкоди. 

Недоцільно привертати увагу дітей відразу до великої кількості тварин і грати 
послідовно в усі запропоновані тут ігри. На різних прогулѐнках чи екскурсіѐх 
бажано використовувати новий длѐ дітей варіант. 

Післѐ гри можна запропонувати дітѐм відгадати загадки про тих тварин, рухи 
ѐких, вони імітували. 

У зоопарку 

Діти ділѐтьсѐ на дві команди і шикуятьсѐ у дві шеренги, відстань між ѐкими 
5-10 кроків. Гравці кожної команди по черзі зображуять певну тварину за 
допомогоя різноманітних рухів, жестів, міміки та ін. Суперники маять відгадати, 
про ѐку тварину йде мова. ак тільки це розгадано, одна команда гравців утікаю, а 
інша - наздоганѐю. Впіймані переходѐть на бік суперників. Потім команди 
мінѐятьсѐ ролѐми, і гра триваю. Перемагаю та команда, ѐка маю найбільше 
спійманих. 

Використаннѐ рухливих ігор може проводитисѐ з метоя закріпленнѐ знань 
учнів, умінь та навичок екологічного характеру. У   процесі ігор в них 
вироблѐютьсѐ звичка зосереджуватисѐ, самостійно думати і т. ін. Так, післѐ 
вивченнѐ характерних ознак різних класів тварин  та їх представників (комах, 
птахів, звірів та ін.), може бути проведена гра «Хто спритніший», ѐка сприѐю 
закріплення вивченого матеріалу. 

Хто спритніший 

Зміст і методика. Всі учні отримуять етикетки з назвами тварин, їх 
прикріпляять так, щоб школѐрі, ѐкі стоѐть у колі, без труднощів зуміли прочитати 
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назви. Серед них маять бути назви птахів, комах, риб, звірів. У центрі кола стоїть 
ведучий. 

Завданнѐ гравців, що знаходѐтьсѐ в колі, полѐгаю в тому, щоб, домовившись зі 
своїм «родичем» певним умовним знаком (кивком голови, підморгуваннѐм, 
помахом руки), швидко помінѐтисѐ місцѐми. акщо тварина, ѐку представлѐю 
ведучий, належить до того класу тварин, представники ѐкого мінѐятьсѐ місцѐми, 
він маю зайнѐти одне з місць, що звільнилосѐ. Той, хто залишивсѐ без місцѐ; стаю 
ведучим. 

акщо мінѐятьсѐ місцѐми «тварини» інших класів, учитель повинен швидко, до 
того, ѐк вони займуть свої місцѐ, назвати ще одного представника цього класу 
(будь-ѐкого відомого йому). У такому випадку ведучим стаю той, хто останнім 
діставсѐ свого місцѐ. 

Зауваження. Не можна мінѐтисѐ місцѐми гравцѐм-сусідам. 

Поради педагогові. Назви тварин маять бути написані чітко й виразно. 
Доцільно етикетки зробити із цупкого картону: так вони довше прослужать і 
зможуть використовуватисѐ в інших іграх та навчальних занѐттѐх. 

Врятуємо ліс від вогню 

Зміст і методика. Кожен з учасників гри отримую своя роль: «пожежника» 
(четверта частина всіх учнів), «пожежі» (половина учнів), «тварин» та «рослин» лісу 
(решта). Суть гри полѐгаю в рѐтуванні «пожежниками» лісу від «пожежі». 

«Пожежа» - учні, ѐкі спочатку, стоѐчи близько одне білѐ одного і білѐ «дерев», 
імітуять рухами ѐзики полум'ѐ за допомогоя червоних стрічок тканини чи паперу. 
З часом «пожежа» поширяютьсѐ. Діти розходѐтьсѐ, рухаячись у певному напрѐмку. 
Коли «пожежа» торкнетьсѐ ѐкогось «дерева», «тварини» чи «рослини», вони теж 
перетворяятьсѐ на «пожежу» (отримуять частину червоних стрічок). 

Завданнѐ «пожежників» полѐгаю в тому, щоб спочатку визначити напрѐм вітру 
і, відповідно, поширеннѐ вогня. Потім за допомогоя рухів, що символізуять різні 
способи боротьби з вогнем (засипаннѐ землея, поливаннѐ водоя, затоптуваннѐ 
вогня), «пожежники» гасѐть вогонь.  

Вогонь вважаютьсѐ погашеним лише в тому випадку, коли «пожежник» 
застосував усі можливі способи боротьби з ним. При цьому він забираю собі 
стрічки. Виграю той «пожежник», ѐкий врѐтую найбільшу кількість лісових жителів. 

Поради педагогові. Цѐ гра може проводитисѐ післѐ вивченнѐ дітьми правил 
поведінки і протипожежної безпеки в лісі.  

Перед початком гри учні актуалізуять знаннѐ про те, де і ѐк можна 
розпалявати вогнище в лісі, ѐк його гасити, ѐку небезпеку несе неконтрольований 
вогонь длѐ  життѐ не лише окремих рослин чи тварин, а й цілого природного 
угрупованнѐ, де всі організми взаюмопов'ѐзані. 
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Знайди свій дім 

З метоя закріпленнѐ знань про різноманітність тваринного і рослинного світу 
різних природних угруповань доцільно провести гру  «Знайди свій дім». 

Зміст і методика. Кожен із гравців отримую назву певної рослини чи тварини 
різних природних угруповань (лісу, полѐ, луків, водойми тощо). Кілька з них, що 
стоѐть на відстані 10-12 метрів від усіх учнів і за кілька метрів одне від одного, за 
командоя вчителѐ піднімаять таблички з назвами цих угруповань, а учні, що 
стоѐть у рѐд, наввипередки біжать до того учнѐ, ѐкий представлѐю ту місцевість, де 
їхнѐ рослина чи тварина зустрічаютьсѐ в природі. Виграю та команда, що першоя 
прибіжить і візьметьсѐ за руки. При повторі гри учні мінѐятьсѐ назвами. 

Зауваження. Під час визначеннѐ команди-переможцѐ важливо враховувати 
не лише швидкість виконаннѐ командами завданнѐ, а й правильність його. 

Гра «Хвилинка ерудита» 

1. акі птахи не вміять літати? (Пінгвіни, страуси, дрохва). 

2. акі птахи не сідаять на земля, хоча літаять? (Стрижі). 

3. акі птахи відлітаять першими, а прилітаять останніми? (Ластівки). 

4. Чи будуять наші птахи в далеких країнах гнізда? (Пі). 

5. Птахи-хижаки. (аструб, сойка, орел, беркут). 

6. акі птахи даруять один одному подарунки? (Самець крачки — самці рибу, 
чогли — шматочок водоростей, чаплі — гілочки). 

7. акий птах співаю хвостом? (Бекас). 

8. Де ночуять зимоя білі куропатки? (У снігу). 

9. акий птах робить гніздо з риб'ѐчих кісток і вигодовую своїх пташенѐт рибоя? 
(Зимородок). 

10. Чому весноя шпаки і галки сідаять на коней, баранів, корів? (Вищипуять 
шерсть длѐ своїх гнізд). 

11. акі пташині секрети відкриваю листопад? (Гнізда). 

12. Чи дихаю курча в ѐйці? (Так). 

13. Чому птахи, коли попадаять у глибокий колодѐзь, не можуть звідти 
вилетіти? (Птахи не можуть злітати по прѐмій). 

14. Пташенѐта ѐкого птаха не знаять матері? (Зозулѐ). 

15. акий найменший птах у світі? (Колібрі). 

16. акий найменший птах в Україні? (Королик). 

17. акий найбільший в Україні птах? (Дрохва). 
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18. Чи ю пташине молоко? (Так, у пінгвінів). 

19. акі птахи виводѐть пташенѐт узимку? (Шишкарі). 

20. акі птахи літаять хвостом угору? (Колібрі). 

21. У ѐкого ссавцѐ серце важить 1 тонну? (Синій кит). 

22. акі тварини сплѐть з розплященими очима? (Змії, риби). 

23. Чим корисний горобець? (Винищую комах. За це в американському місті 
Бостоні йому поставили пам'ѐтник). 

24. Чи можуть крокодили лазити по гілках? (Так, молоді крокодили часто 
відпочиваять на гілках дерев). 

25. Чи плачуть черепахи? (Плачуть, мабуть, вони виганѐять пилинки з очей). 

26. Чи правда, що метелики живуть тільки один день? (Ні, деѐкі живуть багато 
місѐців, а деѐкі, навіть, відлітаять в далекі краї). 

27. Одинокі вовки виять на місѐць. (Ні, вовки виять вночі, попереджаячи вовків 
з інших зграй, щоб ті покинули їхні території). 

28. Вербляди зберігаять запас води в горбах. (Ні, їхні горби заповнені салом, за 
рахунок ѐкого вербляди живуть за відсутності їжі). 

29. Осілий птах з блакитноя плѐмоя на крилах, лябить жолуді. (Сойка). 

30. Птах, що маю великий хист й співаю, ѐк артист. (Соловей). 

31. Дикобраз стрілѐю своїми голками у ворогів? (Ні, але ѐкщо хижак наткнетьсѐ 
на дикобраза, то голки легко відпадаять від нього). 

32. Морська тварина з вісьмома кінцівками? (Восьминіг). 

33. Гризун-будівник плотин. (Бобер). 

34. Кольорозмінна тварина. (Хамелеон). 

35. Стрибаячий символ Австралії. (Кенгуру). 
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Екологічне вихованнѐ нерозривно пов’ѐзане із життѐм, а особливо зараз 

воно стало нагальноя потребоя в суспільстві. Причини та наслідки екологічної 

кризи – ці питаннѐ ю обов’ѐзковоя складовоя шкільної екологічної освіти в рамках 

вивченнѐ біології. Адже навіть елементарні знаннѐ з екології сприѐять 

формування бережливого ставленнѐ до природи, живих об’юктів, тобто розвитку 

екологічної культури. 

Крім традиційних форм та методів екологічного вихованнѐ у навчальних 

закладах використовуять і такі сучасні форми ѐк, розробка проектів на 

природоохоронну тематику, участь школѐрів у конкурсах та акціѐх, конференціѐх. 

Саме це відіграю значну виховну роль, оскільки такі заходи посиляять особисту 

відповідальність за цілісність, збереженнѐ та вивченнѐ природи. 

 

2.1. Особливості екологічного виховання в 

середній школі 

Підвищеннѐ екологічної свідомості і культури громадѐн 

України в умова: надзвичайно складного економічноя та екологічного становища 

мас важливе загальнодержавне значеннѐ. Вона сприѐтиме розв'ѐзання соціальна 

економічних, екологічних і геополітичних проблем. Аналіз тенденцій глобальних, 

регіональних і локальних зміну природних екосистемах та біосфер загалом свідчить 

про нагальну потребу формуваннѐ у молоді ґрунтовий екологічних знань, культури 

спілкуваннѐ з природоя, необхідних навичок раціонального природокористуванні 

Незалежна Україна в подальші розбудові своюї державності оріюнтуютьсѐ на основні 

ІІ. Екологічне виховання в середній школі 
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принципи сталого розвитку, декларовані міжнародним співтовариством на 

Конференції ООН з питань навколишнього середовища та розвитку, ѐкі 

передбачаять збалансуваннѐ потреб суспільства й можливостей природи. Тому 

зрозуміло, що визначальним фактором формуваннѐ світоглѐду, оріюнтованого на 

безпечний длѐ довкіллѐ розвиток, ю ѐкнайширша природоохоронна освіта з 

залученнѐм усіх наѐвних можливостей . 

Серед екологів, педагогів України утвердиласѐ цілком справедлива думка: 

екологічна освіта І вихованнѐ — юдиний послідовний процес, він маю здійсняватисѐ 

протѐгом усього життѐ лядини на комплексній основі. Уже сьогодні длѐ 

досѐгненнѐ ціюї мети використовуять І офіційні установи освіти (дошкільні заклади, 

школи, технікуми, БНЗ, курси підвищеннѐ кваліфікації фахівців), й інформаційні 

засоби (преса, радіо, телебаченнѐ, кіно, лекційна і виставкова діѐльність тощо). 

У школах України природоохоронна освіта І вихованнѐ здійсняятьсѐ 

насамперед у процесі вивченнѐ основ наук, предметів природознавчого і 

гуманітарного профілів — біології, географії, хімії, історії. Це даю змогу учнѐм 

ознайомитись з різними підходами й аспектами природоохоронної справи. У 

цілому в кожному розділі курсів географії, біології, хімії послідовність вивченнѐ 

взаюмодії суспільства і природи вклячаю п'ѐть етапів. 

На першому етапі у школѐрів формуятьсѐ мотиви необхідності і бажаннѐ, 

прагненнѐ та Інтерес до пізнаннѐ об'юктів, ѐвищ живої природи і лядини ѐк 

природної істоти. 

На другому етапі формуятьсѐ екологічні проблеми ѐк наслідок реальних 

протиріч між лядським суспільством і живоя природоя. Пізнавальний Інтерес на 

цьому етапі розвиваютьсѐ на основі дослідженнѐ діѐльності лядини ѐк екологічного 

фактора, економічної і позаекономічної оцінок, початкової характеристики 

екологічних проблем і уѐвлень про прогнозуваннѐ можливих змін у природних 

системах. 

На третьому етапі розкриваятьсѐ наукові основи оптимізації взаюмодії 

лядини і суспільства з екологічними системами на базі ідей охорони природи, 

керованої еволяції і перетвореннѐ біосфери у ноосферу. 

На четвертому етапі досѐгаютьсѐ усвідомленнѐ школѐрами історичних причин 

виникненнѐ сучасних екологічних проблем, розглѐдаятьсѐ шлѐхи їх розв'ѐзаннѐ на 

основі міжнародного співробітництва. 

П'ѐтий етап — практичний - ю важливим у формуванні відповідального 

ставленнѐ учнів до природи. На цьому етапі забезпечуютьсѐ реальний внесок 

школѐра у справу охорони навколишньої природи, оволодіннѐ нормами І 

правилами поведінки в природному середовищі. 
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Запропонована послідовність вивченнѐ взаюмозв'ѐзків лядини та природи 

даю можливість поглибити знаннѐ учнів за допомогоя встановленнѐ залежності 

між біосистемами і лядськоя діѐльністя, І, відповідно, сприѐю розвитку екологічної 

культури особистості, мотивів охорони здоров'ѐ лядини, середовища його 

Існуваннѐ, зростаннѐ інтересу до екологічних проблем І потреб особистості, участі у 

їх розв'ѐзанні. 

При формуванні екологічної куль тури у школѐрів дуже важливо враховувати 

вихованнѐ національної свідомості, етнічно-екологічних аспектів природних 

особливостей рідного края, роз'ѐсненнѐ ідей системності всіх природних ѐвищ, 

тісних зв'ѐзків локальних і глобальних процесів, взаюмозв'ѐзків екосистем усіх 

рангів, важливої ролі законів збалансованості гармонії в природі. 

Сучасна екологіѐ — велика методологічна та світоглѐдна проблема, 

проблема виживаннѐ в умовах виснаженнѐ природних ресурсів, забрудненнѐ та 

прогресуячої деградації навколишнього середовища. За збереженнѐ існуячих 

тенденцій уже через 35—40 років може наступити масове вимираннѐ землѐн 

(середнѐ тривалість життѐ в Україні 70 років, в тому числі длѐ чоловіків — 63,9, длѐ 

жінок — 73,8 року). 

Формуваннѐ екологічної культури особистості виступаю і метоя і результатом 

екологічної освіти. І хоча останнѐ здійсняютьсѐ протѐгом усього життѐ лядини, 

саме шкільній екологічній освіті на цьому шлѐху відводитьсѐ одна з провідних 

ролей. Адже саме у школі учнѐм пропонуютьсѐ найбільший обсѐг відомостей з 

екологічних проблем (деѐкі з них у ході навчаннѐ стаять знаннѐми), так і спектр 

виховних впливів різної ефективності з метоя формуваннѐ загальнолядської 

культури, зокрема й екологічної. 

Екологічна культура особистості складаютьсѐ з трьох взаюмопов'ѐзаних 

складових: екологічних знань, екологічних переконань, екологічної діѐльності. Це 

визначаю форми і методи діѐльності, спрѐмовані на накопиченнѐ екологічних 

знань, формуваннѐ екологічних переконань та необхідних умінь в умовах ігрової, 

пропагандиської й трудової діѐльності . 

Перша складова — накопиченнѐ екологічних знань — передбачаю: 

дослідженнѐ учнѐми досвіду природоохоронної роботи (анкети, інтерв'я, бесіди, 

випуск екологічних газет); оволодіннѐ знаннѐми про екологічну обстановку в 

Україні, Киюві (бесіди, екскурсії, відео-, телефільми); ознайомленнѐ з традиціѐми 

культури, природокористуваннѐ нашого народу; оволодіннѐ знаннѐми про охорону 

рослин та тварин міста, району (екопрогулѐнки, участь у роботі гуртків, фітодизайн, 

екопоходи по околицѐх); зустрічі з ученими — екологами, діѐчами літератури, 

мистецтва, екологічні вечори. 
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Друга складова — становленнѐ екологічних переконань. Через диспути, 

обговореннѐ, дискусії, конференції, утвердженнѐ власної позиції у класі, школі, за 

допомогоя конкретних справ, пов'ѐзаних з екологіюя, формуютьсѐ переконаннѐ в 

тому, що до природи треба ставитисѐ відповідально, берегти все живе; 

розв’ѐзувати екологічні проблеми можна тільки спільними зусиллѐми, на основі 

знань законів природи. 

Третѐ складова — екологічна діѐльність — вклячаю: 

— природоохоронну діѐльність (веденнѐ щоденників спостереженнѐ за 

природоя, доглѐд за кімнатними рослинами, клумбами білѐ школи, конкретна 

трудова діѐльність під час екодесантів — розчищеннѐ парків, скверів мікрорайону); 

екологічна розвідка околиць, оформленнѐ Червоної книги школи, прокладаннѐ та 

оформленнѐ екологічних стежок, польові ігри на природі „ак посадити сад”, «ак 

розбити квітник»; 

— пропагандистська діѐльність: розповіді про природу рідного края, 

проведеннѐ бесід; складаннѐ пам'ѐток, екологічних анкет, газет, інформаційних 

листівок; веденнѐ екологічного щоденника; 

— ігрові форми діѐльності: конкурси і турніри на зразок КВК, 

конкурси-аукціони (на знаннѐ ѐкої-небудь теми, пов'ѐзаної з природоя); 

науково-фантастичні проекти з охорони навколишнього середовища; турнір знавців 

природи; конкурс розповідей про рослини, тварини; вікторини, ігри-екскурсії, 

пізнавальні екскурсії з іграми, наприклад, «Лісова стежинка» — гра на природі з 

зупинками «Змішаний ліс», «Мурашники», «Пташині голоси», «ак поводитисѐ в 

лісі», пізнавальна гра «Лісові загадки», рольові ігри; прес-конференціѐ — гра-бесіда 

знавців природи; свѐта «Лісовий карнавал», екомасовки. 

Практика свідчить, що екологічне навчаннѐ та вихованнѐ на уроках не 

забезпечую становленнѐ у школѐрів бережливого ставленнѐ до природи. 

Недостатню знаннѐ природних компонентів І їх взаюмозв'ѐзків робить школѐрів 

байдужими і безвідповідальними щодо навколишнього середовища, рослинного і 

тваринного світу. Вихід із такого становища можливий за умови, ѐкщо діти 

вивчатимуть природу не тільки за підручниками, а й шлѐхом безпосереднього 

контакту з навколишнім середовищем. Тому велика роль у вирішенні цього 

питаннѐ належить навчальним екскурсіѐм. 

Мета екскурсії - навчити дітей читати книгу природи, бережливому 
ставлення до неї, спостерігати, встановлявати взаюмозв'ѐзки між об'юктами та 
ѐвищами. акщо під час екскурсії діти помітѐть мертве джерельце, занесене мулом, 
вони маять вичистити його та здійснявати за ним постійний контроль. 
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Останнім часом досить поширеним засобом природоохоронної освіти дітей 
стали екологічні стежини в різні пори року. Розробці стежин маять передувати 
теоретичні та практичні занѐттѐ та вивченнѐ природних особливостей місцевості. 

При розробці навчальної екологічної стежини вчитель повинен вклячити у 
зміст екскурсій ті знаннѐ, ѐкі дозволѐть глибше зрозуміти цілісність природи, 
розкрити необхідність вивченнѐ екологічного стану природних систем і підтримки 
екологічної рівноваги в них, показати вплив антропогенного фактора і його 
значеннѐ длѐ життѐ природного комплексу. Під час створеннѐ екологічної стежини 
вчителя необхідно працявати над відбором і вивченнѐм об'юктів. Він даю 
характеристику біоценозів, що передбачені у маршруті (ділѐнки хвойного та 
мішаного лісу, галѐвина в лісі, мурашник, птахи лісу, узліссѐ тощо) 

Під час екологічних екскурсій необхідно встановити причини скороченнѐ 
чисельності та зникненнѐ окремих видів, а також з'ѐсувати, ѐк самі учні оціняять 
ставленнѐ лядей до природи, формувати правила поведінки дітей у 
навколишньому середовищі. 

Широкий простір длѐ екологічного вихованнѐ забезпечуять й інші види 
природничих завдань: виготовленнѐ гербаріїв дикорослих рослин, альбомів про 
рослини й тварини, створеннѐ місцевої Червоної книги - книги тривоги, 
оформленнѐ краюзнавчого куточка. 

При цьому слід пам'ѐтати, що всі види й форми екологічного вихованнѐ 
даять найбільший ефект тоді, коли їх застосовувати комплексно, не зводѐчи до 
буденного повтореннѐ вивченого на уроці матеріалу з підручника, їхнѐ мета - 
розширити, поглибити, систематизувати набуті знаннѐ, сформувати в учнів 
уѐвленнѐ про природу ѐк джерело добра і краси, матеріального й морального 
благополуччѐ. 

Майбутню природи і лядства залежить від того, ѐкими ми виростимо і 
виховаюмо наших дітей. 

Підсумки екологічної роботи можуть бути підбиті на екологічному конгресі 

школи: захист учнѐми наукових проектів, конкурс на кращу екологічну газету. 

Сценарій свята «Зустрічі птахів». 

Мета: розширявати знаннѐ в учнів про птахів, їх види; розвивати вміннѐ 

спостерігати за навколишнім світом, за змінами у природі;формувати 

систему знань про природу, зокрема птахів, розуміннѐ взаюмозв’ѐзку і 

взаюмозалежності, що існую в ній; виховувати позитивне ставленнѐ до 

природи,до пернатих друзів,бажаннѐ зберігати і охоронѐти навколишню 

середовище. 
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Обладнання: плакати про птахів,Червона Книга України, виставка малянків на 

тему: «Знай, ляби, бережи птахів», сигнальні картки, фотокартки, друковані 

написи, малянок птаха року. 

ДЕВІЗ СВЯТА:               «Біосфера – це ми 

Це роси на зелених лугах 

Це усмішка Монни Лізи 

Це життѐ.» 

Вступне слово вчителѐ: 

Дорогі друзі! Яні орнітологи вітаять вас з веснѐним свѐтом Днем птахів. 

Факел життѐ не утримати одній лядині, одному народові, одній державі, 

ѐкщо ми, хто живе на Землі, хто назвав себе Ноmо saріеns {лядиноя розумноя), не 

будемо його охоронѐти. 

(Свято проводиться в актовій залі. На стінах плакати про птахів, Червона 

Книга України, виставка малюнків дітей на тему: «Знай, люби, бережи птахів».) 

Перша частина 

Звучать голоси птахів. 

Учень 1 

Все навколо зеленію, 

Річка ллютьсѐ і шумить, 

Тихо-тихо вітер вію 

І з травоя гомонить. 

ак тут всидіти у хаті, 

Коли вже весна цвіте? 

Скрізь дзвенѐть пташки крилаті, 

Сѐю сонце золоте. 

Учень 2  

Сьогодні, ѐк ніколи, сильна і могутнѐ лядина. Вона вже освояю 

космос,цікавитьсѐ, чи ю життѐ на інших планетах. Чим сильнішоя стаю лядина, тим 

гуманнішоя і великодушнішоя маю вона бути до всього живого. Лядина давно 

називала, назвала звірів і птахів молодшими братами. З незапам'ѐтних часів 
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береже вона літаячий, бігаячий, плаваячий і повзучий світ, бо це прекрасне і 

неповторне життѐ. 

Учень 3  

На нашій планеті налічуютьсѐ понад 8600 видів, зокрема в Україні понад 350 

видів осілих, перелітних, зимуячих та залітних птахів. 

Вони необхідні нам, ѐк помічники в боротьбі за врожаї, ѐк неперевершені 

майстри співу. акоя залишимо ми природу післѐ себе? 

Про це слід подумати кожному. Охоронну грамоту до річки, неба ніхто не  

приб'ю. Охоронна грамота маю бути у кожного в серці. 

Учитель 

День птахів — це свѐто традиційне. Починаячи з 1923 року,воно свѐткуютьсѐ 

в усіх школах нашої країни. Щорічно певний вид птахів оголошуютьсѐ птахом року. 

Птахом року 2009 ю ремез.(в центрі плакат із зображенням птаха). 

Ремез - представник родини синицевих. Цьому доволі дрібному й 

тендітному птаху, що розмірами менший від горобцѐ, дещо грізного виглѐду надаю 

характерна чорна «розбійницька» пов’ѐзка, перетѐгнута через очі. Але птах зовсім 

не розбишака, натомість він маю дуже мирну та тиху вдачу. А ще він надзвичайно 

вправний господар та будівельник. Дійсно, на конкурсі пернатих 

митців-архітекторів одну із почесних премій неодмінно отримав би й ремез, адже 

його гніздо унікальне, майстерно виплетене, охайне і завжди дбайливо 

причеплене у важко доступному місці. Гніздо ремеза нагадую «рукавичку», ѐка 

виткана волокнами злаків, кропиви, льону чи коноплі, пуху верби чи осокорів.  

В Україні ремези траплѐятьсѐ по всій території, крім Карпат і Криму. 

Учень 1. 

По мобільному зв’ѐзку ми отримали відомості з-за кордону. 

Наш співак соловей зимую в середній Африці, повернетьсѐ в першій половині 

травнѐ. 

Учень 2 

Жайворонок знаходитьсѐ в Югипті, ѐк тільки повернетьсѐ на Батьківщину, 

коли мине втома від далекої подорожі, так і почуюмо, ѐк задзвенить високо в небі 

піснѐ літаячого дзвіночка майстра співу степу і полѐ. 

Учень 3. 
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А шпаки вже повернулисѐ із подорожі по Південній Франції, Італії Англії. А чи 

готові длѐ них нові шпаківні? У мандрах вони співаять. Турбуятьсѐ лише про свою 

харчуваннѐ, а гнізд не роблѐть, бо то длѐ них чужина. Птахи чекаять весни, коли 

прийде час повертатисѐ їм Батьківщину. 

Учень 4 

Українці здавна з повагоя ставилисѐ до своїх пернатих друзів. Ще з сивої 

давнини наші пращури свѐткували поверненнѐ (Обретіннѐ) перелітних птахів до 

своїх країв. Згодом обрѐд «Зустрічі птахів» об’юднавсѐ із накликаннѐм весни, що 

його відзначали на Сорок Свѐтих (22 березнѐ). Про цей день існую безліч легенд і 

переказів. 

Учень 5 

Першими, саме на Обретіннѐ , коли з полів ще не зійшов сніг прилітаять у 

рідні краї жайворонки. Цих благовісників весни особливо шанували в Україні Про 

них в свій час складено безліч веснѐнок. 

Учень 1 

Згодом з’ѐвлѐятьсѐ і граки, ѐкі влаштовуять несамовиті бійки за місцѐ 

гніздуваннѐ. Це галасливе ѐвище відбиваю загадка: «Дорога розлога, а на дубі 

ѐрмарок.» 

Учень 2 

Одначе найбільшоя пошаноя користувалисѐ лелеки. Ці птахи віддавна 

вважалисѐ боголябними, бо оселѐлисѐ поруч з лядськими житлами. 

На Україні існував звичай: побачивши вперше птаха, протѐгували йому шмат 

хліба й промовлѐли: 

Бусле, бусле, на тобі гальвоту, 

Дай мені жита копу! 

На Поділлі дівчина, котра вперше побачила птаха, гукала: «Веселику, 

веселику!», щоб цілий рік бути веселоя. 

Вважалосѐ, що коли скаже «журавлик» або «журавель», то журитимете аж 

до наступної весни. 

Учитель: 

Ці та інші обрѐди підтверджуять глибоку повагу народу до благородних 

птахів і шлѐхетне ставленнѐ до природи. ак бачимо, нам ю чому повчитисѐ у своїх 

пращурів. 
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Учень 3 

Повернувшись на Україну, птахи берутьсѐ до роботи. Точними 

спостереженнѐми і підрахунками вчених встановлено, що птахи маять, таку 

тривалість робочого днѐ: 

Граки працяять на добу 17 год. 

Міська ластівка—18 год. 

Стриж — 19 год. 

Горихвістка — 20 год. 

Учень 4 

Так, кропивник {волове очко) приносить їжу своїм пташенѐтам до 600 раз на 

добу, велика синицѐ—350-380 раз, горихвістка—220-240 раз. За день вони при 

носѐть тисѐчі комах. Проведеннѐ боротьби зі шкідниками рослин за допомогоя 

птахів коштую значно дешевше, ніж використаннѐ отрутохімікатів. 

Учитель: 

Пташині трудодні ми підрахували, а тепер підрахуюмо наші результати| 

знань про птахів. Звучить піснѐ «Малиновий дзвін»  

Друга частина 

Беруть участь дві команди 8 А та 8  класи 

І конкурс «Презентація команди» 

(Назва команди, емблема, захист) 

Знайомство із командами учасницѐми, та капітанами команди. 

ІІ конкурс «Вгадай хто я ?» 

Уѐвіть, що ми потрапили до зоопарку. Наші учасники побачили багатьх 

птахів. Завданнѐ: один із гравців зображую будь-ѐкого птаха, а команда суперників 

повинна вгадати, хто це. 

ІІІ конкурс «Перестрілка». 

Командам ставлѐтьсѐ запитаннѐ, але правом відповіді будуть користуватисѐ 

найшвидші (піднімаять сигнальні картки). 

ПИТАННЯ 

1. «Вісники весни»- хто вони?    (жайворонки) 
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2. «Лісовий лікар»      (дѐтел) 

3. Птахи, що приносѐть щастѐ?    (лелеки) 

4. акий птах кричить, ѐк кішка?    (іволга, сойка) 

5. акий птах ніколи собі гнізда не робить?  (зозулѐ) 

6. Хто ховаю голову в пісок?     (страус) 

7. акий птах вважаютьсѐ найкращим співаком?  (соловейко) 

8. Найменша в світі пташка     (колібрі) 

9. акі птахи не сідаять на земля    (стрижі) 

10. акий птах першим починаю співати веснѐну 

пісня ще взимку?      (синицѐ) 

ІV. конкурс «Співи солов’їв» 

Уѐвіть що ми з вами знѐли фільм про життѐ птахів. тепер наше завданнѐ озвучити 

його. 

Завданнѐ: протѐгом розповіді відтворявати звуки, ѐкі властиві тваринам, і виконати 

вказані дії. 

Дійові особи: ЗОЗУЛа, КАБАН, ДаТЕЛ, ЛЕВ, СОЛОВЕЙ, ДЕРЕВО, КОМАХИ. 

Сюжет: Сидить величний лев –цар тварин .Реве на весь ліс. На його рев звірі 

збігаятьсѐ. Зозулѐ полетіла по сцені Прокувала ,сідаю порѐд. Вибігаю риячи земля, 

кабан. Обняхав, похрякав, сів порѐд. Зліва дерева «працяю» дѐтел. Вибираю з 

дерева комах .Лев ще раз заревів. Дѐтел кидаю роботу, сідаю білѐ лева. І тут на 

передньому плані з’ѐвлѐютьсѐ соловей. Співаю милуячись собоя та співом . 

Закінчив співати, сідаю порѐд з левом. Усі вклонѐятьсѐ йому. 

V конкурс «Лелеченя». 

На нашому змаганні ми здаютьсѐ ще не імітували птахів. Зараз у нас з’ѐвилась така 

можливість. 

Завданнѐ: Перенести на ложці воду з одніюї склѐнки до іншої. Виконуять усі члени 

команди. Виграю той хто швидше і ѐкісніше це зробить. 

VІ конкурс «Запитайте у птахів» 

Наші знавці продемонстрували спритність і розум, а зараз продемонструять знаннѐ 

приказок, пов’ѐзаних із птахами, а також спостережень та прикмет. 
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Завданнѐ: За 2 хв. скласти ѐкомога більшу кількість приказок із розрізаного 

матеріалу. 

1.  Зозулѐ стала кувати...   (морозам більше не бувати) 

2. Слово не горобець...   (вилетить не впіймаюш.) 

3. Пташка красна своїм пір’ѐм, а... (лядина знаннѐми) 

4. Ластівка день починаю, а...  (соловей закінчую) 

5. Краще синицѐ в жмені, ніж...  (журавель в небі) 

6. Де багато пташок, там...  (немаю комашок) 

7. Не відкривай рота, бо...   (влетить сорока) 

8. Сокіл шаную свої крила, а...  (лядина ім’ѐ) 

9. Скільки б ворона не купалась, а... (гускоя не стане) 

10. Лѐкана ворона й...   (куща боїтьсѐ) 

VІІ конкурс «Кроки до перемоги» 

Заклячний конкурс. 

По одному учаснику від команди на кожен крок називаять представника 

певного виду птахів. 

Журі підводить підсумки виступів команд 

Заключне слово вчителя. 

Не можна уѐвити собі ліс, парк або сад тихим, беззвучним. Весну без пісні 

жайворонка, співу синиці, без цвіріньканнѐ горобців. А прославлена піснѐ 

соловейка! ак приюмно слухати ці співи! 

Вони створяять хороший настрій, запаляять лябов'я до рідної природи, до 

Батьківщини. 

Длѐ того, щоб ще більше оживити і прикрасити наші ліси, полѐ, луки, наші 

міста і села треба активніше приваблявати і охоронѐти пернатих друзів. Шануй, 

примножуй скарб неоціненний, 

акий вручила нам свѐта землѐ! 

Насаджуй сад і прочищай джерельце, 

І скривдити не дай маленьке пташенѐ. 

(Нагороджуються учасники змагань) Звучить пісня «Лебедина вірність». 
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Екологічний КВК «Пори року» 

Мета: показати красу і велич Матері-Природи, значеннѐ длѐ життѐ лядей; 

виховувати лябов і бережливе ставленнѐ до всього живого; довести неоціненне 

значеннѐ рослинного і тваринного світу длѐ лядського суспільства. 

Завдання: довести, що пора року, ѐку представлѐю команда, найкраща. 

Оформлення: виставка «Природа + фантазіѐ»; виставка малянків і плакатів 

природоохоронної тематики. 

1. Костюми команд. 

Усі члени команди одѐгаятьсѐ відповідно до тіюї поки року, ѐку 

представлѐять, І це костями, що символізуять рослини чи тварин. 

2. Дотепне вітання. 

У жартівливій формі команда представлѐютьсѐ сама і вітаю 

команду-суперниця та журі. 

3. Цікавий літопис пори року. 

Команди розповідаять про те, що відбуваютьсѐ в рослинному і тваринному 

світі в ту пору року, ѐку представлѐю команда; ѐкі народні традиції та прикмети, 

пов'ѐзані із ціюя пороя. 

4. Найцікавіший репортаж. Команда представлѐю у виглѐді сценки подія, 

ѐка сталасѐ в ця пору року. 

5. Краща модель одягу пори року. 

У дотепній формі, використовуячи природні матеріали, команди 

представлѐять моделі одѐгу. Наприклад: «Веснѐний пень», «Сплѐча красунѐ» - 

береза в інеї взимку, «Мавка», «Бджілка-трудівницѐ», «Метробудівник» - кріт 

тощо. 

6. Конкурс капітанів. 

Капітанам команд ведучий пропоную запитаннѐ, пов'ѐзане з народними 

прикметами, загадую загадки та даю завданнѐ доповнити прислів'ѐ І приказки про 

природу. 

7. Поетичний конкурс. 

Представники команд декламуять вірші про природу. Проводитьсѐ конкурс 

серед уболівальників - хто краще розкаже вірш про ту чи іншу пору року, 

рослинний і тваринний світ. 
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Післѐ кожного конкурсу журі підбиваю підсумки й оголошую оцінки. 

Переможці нагороджуятьсѐ призами - виробами з природних матеріалів. 

Конкурс капітанів 

Доповни прислів’ѐ та приказки. 

1. Весна багата на квітки, а осінь... (на сніпки). 

2. Весна днем красна, а хліб ... (пісна). 

3. Весноя день ... (рік годую). 

4. Весна - наші отець і мати: хто не посію ... (не буде мати). 

5. Не марнуй часу даремно: пройде весна... (не вернеш). 

6. Проспиш весноя - заплатиш ... (зимоя). 

7. Влітку один тиждень рік ... (годую). 

8. Влітку готуй сани, а... (взимку воза). 

9. Літо даю коріннѐ, а осінь ... (насіннѐ). 

10. Літом ногоя копнеш, а зимоя ... (рукоя візьмеш). 

11. Не проси літа довгого, а проси ... (теплого). 

12. Восени багач, а навесні... (прохач) 

13. З осінньої дороги не витѐгнеш ... (ноги). 

14. Осінь збираю, а весна... (з'їдаю). 

15. Красна осінь снопами, а зима... (намолотом). 

16. Восени курчат... (рахуять). 

17. Осінь - наша мати, і жебрака... (нагодую). 

18. В зимову днину не забудь про ... (худобину). 

19. Зима літо з'їдаю, хоч перед ним ... (і тікаю). 

20. Зимоя сонце світить, а ... (не грію). 

21. Зима спитаю, де ... (літо було). 

22. Зимню тепло, ѐк мачушине ... (добро). 

23. Зима багата снігами, а осінь ... (снопами). 

Прикметі вір, але й перевір. 



 

62 

1. Що означаю, коли: 

- бурульки на дахах довгі; (Добре вродить кукурудза) 

- сніг нагинаю гілки; (Буде добрий урожай.) 

- вітер вію взимку постійно; (Влітку виб'ю хліб градом.) 

- роса велика; (До ѐсного днѐ.) 

- роси великі; (До врожая) 

- роса висить краплинами зранку на кінчиках листѐ й трави; (Дощу чекай) 

- миготѐть зірки; (Погіршитьсѐ погода, посилитьсѐ вітер.) І дме східний вітер; 

(Припинѐтьсѐ літні дощі.) 

- на небі блідий місѐць; (На негоду.) 

- навколо сонцѐ білѐсте коло; (Ознаки сильної бурі.) 

і ѐкщо післѐ дощу добре пригріло сонце, а небо хмарне: (Чекай погіршеннѐ 

погоди.) 

- пізнѐ весна; (Хороше літо.) 

- чумацький шлѐх ѐсний; (Гарна погода.) 

- біла райдуга перетворяютьсѐ на кольорову; (Скоро дощ) 

- на небі з'ѐвлѐютьсѐ кілька веселок; (На теплий тривалий дощ) 

- райдуга увечері або ополудні? (Припинѐтьсѐ дощ, і встановитьсѐ ѐсна 

погода.) 

2. Про що свідчать зміни в поведінці комах, птахів, тварин: 

- бджоли зранку вилітаять за взѐтком; (Буде ѐсний день.) 

- білѐ жовтої акації кружлѐять багато комах; (Чекай негоди.) 

- закувала зозулѐ; (Приморозків уже не буде.) 

- соловейко вся ніч співаю; (На погожу днину.) 

- мухи в хаті млѐві; ( На негоду.) 

- павук плете широке довге павутиннѐ; ( Триматиметьсѐ тепла погода.) 

- післѐ дощу на стежках багато слимаків; (На тривалу негоду.) 

- риба виграю білѐ поверхні води і не ловитьсѐ; (Буде дощ.) 
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- горобці зранку купаятьсѐ в пиляці; (По обіді дощитиме.) 

- кури скубаятьсѐ звечора; (Вранці піде дощ.) 

- і свинѐ, хоч і сита, ходить по оборі, кричить; (На зміну погоди.) 

- не видно павуків? (Чекай дощу.) 

Рослини-прогнозисти 

Що означаю, коли: 

- пізно зацвіла горобина; (На затѐжну осінь.) 

- закриваятьсѐ квіти кульбаби; (Перед негодоя.) 

- листѐ картоплі спрѐмоване до неба; (На добру погоду.) 

- на листі каштанів з'ѐвлѐятьсѐ «сльози» - липкі краплі соку; (За добу до 

дощу) 

- листѐ папороті скручуютьсѐ донизу; (Перед ѐсноя погодоя.) 

- вранці не розкрилисѐ квітки зірочника; (Удень буде дощ) 

- квітконіжки картоплі нагинаятьсѐ вниз; (Перед негодоя) 
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Навчальна екологічна стежина «П’ятничанська» 

Маршрут розроблений: вчителѐми біології та географії ЗОШ І-ІІІ ст. м. 
Вінниці Матвійчук Н.Д., Юсіпенко Л.В., Заюць Н.Г., Драган О.І. 

Паспорт на навчальну екологічну стежину 

Місцезнаходження: лісопарк м. Вінниці, П’ѐтничанський ліс. 

Значення екологічної стежини: збереженнѐ краси рідної природи длѐ 
нинішнього і наступного поколінь; подоланнѐ кризової екологічної ситуації шлѐхом 
формуваннѐ екологічної культури школѐрів. Формуваннѐ екологічної культури ю 
метоя екологічної освіти, ѐке здійсняютьсѐ протѐгом всього життѐ лядини. 

Короткий опис маршруту: 

 картосхема 

 опис зупинок (видові точки): 

Початок екскурсії: Вінницька ЗОШ І-ІІІ ст. №11 (ознайомленнѐ з маршрутом)  

Зупинка №1: «Джерело». 

Рослини: мохи, воронѐче око, черемша, первоцвіти, рѐст. 

Тварини: слимак виноградний, жужелицѐ решітчаста, жаба трав’ѐна, ропуха 
звичайна. 

Зупинка №2: став «Соцьке» на р. П'ятиичапка. 

Рослини водойм: горіх водѐний, глечики жовті, аїр тростиновий (татарське 
зіллѐ). 

Тварини водойм: круглі черви (трубочник), черепаха болотѐна, тритон 
гребінчастий, кумка. 

Зупинка №З: Ділянка грабового лісу. 

Рослини: накипні лишайники на деревах, первоцвіти (підсніжних 
звичайний), граб звичайний, клен гостролистий, дуб звичайний. 

Тварини: жаба трав’ѐна, ропуха звичайна, дрізд співочий, дрізд чорний, 
повзик, дѐтел сірійський, миша лісова. 

Зупинка №4: р. П'ятничанка. 

Рослини: мохи, каляжницѐ болотѐна, незабудка болотѐна, бузина чорна, 
черемха звичайна, вільха чорна. 

Тварини: слимак виноградний, квакша, вуж звичайний, волове очко, зѐблик.  

Зупинка №5: Став «Гуральня». 

Рослини: горіх водѐний, кропива дводомна, граб, дуб, ѐлина. 
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Тварини: короп, карась, гірчак, щиглик, сойка, білка. 

Кінцева зупинка: Вінницька ЗОШ І-ІІІ ст. №11 (пам’ѐтка - зверненнѐ до 
лядини). 

Тривалість екскурсії екологічноя стежиноя складаю 2-3 години. Протѐжність 
маршруту 4-5 км. 

Стан екологічної стежини: задовільний (у зв’ѐзку з тим, що більша частина 
території ю зоноя відпочинку городѐн). 

Режим використання: можна використовувати з метоя проведеннѐ 
екологічних екскурсій длѐ школѐрів молодших, середніх і старших класів та 
студентів. 

Забороняється: збір первоцвітів, забрудненнѐ побутовими відходами, дії, 
що завдаять шкоди флорі та фауні. 

Необхідні заходи: необхідно докласти багато зусиль длѐ облагородженнѐ 
території, встановленнѐ рекламних щитів на кожній зупинці, залученнѐ бяджетних 
коштів м. Вінниці. 

Охорону маршруту здійснюють: користувачі угідь. 

Маршрут розробили: вчитель біології ЗОШ І-ІІІ ст. м. Вінниці Матвійчук Н.Д., 
вчитель географії ЗОШ І-ІІІ ст. м. Вінниці Юсіпенко Л.B. 

Консультант: асистент кафедри біології Вінницького державного 
педагогічного університету імені Михайла Коцябинського Матвійчук O.A. 

Наш маршрут екологічної стежини починаютьсѐ з одинадцѐтої школи, ѐка 
розташована в мальовничому куточку нашого міста. 

Перша зупинка - «Джерело». 

Це джерело живить річку П'ѐтничанку, це досить велике джерело, 
знаходитьсѐ в оточенні лучного різнотрав'ѐ, поруч ѐсенево, вербово та 
осоково-комишових угрупувань. Ю здавна джерелом питної води длѐ населеннѐ 
прилеглих вулиць. Вода джерела маю добрі смакові властивості, чим привабляю 
туристів і місцевих жителів. 

Близьке розташуваннѐ городів призводить до збільшеннѐ забрудненого 
поверхневого стоку та виступаю своюрідним обмежуячим чинником 
функціонуваннѐ пам'ѐтки. Серед іншого маю місце наступне: 

 інтенсивне використаннѐ заплави длѐ сінокосіннѐ; 

 зниженнѐ дренуячої здатності річки через її замуленнѐ та підтопленнѐ 
джерел; 

 складуваннѐ у водоохоронній зоні відходів землеробської діѐльності 
населеннѐ та побутового сміттѐ. 
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Длѐ забезпеченнѐ необхідного природоохоронного режиму джерела 
необхідно: 

  здійснити заходи з відтвореннѐ екологічних функцій прибережних захисних 
смуг у заплаві річки, зокрема їх залісеннѐ (де воно відсутню), залуженнѐ, 
винесеннѐ за їх межі екологічно небезпечних стихійних смітників; 

  інформуваннѐ споживачів та забезпеченнѐ доступу громадськості до всіюї 
інформації про пам'ѐтку природи та ѐкість питної води через відповідні 
аншлаги, телебаченнѐ, радіо, газети, оголошеннѐ; 

  внесеннѐ в місцеві і державні органи влади пропозицій про впорѐдкуваннѐ 
водоохоронної зони (паркан, деревні насадженнѐ, лавочки тощо). 

Наша група на даній зупинці розчищаю місцевість білѐ джерела, відпочиваю, 
набираю воду і прѐмую далі, до наступної зупинки. 

 

Зупинка №2 «Ставок Соцьке на річці П’ятничанці». 

Маршрут: Маршрутне таксі № 46 з залізничного вокзалу, та № 37 з району 
Вишенька. Автобус № 11 до кінцевої зупинки : вулицѐ Ботанічна, став «Соцьке». 

Поділлѐ - один з найпривабливіших куточків України. Чудові та різноманітні 
його краювиди : широкі лани перекраѐні зеленими дібровами і голубими річками, 
а вздовж рік і шлѐхів над ставками і білѐ гаїв красуятьсѐ в кучерѐвих садках великі 
села і міста. 

Поділлѐ значно височію над сусідніми районами. На заході його абсолятні 
висоти піднімаятьсѐ над рівнем морѐ до 400 метрів, а на південному сході - до 
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300. Це Подільська височина, котра служить водозбором Південного Бугу з його 
численними притоками. Такоя ж невеликоя правоя притокоя ѐвлѐютьсѐ і наша 
річка П’ѐтничанка, на ѐкій і розміщено декілька невеликих ставків до ѐких і 
відноситьсѐ наш ставок «Соцьке». Річки Південно - Бузького басейну спокійні, 
окремі з них зарегульовані і утворяять штучні водосховища, ѐк і «Соцьке». 

В даний час спостерігаютьсѐ значне зростаннѐ потѐгу лядини до живої 
природи: збільшуятьсѐ лави організованих і самодіѐльних мандрівників по рідних 
просторах, у мальовничих дібровах, білѐ річок та озер. Це закономірна реакціѐ 
лядини на наші сучасні, комфортабельні, прекрасні міста, у ѐких не бракую краси 
та зручностей цивілізації. Цѐ наша «захисна» реакціѐ викликаю прагненнѐ не лише 
наблизитись до живої природи, а й навчитисѐ бачити і діѐльно лябити її красу. 

Фізико географічні особливості края і обумовляять розмаїтий рослинний, а 
разом з тим і тваринний світ, утворяячи свої особливі біоценози поюднані між 
собоя. Так складний біоценоз і в данному випадку на ставку «Соцьке». Тут 
поюднані лісовий та річковий біоценози. Лісова ж флора Поділлѐ надзвичайно 
древнѐ, склад її зберігсѐ майже недоторканим до наших часів. 

 

Тут переважаять широколисті у більшості дубово - грабові діброви. 

Подільські ліси, полѐ, луки, водойми й болота заселѐю безліч тварин. З 
поміж парнокопитних найбільш численні тут козулі; їх зустрінеш у всіх великих і 
малих лісах, іноді в лісосмугах. Досить густо засилѐять подільські угіддѐ й дикі 
кабани. З хижаків на Поділлі найбільш численна лисицѐ звичайна, ѐку можна 
зустріти і тут на ставку «Соцьке». З родини куницевих, крім борсуків водѐтьсѐ 
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лісова куницѐ, лісовий тхір, ласка, зрідка - видра і горностай. Досить поширений 
тут заюць русак - абориген Лісостепу. Найбільш значну групу фауни складаять 
гризуни - ондатри, білки, хом’ѐки, ховрахи, вовчки. Не дивина тут зустріти і 
комахоїдних тварин - їжака, крота, землерійок. Ю представники рукокрилих : різні 
види летячих мишей. Пернатий світ теж багатий : лелека сіра і біла, чаплі, дикі 
качки. Зустрінемо і найдрібніших - волове очко та королька. А ще - неймовірну 
кількість комах. 

Біоценози рослинні лісові та річкові надто багаті цікавими рослинами, деѐкі 
з них занесені до «Червоної книги України». Лікарські властивості рослин, ѐкі тут 
можна зустріти, потребуять багато уваги і шануваннѐ. Усе це разом складаю чудову 
картину природної місцини, ѐк став «Соцьке». 

Група зупинилась білѐ густого грабово-дубового лісу. Стежка, ѐка прѐмую на 
північний захід, круто спускаютьсѐ 
вниз. Через деѐкий час ми 
побачимо Величезний 
довговіковий дуб, що ю об’юктом 
природоохоронників, про що і 
нагадую нам табличка. Це юдиний 
дуб, що маю такий вік по усьому 
просторі навколо міста. 

Ростуть на Землі дуби - 
велетні, підпираячи своїми вітами 
зорѐне небо, нагадуячи своюя 
могутністя міфічного героѐ 
Древньої Греції Антеѐ. Коли, за 
легендоя, зчепилисѐ в смертнім 
двобої два неперевершені велети, 
син могутнього громовержцѐ, бога 
над усіма богами, Зевса, Геракл і 
син бога Посейдона і богині землі 
Геї, Антей, то скільки не кидав 
Геракл Антеѐ на земля, той щоразу 
піднімавсѐ ще сильнішим, ніж до 
цього. Він одержував силу від матінки - землі. Так і красень - дуб. Рідко кому за 
життѐ доводилосѐ бачити його пошкодженим буйними вітрами чи вирваним з 
коріннѐм з землі. 

Сотні, тисѐчу літ стоїть дуб, ѐк символ волі та могутності, 

наливаячи свою тіло снагоя матінки - землі, даруячи лядѐм тепло, чудову, 
високоѐкісну деревину, дубильній та цілящі речовини, естетичну насолоду. 

В густозазеленій зоні лісу розмістивсѐ невеликий, але живописний острівок 
водѐного плеса, оточений високими деревами та густим парасольом кущів та 
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трав’ѐноя рослинністя. Свіжий подих вітру і ми відчуваюмо всі запахи чистого 
насиченого ароматами квітів і дерев, повітрѐ. Легка прохолода,особливо влітку 
надаю бадьорості і відчуттѐ прекрасного. Все потраплѐю в наше поле зору.Навколо 
ставу обладнано побутові місцини з столиками та іншим обладнаннѐм длѐ 
активного відпочинку. Ю лодочна станціѐ з човнами та катамаранами. Став 
зарибнений. Тут зустрічаютьсѐ карась, білий амур, лѐщ. Навколо ставу багата 
рослинність. Кожному з дитинства відомий аїр болотний, ѐкий в народі звуть 
татарським зіллѐм, лепехоя, ірним коренем, каламусом. Аїр - багаторічна 
трав’ѐниста, дещо схожа на осоку, пахуча рослина. Особливо ароматне в неї 
стебло і кореневище. У селах на «зелені свѐта» цим пахучим зіллѐм встелѐять 
долівки, щоб гарно пахло в хаті. 

За цілящі властивості аїр високо цінуютьсѐ в народі. І запаси його великі. 
Тільки на Вінниччині можна було б щороку заготовлѐти сотні тон. Проте в аптеках 
це рідкісний товар. А все тому, що заготовлѐти аїр важко і невигідно. Ю також коло 
ставка такі рослини ѐк каляжницѐ болотна, медунка темна, фіалка мершава, 
мати-й-мачуха звичайна, петрів хрест лускатий, різні види хвощів, 
папоротеподібних, рогіз широколистий, глечики жовті, жовтець ѐзиколистий, 
пустирник звичайний, плавушник болотний, гірчак земноводний, горіх водѐний та 
багато інших. 

Серед тварин зустрічаютьсѐ білка, 
лисицѐ, ласка, тхір лісовий. Птахи 
постійно веселѐть своїм співом. Це 
дрозди лісові, двохвоста синицѐ, 
вухата сова, сіра чаплѐ, лелеки, 
господар лісу дѐтел. 

Жителі водойм представлені не 
тільки рибами. Тут ми можемо зустріти 
звичайного вужа, зелену жабу інколи 
болотну черепаху, тритона звичайного 
та гребінчастого. 

Під час ознайомленнѐ з 
багатством і прекрасноя природоя 
ставка «Соцьке» група учнів почала 
очищати навколо ближня територія 
від побутового сміттѐ : пластикової 
тари, скла, паперу та інших залишків не 
дуже цивілізованих відпочиваячих. 

От і закінчилась наша мандрівка до ставу «Соцьке». 

Блакитного веснѐного днѐ радували нас не лише розливи ніжно - прозорої 
зелені чи перші квіти лісові та сріблѐсте плесо ставу, а й те що йшли ми за місто не 
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по дичину длѐ яшки, а по цікаві спостереженнѐ за поведінкоя диких мешканців 
лісу, поспішали на поміч їм - рослинам і тваринам. 

Дійсно, лядина ю найдовершенішим витвором природи. Це велика честь. 
Але й велика відповідальність за все, що ю при нас і довкіл нас. Хай завжди 
надихаять кожного із нас мудрі, добрі слова, що їх проказав колись великий 
письменник – гуманіст. 

Шануймо живе ! 

Група зробивши підсумки мандрівки, вирушила до зупинки №3 «Грабовий 
ліс». 

Зупинка №3: «Ділянка грабового лісу» 

Наступноя зупинкоя нашої екологічної стежини ю ділѐнка грабового лісу. Із 
рослин ми тут зустрічаюмо накипні лишайники на деревах, первоцвіти, із них 
найрозгявсяджюніший підсніжник звичайний, граб звичайний, клен гостролистий, 
також можемо зустріти дуб звичайний. Із тварин ми спостерігаюмо жабу трав'ѐну, 
ропуху звичайну, із птахів ми зустрічаюмо дрозда звичайного, дрозда чорного, 
повзика, дѐтла сірого, а із ссавців мишу лісову. 

Граб звичайний (Carpinus betulusj) ю досить поширеноя в П’ѐтничанському 
лісі породоя, що приурочена переважно до областей з відносно м’ѐким кліматом. 
Це теплолябна та відносно вибаглива до ґрунтових умов порода.  

 

Длѐ лісів з участя граба вказуятьсѐ вологі трудові тини місцезростаннѐ з 
потужними слабощебенистими буроземами, з добре розвиненими опідзоленими 
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потужними буроземами, що характеризуятьсѐ оглеюннѐм ілявіального горизонту і 
незначноя кислотністя (рН в цілому розрізі дорівняю 6). свіжі трудові 
місцезростаннѐ на південно-західних і південно-східних схилах з гірсько-лісовими 
бурими вплутуваними щебенистими потужними ґрунтами. 

Основу естетичної привабливості ландшафту становлѐть грабові ліси. Вони 
не утворяять корінних насаджень, а виникли на місці вирубаних дубових лісів. 
Хоча площі грабнѐків швидко скорочуятьсѐ, однак вони ю досить великими. 
Формаціѐ широколистѐних грабових лісів найбільше поширена на світло-сірих та 
сірих опідзолених фунтах. До складу ціюї формації входѐть: граб (Carpinus betulus), 
дуб звичайний (Quercus robur), клен гостролистий (Acer platanoides). Крім того, тут 
також зустрічаютьсѐ липа звичайна (Tilia cordata), черешнѐ (Prunus avius), рідше 
горобина (Sorbus torminalis). Широколистѐний грабовий ліс складаютьсѐ з двох 
ѐрусів у другому - граб, клен польовий. Багатий трав’ѐний ѐрус лісу. Тут росте 
підсніжник звичайний. Складені зрілими деревами, що раніше формували 
достатньо окреслений природний комплекс. 

Ліси Вінниччини за призначеннѐм і розміщеннѐм виконуять в першу чергу 
екологічні (водоохоронні, захисні, санітарно-гігіюнічні та інші) функції, маять 
обмежене експлуатаційне значеннѐ. Ліс - найефективніший засіб стабілізації 
атмосфери. Тому основним напрѐмком діѐльності підприюмств лісового 
господарства Вінниччини ю веденнѐ лісового господарства, охорона та захист лісу, 
раціональне використаннѐ лісових ресурсів. 

Головними лісоутворяячими породами Пѐтничанського лісу ю: граб - 79,3%; 
дуб - 3,9%. Інші деревні породи займаять площу - 16,8%. 

Стан ділѐнки грабового лісу можна вважати задовільним, в зв’ѐзку з тим шо 
більша частина території ю місцем відпочинку громадѐн. Ця ділѐнку можна 
використовувати, з метоя проведеннѐ екологічних екскурсій длѐ школѐрів 
середніх старших класів та студентів. 

Тут заборонѐютьсѐ збирати первоцвіти, забруднявати побутовим відходами 
територія, також заборонѐютьсѐ виконувати дії, що завдаятьсѐ шкоди флорі та 
фауні. Необхідно докласти багато зусиль длѐ облагородженнѐ території, 
встановлявати рекламні щити на зупинках з покликом не забруднявати 
територія, залучати бяджетні кошти з міста Вінниці длѐ облагородженнѐ 
території. 

Зупинка №4 - річка «П’ятничанка». 

Цѐ маленька річка відноситьсѐ до басейну Південного Бугу. Протікаю річка 
на лісовому плато, ѐке знаходитьсѐ на П’ѐтничанському урочищі, досить високому і 
почленованому глибокими ѐрами. По обидві сторони річки розташовані дерева: 
бук, дуб, граб звичайний, ѐсен, клен. Окрім дуба усі породи природного 
походженнѐ. 
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Річка П’ѐтничанка несе води в річку Південний Буг. Цѐ річка живитьсѐ 
дощовими, сніговими і підземними водами. Долина V - подібна, річище звивисте, 
заплава завширшки до 60 м, ширина - 2-4 м. 

Рослини: мохи, каляжницѐ болотѐна, незабудка болотѐна, бузина чорна, 
черемха звичайна, вільха чорна. 

Тварини: слимак виноградний, квакша, вуж звичайний, волове очко, зѐблик. 

Цѐ річка забруднена, що перевищую рівень ГДК: завислі речовини (ГДК - 20 
мг/л, фактично 22,6), амоній сольовий (ГДК - 0,5 мг/л, фактично 0,85); БСК 5 (ГДК - 
3 мг/л, фактично 4,92). 

Відома дитѐча піснѐ «С голубого ручайка начинаетсѐ река» - сьогодні 
набуваю зовсім іншого, причому неприюмного змісту. Оскільки, замість того, щоб 
зберегти маленький струмочок, вінничани починаять смітити. Та основними 
«шкідниками» природи, за словами спеціалістів, ю жителі приватного сектору. 

Перепочивши білѐ річки, прибравши сміттѐ, ѐке залишаять відпочиваячі, 
ми прѐмуюмо до наступної зупинки. 

 

Зупинка №5: Став «Гуральня». 

Наврѐд чи знайдетьсѐ така лядина, ѐка б не милувалась чудовим 
краювидом, не бажала поринути в затишну прохолоду лісу, не носила в собі 
відчуттѐ прекрасного від спілкуваннѐ з природоя. 

Але з розвитком суспільства все більш помітним стаять наслідки впливу 
лядини на природу: довкіллѐ все більше забрудняютьсѐ, все більше піддаютьсѐ 
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руйнування, знищуютьсѐ. Чи багатьом із нас щастило бачити прозору річкову воду, 
насолоджуватись співом пташок, дихати чистим повітрѐм, прогуляватись первісно 
гарним зеленим гаюм? Такої можливості нам надаять хіба що природоохоронні 
території, та й ті не завжди. 

Став «Гуральня» 

Одним з таких куточків, де городѐни маять можливість споглѐдати красу 
лісу та водойми ю став «Гуральнѐ» у П'ѐтничанському лісі. Не дарма одніюя із 
зупинок на нашій екологічній стежині ю саме це урочище. 

 

Цѐ територіѐ відзначаютьсѐ багатим видовим складом флори і фауни. 

 

Підсніжник білосніжний  
Galanthus nivalis 

Розвиток травостоя в дубово-грабових 
лісах, що оточуять став «Гуральнѐ» 
розпочинаютьсѐ наприкінці березнѐ. 
Одним з перших починаю зацвітати 
підсніжник білосніжний  підсніжник 
(Galanthus nivalis), що належить до 
родини Амарилісових (Amaryllidaceae). 
Це ювропейсько-балкано-передньока- 
вказький вид. Рослина ефемероїд, маю 
достатню поширеннѐ на даній території. 
Кількість особин, що цвітуть, досѐгаю 
25-30 на квадратний метр. Масово 
збираютьсѐ в букети, зникаю при 
вирубках. 
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У квітні можна помітити цінну лікарську 
рослину скополія карніолійську (Scopolia 
carniolica) з родини Пасльонових 
(Solanaceae). Середньоювропейський 
вид. Цѐ багаторічна трав'ѐниста рослина 
потребую пильної охорони, оскільки 
ареал його поширеннѐ інтенсивно 
скорочуютьсѐ. 

 

 

Скополія карніолійська  
(Scopolia carniolica) 

 
Цибуля ведмежа, або черемша Allium 

ursinum 

Цибулѐ ведмежа або черемша (Allium 
ursinum) з родини Цибулевих (АІІіасеае) 
поширена у пониженнѐх лісового 
масиву. 
Ювропейсько-балкано-кавказький 
лісовий вид. Ареал зростаннѐ 
звужуютьсѐ, внаслідок при вирубки лісу, 
збиранні листків, ѐкі широко 
використовуять ѐк продукт харчуваннѐ. 

 

Лябка дволиста (Platantera bifolia) - 
ювропейсько-азіатський вид, маю широку 
екологічну амплітуду. В області 
зустрічаютьсѐ досить часто. 

 
Любка дволиста  
(Platantera bifolia) 
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Гніздівка звичайна  
(Neottia nidus-avis) 

Гніздівка звичайна (Neottia nidus-avis) - 
багаторічна трав'ѐниста рослина, 
ювропейсько-середземноморсько-мало
азіатсько-західносибірський вид. 
Знайдена поблизу озера Ґуральнѐ. 

Болотна рослинність Вінницької області 
знищена на 2/3 антропогенним 
впливом. 

Родина Півникові (Iridaceae) 
представлена у області двома 
рідкісними видами. Одним із них ю 
півники болотні (Iris pseudacorus), ѐкий 
зустрічаютьсѐ у долині річки Південний 
Буг, поблизу озера Ґуральнѐ. 

 

Півники болотні  
(Iris pseudacorus) 

Корінна водно-прибережна рослинність Вінницької області збереглась на невеликих 
площах і витіснена широко розповсядженими вторинними угрупованнѐми, 
бідними у флористичному відношенні. Проте деѐкі види рідкісних рослин 
зустрічаятьсѐ у водах р. Південний Буг, його притоках та утворених на них ставах. 

Водѐний горіх плаваячий (Trapa natans) з 
родини Водѐногоріхових (Тгарасеае) - 
однорічна рослина, тонке але міцне 
стебло ѐкої прикріпляютьсѐ до дна 
водойми минулорічним плодом. 

 
Водяний горіх плаваючий  

(Trapa natans) 
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Фауна ставу «Гуральнѐ» та його околиць вклячаю велику кількість хребетних та 
безхребетних тварин. 

Найпоширенішими представниками ю такі кісткові риби, ѐк короп, карась сріблѐстий, 
плітка, гірчак, окунь, щука. 

 
Райка Нуlа аrborеа  

(Фото І.Торгачкіна) 

Фауна земноводних представлена 
типовими длѐ Поділлѐ представниками. 
Це, зокрема, тритон звичайний, тритон 
гребінчастий, ропуха звичайна, жаба 
трав'ѐна, жаба ставкова, жаба їстівна, 
райка, кумка червоночерева. 

Клас Плазуни представлений 2 видами: 
черепахоя болотѐноя та вужем 
звичайним. 

 

 
Вуж звичайний Natrix natrix 

(фото О.Матвійчука) 

 
Зяблик Fringilla coelebs  
(фото О. Матвійчука) 

Найбільше видове різноманіттѐ 
водойми, та грабового лісу, що росте на 
її узбережжі, властиве длѐ птахів. У 
першу чергу це представники 
водоплавної та навколо водної 
авіфауни - пірникоза велика, крижень, 
лиска, курочка водѐна, рибалочка. З 
лісовим масивом пов'ѐзані такі види 
птахів, ѐк волове очко, 
вівчарик-ковалик, вівчарик 
жовтобровий, велика та блакитна 
синиці, гаїчка болотѐна, повзик, дрозди 
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співочий, чорний та чикотень. У кронах 
дерев гніздуять зѐблик, щиглик та 
костогриз.  

Старі дерева длѐ гніздуваннѐ 
облябували звичайний та сірійський 
дѐтли. Часто над ставом та 
прилѐгаячим до нього лісом можна 
спостерігати хижих птахів: каняка, 
великого та малого ѐструбів, а у нічні та 
сутінкові години почути голоси сірої та 
вухатої сов. 

Найпоширенішими ссавцѐми, ѐкі 
мешкаять в околицѐх ставу ю мишовидні 
гризуни: миша лісова та норицѐ руда. 
Найбільшим, за розміром, гризуном, 
ѐкий спостерігаютьсѐ у цій місцині ю 
ондатра. Звичайними комахоїдними 
ссавцѐми ю їжак ювропейський та 
землерийки  

 
Їжак європейський Erinaceus europaeus 

(фото О.Матвійчука) 

Околиці ставу «Гуральнѐ» здавна ю улябленим місцем проведеннѐ уїк-ендів 
вінничан, що часто негативно позначаютьсѐ на флорі та фауні ціюї місцевості: 
засміченнѐ берегів, необлаштовані кострища, масове збираннѐ першоцвітів та 
лікарських рослин, розлѐкуваннѐ гніздуячих птахів. 

Практично усі названі види рослин і тварин можна побачити під час одніюї 
екскурсії. Тому буде прикро втратити такий мальовничий куточок природи 
Подільського края.  
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3.1. Екологічні бесіди на уроках біології та 

географії. 

 

Розв'ѐзаннѐ проблем охорони природи і раціонального природокористуваннѐ 

неможливе без формуваннѐ високого рівнѐ екологічної культури кожного члена 

сучасного суспільства, особливо молоді. Тому в умовах державного становленнѐ 

України одним із пріоритетних завдань національної школи ю прищепленнѐ 

майбутнім господарѐм країни загальнолядських цінностей у ставленні до природи, 

забезпеченнѐ їх науковими знаннѐми про взаюмозв'ѐзок природи і суспільства, 

залученнѐ до активної діѐльності з охорони і поліпшеннѐ природного довкіллѐ. 

Враховуячи те, що шкільний вік — це період активного інтелектуального і 

соціального розвитку особистості, а молоді властиві підвищена емоційна чутливість, 

допитливість і активно-дійове ставленнѐ до дійсності, школа стаю важливоя ланкоя в 

системі неперервної екологічної освіти. 

Від того, наскільки глибоко усвідомлѐть учні потребу дбайливого, бережливого 

ставленнѐ до природи ѐк національного суспільного багатства, вмітимуть 

передбачати наслідки своюї поведінки, а також дій інших лядей у природі, спиратисѐ 

на глибоко наукові знаннѐ при виборі рішень стосовно природи у процесі своюї 

трудової діѐльності, істотноя міроя залежатиме майбутню лядства. Ставленнѐ 

ІІІ. Екологічне виховання старшокласників на уроках географії та 

біології 
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школѐра до природи свідчить про рівень його культури, його позиція ѐк 

громадѐнина незалежної України. 

Бесіда — це форма «живого» спілкуваннѐ вчителѐ з учнѐми. Вона, з одного 
боку, ю формоя вихованнѐ, з іншого – методом вивченнѐ вчителем учнів. Залежно 
від свого призначеннѐ, бесіда може мати різну будову та різні засоби длѐ 
досѐгненнѐ ефективності. 

Етапи бесіди 

1.  Обґрунтування теми 

Актуалізаціѐ уваги учнів з метоя підготовки їх до передбаченого 
обговореннѐ життювоважливої події, факту, ѐвища, морального вчинку, ситуації. 

Цей етап можна назвати підготовчим або мотиваційним. Він ю дуже 
важливим. Від того, ѐк він буде реалізований, залежить рівень сприйнѐттѐ 
вихованцѐми проблеми, що обговоряютьсѐ, їхньої участі у процесі спілкуваннѐ. 

Педагог пропоную дітѐм першоджерело, матеріал длѐ обговореннѐ. 

Цей етап ю головним у бесіді. В ролі першоджерела може бути розповідь, 
уривок із художнього твору, кінофільм чи його фрагмент, статтѐ, конкретна подіѐ, 
ситуаціѐ із життѐ закладу, газетна чи журнальна статтѐ, конкретний факт чи ѐвище. 

2. Діалог з дітьми 

Цей етап може відбуватись у довільній формі: запитань і відповідей, 
тематичних вікторин, заочної подорожі, проблемних питань тощо.; 

Досвідчений творчий педагог з метоя активізації мисленнѐ учнів використаю 
елементи дискусії, методи переконаннѐ і прикладу, створить умови длѐ розвитку 
дитѐчої уѐви (намалявати уѐвну картину, уѐвити протилежну ситуація). Щоб 
сильніше вплинути на емоції дітей, можна також використати художні репродукції, 
фрагменти музичних творів, відповідні діафільми тощо. 

Завданнѐ педагога на цьому етапі — сприѐти вільному вираження учнѐми 
своїх думок, підводити їх до самостійних висновків та обґрунтувань. Наприклад, під 
час обговореннѐ проблеми материнської лябові, доцільними будуть розповіді 
дітей, обговореннѐ ситуацій, відповідні приказки і прислів'ѐ, народні пісні. 

3. Підбиття підсумків 

На цьому етапі особливу роль відіграю заклячне слово вчителѐ. Він 
узагальняю все висловлене, формуляю найраціональніше, з його поглѐду, 
розв'ѐзаннѐ обговоряваної проблеми. 

Завершити бесіду можна народним повчаннѐм: «Чини іншим так, ѐк би ти 
хотів, щоб в тих самих умовах інші чинили тобі» або ж моральноя заповіддя 
В. Сухомлинського: «Берегти матір — означаю турбуватисѐ про чисте джерело, з 
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ѐкого ти пив з часу свого першого диханнѐ і будеш пити до останньої хвилини свого 
життѐ...». 

Длѐ дітей дуже важливо, щоб їх відзначили за участь в обговоренні. Це 
заохочую їх до подальшої роботи, ю стимулом длѐ самовираженнѐ.  

 

Екологічна бесіда у 9–10 класах на тему «Екологічна ситуація в 

Україні». 

Вчитель. На сьогоднішній день слова і словосполученнѐ «екологіѐ», 

«екологічна ситуаціѐ», «екологічні проблеми» стали настільки звичними длѐ нас, 

що ми перестали задумуватись про реальне значеннѐ цих понѐть. Давайте разом 

пригадаюмо ті факти, що свідчать про існуваннѐ дійсної загрози длѐ виживаннѐ 

лядства в цілому і кожної лядини конкретно. 

1-й учень. За природними умовами Україна - одна з найбагатших країн світу. Її 

територіѐ сѐгаю 60355 тис. га. Близько 95% території рівнинна частина. Ліси 

займаять аж 19% території. Разом з тим Україна - одна з найбільш 

неблагополучних країн Ювропи, що стосуютьсѐ екологічної ситуації. 

2-й учень. Згадаюмо лише аварія на ЧАЕС. її наслідки, ѐкі, перш за все, 

виѐвились у забрудненні зовнішнього середовища, річкових вод, загибелі багатьох 

лядей, ю загрозоя длѐ України ще на довгі роки. В результаті екологічного 

необґрунтованої господарської діѐльності керівних структур колишнього СРСР 

виникли величезні центри зосередженнѐ промисловості, такі ѐк Донбас і 

Придніпров'ѐ, де ситуаціѐ із забрудненнѐ повітрѐ, ґрунтів, водойм найнебезпечніша 

у Ювропі. 

3-й учень. У складному стані перебуваять також земельні ресурси, ґрунти 

України, а також галузі розробки та добуваннѐ корисних копалин. 

В Україні 56% розораних територій, це набагато більше, ніж у США, Франції, 

Німеччині. Але через надмірну хімізація у сільському господарстві ѐкість ґрунтів 

погіршуютьсѐ, зменшуютьсѐ їх родячість. Недосконалість технологій видобуваннѐ та 

освоюннѐ родовищ корисних копалин призводѐть до того, що в надрах залишаютьсѐ 

70% нафти, 40% вугіллѐ, 25% металів. 

Вчитель. Не менш небезпечне становище також з водоя, ѐку ми п'юмо, 

повітрѐ, ѐким ми кожну хвилину дихаюмо. Не забуваймо,що від наслідків 

несприѐтливої екологічної ситуації страждаять також тварини та рослини. У той час, 

коли ляди, захоплені розробкоя і втіленнѐм нових технологічних ідей, винищували 

ліси, висушували болота, забували про необхідність дбайливого ставленнѐ до деѐких 

видів тварин, вони не розуміли, що всі живі істоти на планеті, а також середовище, 
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у ѐкому вони існуять, пов'ѐзані. Лядѐм на власному досвіді довелось перевірити,що 

шкода, заподіѐна природі, обертаютьсѐ шкодоя длѐ них самих. Екологіѐ - це саме 

наука, ѐка вивчаю особливості взаюмодій та взаюмовідносин організмів з 

навколишнім середовищем. Цим самим вона допомагаю запобігти будь-ѐких 

шкідливих наслідків науково-технічного прогресу. 

«Екос» та «логос» походѐть від грецьких «оселѐ», «вченнѐ», визначень 

екології існую надзвичайно багато. З природу створеннѐ найбільш повного 

визначеннѐ існувало стільки суперечок, що серед екологів виник жарт: «Екологіѐ - 

це те, чим займаясь ѐ, але не займаютесь ви!» Ми ж будемо оріюнтуватись на аналіз 

«взаюмостосунків» організмів та середовища, що вклячаю ґрунти, сніг, тепло, холод, 

вітер, сонце, їжу, елементи, ѐкі згубно чи сприѐтливо впливаять на організми. 

Про існуваннѐ всезагальних зв'ѐзків у давнину згадувати ще Геракліт та 

Аристотель. У повну силу про взаюмодії усіх речей у природі заговорили у ХVХ 

столітті такі мислителі ѐк Карл Лінней, І.В.Гете, К.Ф.Рулью запропонував біологам 

замість подорожей до невідомих країн дослідити найближчу «каляжку», вивчивши 

усі її рослини та тварини у постійному розвитку і відносинах К.Ф.Рулью вважаять 

засновником науки екології. 

Вчитель. Що Ви знаюте про Сонце? 

Невже і воно відноситьсѐ до екології? Воно джерело усього живого. Ці слова 

звичні длѐ нас. Але що за ними криютьсѐ? Так-так... фотосинтез. Ми вивчаюмо 

особливості його механізму у курсі біології, але чи задумались ви, що маюте справу 

з унікальним ѐвищем природи. 

Колись, 300-400 років тому, сонця відводили лише почесну роль джерела 

тепла. Джерелом же життѐ і росту вважаять деѐка «життюва сила», що, подібну Бог, 

керую усім у природі. 

Перша помітна тріщина у цих уѐвленнѐх з'ѐвиласѐ у 1630 році. Фламандець 

ван Гальмонт узѐв горщик, насипав туди землі ѐку попередньо зважив посадив 

саджанець верби. Через 5 років він знову зважив земля і дерево. Верба за цей час 

поважчала на 74 кг, а вага ґрунту зменшилась лише на 57 грамів. Диво? Ван 

Гельмонт вирішив,що верба отримувала живленнѐ з водоя, ѐкоя поливали земля. 

Майже через півтора століттѐ післѐ цього досліду англійський хімік Джозеф 

Прістлі довів, що рослини «видихаять» повітрѐ, ѐке було «зіпсоване» свічкоя, ѐка 

горіла. А потім він провів оригінальний і сміливий експеримент: посадив на 

підвіконнѐ двох мишей і накрив їх склѐними ковпаками. Через деѐкий час одна 

миша загинула від нестачі повітрѐ. А інша продовжувала жити. І миші були 

однаковими, і ковпаки. Але разом з другоя під ковпаком знаходитьсѐ гілка м'ѐти. 
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Рослина дихала і виділѐла «чисте повітрѐ». Але не завжди такі досліди виѐвлѐлись 

вдалими. Інколи гинули обидві миші. 

Вчитель. ак ви думаюте, за ѐких умов дослід мав би інші наслідки? 

Через десѐть років післѐ досліду Д. Прістлі, швейцарець Ж. Сенеб'ю з'ѐсував 

причини невдачі. З'ѐсувалось, що лише вдень під впливом сонѐчних променів гілка 

м'ѐти виділѐю кисень. ак правило, механізм фотосинтезу розглѐдаять на прикладі 

ѐкоїсь одніюї рослини. Поглѐньмо на цей процес по-іншому. Уся земля можна 

представити у виглѐді величезного акумулѐтора, підкляченого до надзвичайно 

потужного джерела енергії - сонцѐ. Рослини концентруять енергія сонцѐ. Усі інші 

процеси на нашій землі зводѐтьсѐ до її витрачаннѐ. Тут постаю питаннѐ, наскільки ж 

безмежні можливості фотосинтезу? Домашні тварини, наприклад, марнотратці 

енергії. Корова їсть траву на пасовиську. У її організмі високомолекулѐрні речовини, 

частково перетворяятьсѐ у тваринні, а частково витрачаятьсѐ на підтримку 

життюдіѐльності корови, розпадаятьсѐ на більш прості речовини і виділѐячи 

енергія. Близько 90% сонѐчної енергії рослин при цьому втрачаютьсѐ. Дуже 

односторонньо було б сприймати цей приклад ѐк заклик до вегетаріанства. Але 

слід зрозуміти одну істину: харчові ресурси нашої планети обмежені. Вчені 

підрахували: 83 мільѐрди тон біомаси рослин-це все, що ми маюмо. Майбутню 

покаже: багато це чи мало. Цей приклад з коровоя на перший поглѐд може 

видатись кумедним, але він ѐскраво демонструю особливості і різноманітність 

зв'ѐзків у біосфері. Длѐ власного переконаннѐ проведіть вдома експеримент. 

Намаляйте картинку, де в центрі будете ви, а білѐ вас все те, з чим ви маюте справу 

протѐгом днѐ: вода, їжа, автобуси, рослини, холод, тепло, темрѐва, світло. Потім 

задайтесь питаннѐм, що потрібно, що потрібно, щоб на ваших столах з'ѐвились 

м'ѐсо, масло, оліѐ, щоб ваші батареї були теплими,а ввечері вмикалось світло. Щоб 

машина могла поїхати, їй потрібен бензин, а що потрібно, щоб з'ѐвивсѐ бензин?... 

акщо ви відповісте на всі ці запитаннѐ, поповніть свій малянок усіма необхідними 

об'юктами, потім проведіть стрілочки, з'юднавши все це належним чином. Перед 

вами жива картина взаюмозв'ѐзків біосфери,точніше , невеликий фрагмент 

гігантської «картини», ѐка називаютьсѐ - планета Землѐ. 
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3.2. Застосування тренінгів у екологічному 

вихованні старшокласників 

Тренінги, спрѐмовані на вихованнѐ в учнів лябові до природи та охорони її 
багатства. 

Аналіз психолого-педагогічних джерел показав, що вихованнѐ ціннісного 
ставленнѐ учнів до природи найменш досліджене щодо старшого шкільного віку. 
Водночас, саме у цьому віці розширяютьсѐ коло соціальних ролей особистості, 
зміняятьсѐ її потреби та інтереси, формуютьсѐ ціннісне ставленнѐ до дійсності. 
Тому пропоновані виховні технології стосуятьсѐ саме старшокласників. 

Тренінги почуттювого досвіду («Обміняюмосѐ враженнѐми», «Я — об'юкт 
природи») спрѐмовані на спонуканнѐ у школѐрів емоційного відгуку щодо об'юктів 
природи, посиленнѐ почуттювого сприйнѐттѐ цих об'юктів; самостійного пошуку 
(«Ваш вибір», «Ми — Землѐни») — на розширеннѐ суб'юктивного екологічного 
простору, корекція мотивів екологічної діѐльності; ділового спілкування («Мої 
суперечності у ставленні до природи», «Збережемо довкіллѐ») — на корекція 
стратегій взаюмодії учнів з об'юктами природи, розвиток компетентності, моральної 
відповідальності у цій взаюмодії. 

Длѐ успішного проведеннѐ тренінгу необхідно: 

 перед початком процедури тренінгу зацікавити учнів ціюя роботоя, схилити 
їх до співпраці; 

 враховувати примітки, що містѐтьсѐ у змісті тренінгів, чітко дотримуватисѐ 
послідовності проведеннѐ вправ; 

 створити атмосферу доброзичливості, взаюморозуміннѐ, не примушувати 
учнів до виконаннѐ завдань. 

Застосуваннѐ тренінгів у екологічному вихованні 

Проведеннѐ тренінгів можливе на факультативах з екології, уроках біології, 
географії, історії, класних годинах. Учителя або класному керівнику відводитьсѐ 
роль ведучого. 

Тренінг «збережемо довкілля» 

Мета. Усвідомленнѐ учнѐми екологічних проблем, характерних длѐ 
сільської та міської місцевості, формуваннѐ в них досвіду спілкуваннѐ у пошуках 
шлѐхів вирішеннѐ цих проблем, актуалізаціѐ особистісної значущості екологічних 
проблем. 

Вправа 1 

Ведучий. Поділітьсѐ на дві групи: «мешканці села» та «мешканці міста». 
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Кожна група маю виѐвлѐти екологічні проблеми, характерні длѐ їхньої 
місцевості, та проаналізувати, ѐкої шкоди вони завдаять природі. Тривалість 
виконаннѐ завданнѐ — 10 хвилин. Про результати повідомлѐять представники від 
груп. Післѐ виступу кожного представника груп ведучий ставить запитаннѐ: «акі з 
названих протилежноя групоя екологічних проблем не зашкоджуять вашій 
місцевості?» 

(Учні відповідають.) 

Примітка. У разі потреби, ведучий указую на конкретні виѐви інших 
екологічних проблем, але натѐкаячи, щоб учні самі їх назвали. 

Екологічні проблеми села 

скороченнѐ кількості населеннѐ в сільській місцевості зменшую можливість 
соціальних контактів, поінформованість сільських жителів щодо екологічних 
проблем; 

застосуваннѐ у сільському господарстві хімічних добрив і пестицидів 
забрудняю ґрунти, стічні води та водойми, що згубно позначаютьсѐ на 
життюдіѐльності живих організмів, здоров'ї лядей; 

машинна обробка ґрунтів, вирубуваннѐ лісосмуг загрожуять загибелля 
дикої флори і фауни даної місцевості; вирубуваннѐ лісів призводить до 
нагромадженнѐ в атмосфері вуглекислого газу, що затримую сонѐчне тепло та 
спричиняю парниковий ефект; 

лісові пожежі, унаслідок ѐких в атмосферу потраплѐю велика кількість сажі та 
сполук вуглеця, сприѐять парниковому ефекту, знищуять лісові ландшафти та їх 
мешканців, порушуять природний екологічний баланс цих територій. 

Екологічні проблеми міста 

забудова земельних ділѐнок у містах спричиняю знищеннѐ зелених 
насаджень; 

масовий приплив лядей у пошуку робочих місць, можливості навчаннѐ ю 
одніюя з причин погіршеннѐ екологічного стану міст; шумове забрудненнѐ 
середовища значно впливаю на нервову систему, психіку, сприѐю емоційним 
стресам, розвитку агресивності, погіршую слух лядини тощо; 

 збільшеннѐ кількості транспорту призводить до забрудненнѐ повітрѐ 
сполуками свинця, вуглекислим газом та іншими токсичними речовинами, 
що нагромаджуятьсѐ в організмі лядини і згубно впливаять на головний 
мозок, органи диханнѐ, також забрудняять грунти, зашкоджуять життя 
рослинного та тваринного світу; 

 збільшеннѐ кількості виробничих та побутових відходів ускладняю проблему 
їх утилізації та переробки. 
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Спільні екологічні проблеми 

  вирубуваннѐ дерев порушую природну регулѐція вмісту в повітрі сполук 
вуглеця та водѐної пари, спричиняю ерозія ґрунтів, загибель живих 
організмів; 

  збільшеннѐ шкідливих викидів електростанцій та автотранспорту, таких ѐк 
двоокис сірки та оксид азоту, спричиняю кислотні дощі, що зашкоджуять 
водоймам, сільському господарству, будівлѐм, рослинному та тваринному 
світові, здоров'я лядей; 

  використаннѐ в аерозольних балончиках хлорфторвуглеводнів призвело до 
часткового руйнуваннѐ озонового шару атмосфери. Порушиласѐ природна 
регулѐціѐ надходженнѐ до поверхні Землі шкідливого длѐ життѐ 
ультрафіолетового випроміняваннѐ, збільшиласѐ кількість захворявань 
лядей на рак шкіри. В Антарктиді, наприклад, над ѐкоя утвориласѐ 
найбільша озонова діра, навіть осліпли деѐкі тварини; 

  промислові та побутові хімічні відходи отруяять ґрунти та водойми, 
порушуять їх екологічний баланс, згубно впливаять на тваринний та 
рослинний світ; 

  спаляваннѐ великої кількості вугіллѐ, нафти, газу, спаляваннѐ сміттѐ, 
опалого листѐ, а також паліннѐ тощо зумовляять парниковий ефект 
(розігріваннѐ атмосфери), призводѐть до кліматичних змін, що негативно 
впливаять на світ природи; 

  дезактиваціѐ, транспортуваннѐ, переробка та захоронениѐ радіоактивних 
відходів АЕС викликаю забрудненнѐ довкіллѐ радіоактивними відходами; 

  захоронениѐ токсичних відходів промисловості призводить до забрудненнѐ 
грунтів та підземних вод прилеглих районів отруйними речовинами. 

Вправа 2 

Ведучий. Поділітьсѐ на п'ѐть груп. а називатиму екологічну проблему, а ви по 
черзі відповідатимете наступним чином: 

  перша група — трагічно; 

  друга група — суперечливо; 

  третѐ група — зворушливо; 

  четверта група — адміністративно; 

  п'ѐта група — байдуже. 
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Примітка. Потрібно називати екологічні проблеми, зафіксовані у 
попередній вправі. Достатньо двох-трьох проблем, щоб не затѐгувати процедуру 
тренінгу й утримувати увагу учнів. 

Зазначені тренінги забезпечуять закріпленнѐ учнѐми інформації щодо 
екологічних проблем та шлѐхів їх вирішеннѐ, порівнѐннѐ різного ставленнѐ лядей 
до цих проблем, усвідомленнѐ нерозривної юдності та взаюмозалежності 
екологічних проблем міста та села, розуміннѐ трансграничного забрудненнѐ Землі, 
розвиток глобального екологічного мисленнѐ. 

 

Екологічний тренінг «Мої суперечності у взаємодії з природою». 

Мета. Виѐвити види суперечностей у спілкуванні лядини зі світом природи, 

знайти шлѐхи їх вирішеннѐ. Сприѐти корекції та розвитку потреб в об'юктах природи, 

стимулявання мотивів ціннісного ставленнѐ до об'юктів природи. 

Класний керівник. «Часто ляди діять усупереч своїм думкам. Чому це 

відбуваютьсѐ. Сьогодні ми спробуюмо відповісти на це запитаннѐ. 

Усі знаять про існуваннѐ екологічних проблем, ѐкі потребуять негайного 

вирішеннѐ, про те, що зростаю забрудненнѐ хімікатами сільськогосподарських угідь, 

збільшуютьсѐ забрудненнѐ водойм, лісів, населених пунктів тощо, зростаю 

захворяваність населеннѐ України та інших країн світу, у містах важко дихати і не 

можна використовувати воду длѐ питтѐ та приготуваннѐ їжі тощо. І ѐкщо не 

вирішувати ці проблеми, нас чекатиме екологічна катастрофа. Та, на жаль, дуже 

мало заходів проводитьсѐ длѐ поліпшеннѐ ситуації, що склаласѐ. Давайте 

спробуюмо з'ѐсувати, чому так відбуваютьсѐ.» 

Вправа 1. 

Ведучий. Зараз кожен із вас подумаю і назве такі об'юкта та ѐвища природи, 

без ѐких він не зможе жити. 

(Учні відповідають) 

Ведучий. акщо ви не уѐвлѐюте свого життѐ без цих об'юктів та ѐвищ природи, 

то вони длѐ вас цінні? 

А тепер скажіть, чи завжди ви бережете ці об'юкти природи? 

Отже, постала суперечність: ми не завжди ставимосѐ бережливо до тих 

об'юктів природи, ѐкі ю длѐ вас цінністя. акі причини негативних чинників щодо 

природи? 
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(Учні називаять причини. Ведучий уважно слухаю відповіді учнів та відстежую 

суперечності, ѐкі визначаять їхня поведінку у світі природи. Суперечності записую 

на дошці або на папері, за потреби доповняю перелік своїми прикладами.) 

Примітка. Можливі приклади суперечностей. 

1. а хотів би не смітити, але в нас у селищі немаю баків длѐ сміттѐ, тому ѐ це 

робля. 

2. а розумія важливість вирішеннѐ екологічних проблем, але не зная, чим 

можу допомогти у цій справі. 

3. а хотів би очистити ставок у селищі, але не зная, ѐк це зробити (або 

прибрати у лісі сміттѐ тощо). 

4. а розумія, що не можна вирубувати дерева, але коли мені загадуять 

дорослі, ѐ це робля. 

5. а згоден, що природу потрібно берегти, та ѐ збирая березовий сік, тому 

що це робили мої батьки, діди та ін. 

6. а хочу робити ѐкусь справу длѐ поліпшеннѐ екологічного стану своюї місце-

вості, але мене не підтримуять мої друзі, дорослі. 

7. а згоден, що до об'юктів природи слід ставитисѐ турботливо, та ю окремі 

об'юкти природи, до ѐких ѐ ставлясѐ негативно, бо вони неприюмні длѐ мене. 

8. а згоден, що пестициди та мінеральні добрива забрудняять ґрунти, але 

застосовуя їх на присадибній ділѐнці, бо іншого виходу не бачу. 

9. а зная, що паліннѐ забрудняю довкіллѐ, але ѐкщо ѐ один покину палити - 

нічого не змінитьсѐ, природі та лядѐм краще не стане. 

Вправа 2.(дискусіѐ) 

Ведучий. Ми з'ѐсували суперечності, ѐкі заважаять вам ставитисѐ до природи 

відповідно до ваших думок, почуттів. Спробуймо разом знайти шлѐхи їх вирішеннѐ у 

дискусії. 

Давайте об’юднаюмось у групи. Одна група буде представниками екологічної 

організації («екологи»), друга - мешканнѐми селища («мешканці»). 

Мета екологічної організації – провести агітація мешканцѐм селища вступити 

до їхньої організації. Вступити до організації може тільки той, хто зобов'ѐжетьсѐ 

своюя діѐльністя не шкодити природі та брати посильну участь у вирішенні 

екологічних проблем. 
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Завданнѐ длѐ «мешканців»: Вказати суперечності, що заважаять їм робити 

так, ѐк цього вимагаять представники екологічної організації (використовувати 

суперечності, зафіксовані у «Вправі 1»). 

Завданнѐ длѐ «екологів»: допомогти «мешканцѐм» у вирішенні 

суперечностей. Навести переконливі аргументи та альтернативні приклади їх 

вирішеннѐ. 

Примітка. Суперечності слід називати і вирішувати поступово. «Екологам» 

потрібно зафіксувати кількість «мешканців», ѐкі знайшли длѐ себе вирішеннѐ кожної 

суперечності. Під час дискусії «екологи» та «мешканці» намагаятьсѐ спільними 

зусиллѐми вирішити суперечності. Наприкінці дискусії ті «мешканці», ѐких 

переконали «екологи», переходѐть на їхній бік. 

Вправа 3. 

Ведучий. Підбиваячи підсумки нашої роботи, давайте коротко проаналізуюмо 

її результати: 

• Що вдалосѐ зробити? 

• Що не вдалосѐ? 

• ака була мета дискусії, чи досѐгли ми її? 

Класний керівник. Відомо, що лядина ціную те, що найменше длѐ неї 

доступне. Коли втрачаюмо, що завжди мали, починаюмо його цінувати. акщо 

втратимо чисте повітрѐ, чисту воду, березовий гай, рибу у ставку, тоді зрозуміюмо, 

що це було длѐ нас цінністя. Отже, варто зараз замислитисѐ про те, що природа ю 

нашоя цінністя та берегти об'юкти природи, аби не втратити назавжди і залишити 

майбутнім поколіннѐм. 

Вправа 4 

Ведучий. Давайте поділимосѐ на п'ѐть груп. а називатиму екологічну 

проблему, а ви по черзі відповідати, наступним чином: 

• перша група-трагічно; 

• друга група-суперечливо; 

• третѐ група-зворушливо; 

• четверта група-адміністративно; 

• п’ѐта група-байдуже. 
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Примітка. Потрібно називати екологічні проблеми, зафіксовані у попередній 

вправі. Достатньо двох-трьох проблем,щоб не затѐгувати процедуру й утримувати 

увагу учнів. 

Зазначені тренінги забезпечуять закріпленнѐ учнѐми інформації щодо 

екологічних проблем та шлѐхів їх вирішеннѐ, порівнѐннѐ різного ставленнѐ лядей 

до цих проблем, усвідомленнѐ нерозривної юдності та взаюмозалежності 

екологічних проблем міста та села, розуміннѐ трансграничного забрудненнѐ Землі, 

розвиток глобального екологічного мисленнѐ. 

 

3.3. Позакласна робота з екологічного 

виховання у вигляді проведення усного 

екологічного журналу. 

Усні журнали призначені длѐ оперативної інформації про події внутрішнього і 

міжнародного життѐ, про новини науки. Журнал завжди тематично багатогранний. 

Він відрізнѐютьсѐ від інших форм широтоя охопленнѐ подій, цікавим змістом, 

емоційним наповненнѐм. 

Завданнѐ усного журналу – пробуджувати у школѐрів допитливість, інтерес 

до тіюї чи іншої події, ѐвища, викликати потребу більше пізнати про певну подія. 

 Усні журнали бувають кількох типів: 

- оглѐдові – ѐкщо зміст журналу охопляю і розкриваю різні питаннѐ “Ерудит”, 
“Вікно у світ”, “Хочу все знати” тощо; 

- тематичні – розкриваять одне питаннѐ чи проблему з галузі знань. 

Усний журнал має кілька сторінок: 

1-ша сторінка – вступна, ѐка покликана підготувати школѐрів до сприйманнѐ 
журналу. Вона маю відразу ж привертати увагу аудиторії, тому матеріал длѐ ціюї 
сторінки добираютьсѐ особливо ретельно. 

Зміст наступних сторінок багатоманітний. Залежно від мети, змісту, віку та 
інтересів учнів журнал може мати сторінки, різноманітні за змістом: 

- Новини науки. 

- У світі цікавого. 

- Сторінки історії. 

- Чи відомо тобі? 
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- Наша творчість. 

- У нас у гостях (запрошуються цікаві люди) 

Щоб усний журнал успішно виконував виховні функції, потрібно добирати 
ѐскравий матеріал, побудований на фактах і прикладах. 

Важливо, щоб сторінки журналу були різноманітними за засобами подачі 
матеріалу. Бажано, щоб порѐд зі сторінками, матеріал ѐких подаютьсѐ у формі 
розповідей учнів, були сторінки поезії, музики і кіносторінки, де учні покажуть 
веселі сценки з життѐ класу, школи. 

Сторінку “У нас в гостѐх” можуть провести ляди, ѐкі безпосередньо брали участь 
у подіѐх, ѐкі висвітлявалисѐ на попередніх сторінках. 

Усний журнал даю можливість кожному учневі виступити на його сторінках у ролі 
лектора, доповідача, коментатора. За кожну окрему сторінку відповідаю 
редколегіѐ – група учнів, ѐкі цікавлѐтьсѐ певноя галуззя знань. 

Щоб не втомлявати учнів, усний журнал необхідно проводити протѐгом 30-40 
хвилин, висвітлявати кілька питань, тому найбільш оптимальним ю журнал з 3-5 
сторінок. Тривалість кожної сторінки 7-12 хвилин. 

Усний журнал проводитьсѐ двічі на семестр ѐк учнѐми одного класу, так і 
зусиллѐми двох і більше класів. 

 Методика проведення усного журналу 

Проведеннѐ усного журналу потребую організаторських умінь учителѐ, особливо 
коли потрібно визначити зміст журналу, порадити, ѐк краще дібрати, розмістити і 
донести зібраний матеріал, ѐких гостей запросити. 

 Підготовка усного журналу вклячаю такі етапи: 

1. Визначеннѐ теми номера. 

2. Призначеннѐ виконавців – редакційна колегіѐ з 5-7 осіб (До її складу входѐть: 
відповідальний редактор, художній та музичний редактор, редактор кожної 
сторінки). 

3. Редакційна колегіѐ уточняю назву журналу, визначаю емблему, девіз. 

4. Розмір усного журналу різний, але обов’ѐзково такий, щоб його могли бачити 
всі присутні, щоб на його сторінках розмістилисѐ фотографії, малянки, текст до 
них тощо. 

5. Відкриваю і веде усний журнал ведучий. Він готую передню слово до всіх 
сторінок і заклячне слово в кінці журналу. 
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Під час підготовки усного журналу можна рекомендувати консультантів. Це 
викладачі різних предметів, батьки. 

Інший варіант журналу складаютьсѐ лише з усних повідомлень, ѐкі умовно 
розподілені на сторінки, між ѐкими можна вставити сценки з життѐ класу чи 
номери художньої самодіѐльності. Можна, “перегортати сторінки журналу”, 
закриваячи і відкриваячи завісу. 

 

Усний екологічний журнал на тему «Жити в злагоді з природою» 

для учнів 9–11 класів. 

Мета: ознайомити учнів з геоекологічноя ситуаціюя України; визначити 

зв'ѐзок лядини з природоя; розвивати пізнавальний інтерес до проблем 

навколишнього середовища; виховувати екологічний світоглѐд, бережливе 

ставленнѐ до природи. 

Обладнаннѐ: фізична карта України; плакати на екологічну тему; вислови про 

охорону природи: «Жити красиво й жити в злагоді з природоя - одне й те саме» 

(Сенека, Уст. до н.е.). « Лябімо, бережімо природу, вічне джерело нашого життѐ і 

творчості. Вона нам стократ більше віддасть, ніж ми їй можемо дати» (М. 

Рильський). « Лядина доти могутнѐ й непереможна, поки вона вірна законам 

природи» (В. Сухомлинський) 

Хід заходу. 

Учитель. Раді бачити всіх, хто завітав на нашу зустріч. Бажаюмо сонѐчного 

настроя, мирного неба та довгих років повноцінного життѐ. Хоча не секрет, що 

саме за тривалістя життѐ своїх громадѐн Україна посідаю 52 місце у світі. «А ѐка ж 

вона, цѐ тривалість життѐ?» - спитаюте ви. Вона становить 69 років (у чоловіків - 67, у 

жінок - 74.). До того ж в Україні в останню десѐтиріччѐ спостерігаютьсѐ природне 

скороченнѐ населеннѐ - переважаннѐ смертельності над народжуваністя. 

Особливо разячими ю показники смертності дітей на першому році життѐ. Тож 

постаю справедливе запитаннѐ: що стало причиноя цього ѐвища? У фахівців 

відповідь одна - забрудненнѐ навколишнього середовища. Спробуюмо розглѐнути 

геоекологічну ситуація нашої держави. 

У 1991 р. Верховна Рада оголосила вся територія України зоноя 

екологічного лиха. За оцінками експертів у 1995 р. В Україні накопичилосѐ 2,2 млрд. 

тонн токсичних відходів, 13 млн. тонн із них особливо високотоксичні - це сполуки 

хрому, нікеля, похідні ртуті, феноли. 
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На кожного жителѐ Землі нині припадаю понад 20 т на рік промислових та 

інших відходів. В атмосферу щороку потраплѐю більш ѐк 200 млн. тонн оксидів сірки 

та азоту. 

Атмосфера - повітрѐна оболонка Землі - чи не найважливіша з-поміж усіх, 

оскільки даю найнеобхідніше длѐ життѐ - повітрѐ. Рівень забрудненнѐ атмосфери 

залежить від обсѐгів неконтрольованих викидів повітрѐ шкідливих речовин. 

Основними забруднявачами атмосфери ю підприюмства металургії, енергетики та 

нафтохімічної промисловості, а також продукти згораннѐ автомобільного та 

повітрѐного транспорту. Велика концентраціѐ промислових відходів у містах 

зумовляю зростаннѐ кількості диму, пилу, газів. 

Забрудненнѐ атмосферного повітрѐ вуглекислим газом, метаном, оксидом 

азоту спричинѐять підвищеннѐ температури білѐ поверхні Землі й викликаять 

ѐвище парникового ефекту. 

Частка транспорту в забрудненні атмосфери становить 60 %. Транспортні 

викиди в повітрѐ - до 200 видів особливо небезпечних речовин - канцерогенів, ѐкі 

негативно впливаять не лише на довкіллѐ, а й здатні спричинити в лядини 

онкологічні захворяваннѐ. Вуглекислий газ та сірчистий газ, ѐкі потраплѐять у 

повітрѐ внаслідок спаляваннѐ мінерального палива, ю головними джерелами 

кислотних дощів, ѐкі згубно діять на всі живі організми. Найбільш забрудненими в 

Україні ю райони Донбасу, Придніпров'ѐ та Кривбасу. Гази, ѐкі називаятьсѐ 

фреонами, руйнуять озоновий шар у стратосфері, ѐкий захищаю Земля від 

ультрафіолетових променів сонцѐ. Щоб відвернути ця загрозу, урѐди різних країн 

вдаятьсѐ до спільних дій. 

Учень. Сучасне місто...О, сучасне місто... 

Тут смог навис і сонце важко грію, 

Потік машин тісніший череди, 

І алігатор міста – алергіѐ - 

Виходить із асфальтів, ѐк з води. 

Дерева вже тримаятьсѐ за стіни, 

Вони ідуть із міста ледь живі. 

Невже колись ні їх не стане, 

Ні коника в реліктовій траві? 

Сухі гілки - це вже вінок терновий. 

Останній клен світ за очі забіг. 



 

93 

Залишитьсѐ юдиний лист кленовий - 

Бетонний лист розв'ѐзкоя доріг, 

Ліси мої, гаї свѐщенні 

Приходьте нам вовіки незнищенні! 

Учитель. Вода - безцінне багатство, без неї неможливе життѐ на планеті. За 

70 років свого існуваннѐ одна лядина, щоб забезпечити власні фізіологічні потреби, 

витрачаю 50 т води, а в сучасному місті тільки побутові потреби одніюї лядини за 

добу витрачаютьсѐ від 300 до 500 літрів води. Крім того, воду у великих кількостѐх 

споживаять промислові підприюмства, а також сільське господарство длѐ 

зрошуваннѐ. 

Дуже забруднені річки України. Найбільшими забруднявачами води ю 

неочищені стоки металургійних, гірничодобувних, нафтопереробних та 

машинобудівних підприюмств, ѐкі викидаять у водойми сполуки цинку, марганця, 

азоту, міді. 

Одніюя з найбільш забруднених в Україні вважаютьсѐ річка Сіверський 

Донець. Щорічно в неї скидаютьсѐ близько 200 млн. м3 забруднених стоків. 

У дніпровській воді нітратів у 900 разів більше за гранично допустимі 

концентрації. 

Басейн Південного Бугу потерпаю від надмірної концентрації сполук міді, 

цинку, марганця. 

На морські води негативно впливаю портове господарство. Тут відбуваятьсѐ 

викиди паливно-мастильних матеріалів, сміттѐ, мінеральних речовин. Так, в 

Одеському порту вміст фенолу у воді перевищую гранично допустимі концентрації у 

8 разів. Потраплѐннѐ мінеральних добрив у морѐ призводить до посиленого росту 

синьо-зелених водоростей, що зумовляю процес «цвітіннѐ морѐ», порушеннѐ його 

температурного режиму та зміни органічного світу. 

Внаслідок господарської діѐльності зменшуятьсѐ запаси й погіршуютьсѐ 

ѐкість підземних вод. Понад тисѐчу сіл України нині втратили власні джерела питної 

води. 

Учень. Ще назва ю, а річки вже немаю. 

Усохли верби, вижовкли рови. 

І дика качка тоскно обминаю 

Рудиментарні залишки багви. 
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І тільки степ, і тільки спека-спека 

І озерѐвин проблиски скупі. 

І той у небі зморений лелека, 

І те гніздо лелече на стовпі. 

Куди ти ділась, річенько? Воскресни! 

У берегів потріскались вуста. 

Барвистих лук не знаять твої весни, і світить спека ребрами моста. 

Стоѐть мости над мертвими річками. 

Лелека зробить декілька кругів. 

Очерети із чорними свічками 

Ідуть уздовж колишніх берегів... 

Л.Костенко 

Учитель. З давніх часів ляди вважали земля матір'я, ѐка завжди зігрію своюя 

ласкоя, нагодую своюя щедрістя, підтримаю й захистить у лиху годину. Усе від неї - 

вважали наші предки. Життѐм і добробутом лядина зобов'ѐзана насамперед 

землі-матінці. Стародавнѐ народна мудрість учить: «Держімосѐ землі, бо землѐ 

держить нас». 

Сільськогосподарські угіддѐ в Україні становлѐть понад 70% від загальної 

площі. Розораність земель сѐгаю понад 80%. при неправильному обробітку землі, 

ґрунти руйнуятьсѐ. Це призводить до розвитку ерозії, вторинного засоленнѐ. 

Видобуток мінеральної сировини призводить до змін рельюфу, утвореннѐ 

котловин і пустот у верхніх шарах земної кори. 

Землѐ сподіваютьсѐ на лядські руки й щедро віддѐчую за їхня праця. Але 

іноді ляди не піклуятьсѐ про її здоров'ѐ, силу і красу. 

Учень. Гіркота на душі, ѐк ніколи – 

а дивлясѐ на незоране поле, 

Бур'ѐнами засіѐне з осені, 

Живопліт із амброзій з осотами. 

Не заврунить весноя пшеницѐ, 

Бур'ѐни нам віддѐчать сторицея. 
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А стражденна землѐ, наша мати. 

Орачів жде не може діждати. 

В свою лоно чекаю насіннѐ 

Щоб багатим покосом зрѐсніти 

Мій народе, господар країни. 

Віря ѐ у твоя світлу днину, 

Що хазѐїном станеш на ниві, 

І багатим, й веселим, й щасливим. 

І засіѐю бурштином колоссѐ, 

Що в вінок України вплелосѐ. 

Учитель. Трагедіюя в долі українського народу стала аваріѐ на 

Чорнобильській АЕС. З моменту аварії й дотепер особливу проблему становить 

забрудненнѐ довкіллѐ радіонуклідами. 

Післѐ закриттѐ ЧАЕС проблемоя залишаютьсѐ зміцненнѐ здоров'ѐ лядей, що 

постраждали від катастрофи, створеннѐ «безпечного» саркофагу над четвертим 

зруйнованим енергоблоком, створеннѐ потужностей длѐ переробки 

відпрацьованого палива та радіоактивних відходів. 

26 квітнѐ 1986 р. Країна ще нічого не знаю, не знаю правди. Довгі тривожні дні 

у мовчанні. А смерть уже відкрила свій чорний відлік і забрала найкращих. Жодна 

катастрофа XX ст. не мала таких тѐжких екологічних наслідків, ѐк Чорнобильська. Це 

трагедіѐ не регіонального, не національного, а глобального масштабу. Сильним 

радіоактивним забрудненнѐм уражено 5 млн. гектарів території України, 

забруднено 1,5 млн. гектарів лісів. Ще близько 2 млн. лядей проживаю на 

територіѐх, де радіоактивний фон перевищую допустимі норми. Це райони 

Київської, Житомирської, Чернігівської, Вінницької, Чернівецької, Кіровоградської, 

Івано-Франківської областей. 

Учень. Стоѐть озера в пригорщах долин. 

Луги цвітуть у придорожній смузі. 

І царствений цибатий чорногуз 

Поважно ходить в ранній кукурудзі. 

Дівча козу на вигоні пасе. 

Машини мчать, баранки крутѐть аси. 
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Малина спію... і на все, на все 

Лѐгаю пил чонобильської траси. 

...Роса - ѐк смертний піт на травах, на горіхах, 

Але найбільше стронція у стріхах. 

Хто це сказав, що стріхи - традиційні? 

У нас і стріхи вже радіаційні. 

Учитель. Велику небезпеку длѐ довкіллѐ становлѐть близько 1000 

тимчасових могильників навколо АЕС, в ѐких знаходѐтьсѐ 40 млн. м3 твердих 

відходів із сумарноя радіоактивністя понад 200 тис. Кярі, і саркофаг над четвертим 

блоком. Могильники вже сьогодні протікаять, конструкції саркофага з роками 

просідаять, деформуятьсѐ. 

Вплив Чорнобильської аварії на здоров'ѐ лядей дуже значний і ю проблемоя 

не тільки длѐ нас, а й длѐ кількох прийдешніх поколінь. 

Длѐ виконаннѐ робіт у зоні ЧАЕС було мобілізовано понад 600 тис. Лядей, 

завдѐки спільним зусиллѐм потужність радіоактивного викиду палива в перші дні 

становила 200 тис. рентген на годину, а сумарний викид радіоактивних речовин в 

атмосферу - 77 кг. Длѐ порівнѐннѐ - під час вибуху ѐдерної бомби над Хіросімоя 

було викинуто лише 740 грамів радіонуклідів... Чорнобиль не минув... 

• Дитѐча смертність в Україні вдвічі вища, ніж у апонії, Швеції. 

• Зростаю кількість дітей з порушеннѐм психіки. 

• Зростаю захворяваність на рак щитовидної залози та інші онкологічні 

захворяваннѐ. 

• Спостерігаютьсѐ значне зниженнѐ імунітету. 

Учень. Атомний Вій опустив бетонні повіки. 

Коло окреслив навколо себе страшне. 

Чому звізда Полин упала в наші ріки?! 

Хто сію ця біду і хто її пожне? 

Хто нас образив, знівечив, обжер? 

ака орда нам гідність притоптала? 

акщо наука потребую жертв, - 

Чому ж не вас вона перековтала?! 
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Загидили ліси і земля занедбали. 

Поставили АЕС в верхів'ї трьох річок. 

Та хто ж ви ю - злочині, канібали? 

Ударив чорний дзвін. І досить балачок. 

В ѐких лісах іще ви забарложені? 

Що ѐничари ще не занапастѐть? 

І мертві, і живі, і ненароджені 

Нікого з вас довіку не простѐть 

Учитель. Та негативним наслідкам можна й потрібно протистоѐти. 

Навчімосѐ, ѐк слід споживати більше капусти, моркви, бурѐків. 

З ѐгід краще віддавати перевагу малині, шипшині, чорній смородині, аґрусу, 

що містѐть підвищену кількість йоду та пектину. Також багаті на пектин ѐблука, а 

пектин утримую радіонукліди, і вони не засвояятьсѐ організмом. 

Не радіоактивне здебільшого й м'ѐсо. А найчастіше забрудненими ю гриби, 

лісові ѐгоди, річкова та ставкова риба. 

Тож давайте жити повноцінним життѐм з віроя, що вистоїмо під 

загрозливими вітрами Чорнобилѐ. 

Учень. Біда мого Поліссѐ льоноцвітного, 

Чорнобиле, гірка сльоза у спомині... 

Полине думка до села привітного 

І загуде, ѐк дзвін в порожнім комині. 

Промінчик сонцѐ в посмішках не гратиме, 

І не змахне услід матусѐ хусткоя. 

Тут тільки смуток так за душу братиме, 

Що ти примусив хату стати пусткоя. 

Вже заросла, у бур'ѐні згубиласѐ 

Мого дитинства стежка під калиноя. 

Так хочетьсѐ, щоб більш не повториласѐ 

Страшна біда повік над Україноя! 
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Учитель. Сьогодні ляди стоѐть перед вибором: або ми мобілізуюмо всі 

досѐгненнѐ сучасної науки й техніки, щоб з їхньоя допомогоя швидко розв'ѐзати всі 

проблеми нашого часу, або деградація біосфери зупинити вже буде неможливо. 

Дерево тѐгнетьсѐ до дерева - утворяятьсѐ сади та ліси. Хата тѐгнетьсѐ до хати 

- утворяятьсѐ міста і села. Так розвиваютьсѐ життѐ. А ѐкщо ніхто ні до кого не буде 

тѐгнутисѐ, спустошитьсѐ Землѐ. А вона найпрекрасніша в космічному просторі. Це 

наша планета, і нам її берегти. 

Учень. Моѐ Землѐ! Ти - очі повні сліз. 

Ти - трав гірких повільне проростаннѐ. 

Хто ж знав, хто ж знав, що ми поїдемо в ліс. 

Гриби збирати, але вже - востанню? 

Двадцѐтий вік створив своя чуму. 

Біда полѐм, і озеру і плесу. 

Хто скаже нам - куди? 

Хто скаже нам - чому? 

І крізь ѐкі терни лѐгли шлѐхи прогресу? 

Ліси мої, хто ж вас убереже, 

Чию у вас тепер хоч неба синій клапоть? 

Що лядству залишаютьсѐ? Невже - 

Обнѐтисѐ з лелеками і плакать? 

Учитель. акщо ви хочете стати природоохоронцем, дотримуйтесь простих, 

але водночас мудрих порад Марі Клейтон і Крістофера Ендерлайна. Зелений рух - 

це більше, ніж політична ідеологіѐ. Це філософіѐ повсѐкденного життѐ. Цей список 

порад длѐ тих, хто маю «зелений дух» і хоче внести цей дух в буденне життѐ. 

• Використовуй вторинний папір, скло, метал, утилізуй їх. 

• Не дуже часто використовуй одноразові стаканчики, тарілки та інше 

начиннѐ. 

• Використовуй полотнѐні рушники замість паперових серветок. 

• Відремонтуй поламану річ замість того, щоб її викидати. 

• Купуй на Новий рік тільки штучну ѐлинку. 



 

99 

• Длѐ приготуваннѐ їжі використовуй не алямініювий, а склѐний або 

емальований посуд. 

• Вивчай своя найближчу річку й роби все можливе длѐ її охорони. 

• Користуйсѐ нетоксичним милом. 

• Не мийсѐ під душем дуже довго - економ воду. 

• Закручуй кран під час чищеннѐ зубів. 

• З'ѐсуй, чи добра теплоізолѐціѐ в твоюму домі. 

• Намагайсѐ частіше ходити пішки, їздити на велосипеді. 

• Не викидай сміттѐ уздовж дороги, ѐкоя їздиш. 

• Хай у твоюму житті буде більше гумору, усмішок, музики. 

• Витрачай менше часу на телевізор, а більше - на творчість, читаннѐ. 

• Частіше жартуй і будь веселим. 

Учень. Природа нам - ѐк рідний дім. 

Вона усім - ѐк мати. 

Щоб лад завжди був в домі тім, 

Про це нам треба дбати. 

Іде весна і кличе нас 

В полѐ, теплом зігріті, 

Та знати треба повсѐкчас, 

ак слід й не чинити. 

Не рви в букети квіти 

Все, що навколо бачиш ти, 

Рости повинно й жити. 

Цвітуть дерева з края в край, 

Буѐю лист зелений. 

Дерева, друже, не ламай – 

Вони наші легені. 

А в полі ѐк зустрінеш ти 
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В гнізді перепелѐток, 

То краще поруч обійди 

І не чіпай пташаток 

Не рви, не нищи, не зруйнуй – 

Це заповідь длѐ тебе, 

Красу планети не зіпсуй – 

Вона одна під небом. 

Змайструй шпаківня, посади 

Калину білѐ хати. 

В природу із добром іди – 

Вона ж тобі ѐк мати. 

І пташки на різні голоси 

Співатимуть длѐ тебе, 

І в краплѐх срібної роси 

Побачиш чисте небо. 

Й віддѐчить за добро тобі 

Землѐ теплом родинним. 

Ляби і бережи її, 

Будь гідним її сином. 

Учитель. Зупинімось - останній ю шанс, 

Оглѐнімось - благаюмо вас. 

Все задумано мудро в природі, 

Жити всьому у мирі і згоді, 

Річка хай куди хоче тече, 

Пташенѐті підставимо плече. 

ак зрубаюмо дерево – вмить 

Поспішаюмо хоч два посадить. 

ак асфальт - то не через калину, 
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Джерельце - хай не знаю зупину, 

Полябімо природу палко, 

Не топчімо ногами фіалку... 

ак розоримо світ оцей вщерть, 

Вирок нам без війни буде: смерть! 

Зупинімось - останній ю шанс 

Цѐ планета не тільки длѐ нас! 
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Значення екологічного виховання в умовах 

сучасної школи 

Лядина ю частиноя природи. Без неї лядське життѐ неможливе. То й 

берегти її треба, ѐк зіниця ока, всілѐко охоронѐти, леліѐти, лябити й шанувати. 

Формувати таку переконаність і готовність втілявати її в житті потрібно змалку. Тим 

більше, що проблема екології нині набрала планетарного характеру. Бездушне й 

безвідповідальне використаннѐ природних ресурсів грозить привести лядство до 

світової катастрофи. 

Таким чином, екологіѐ і екологічне вихованнѐ нині в Україні набрало державного, 

всеукраїнського, ювропейського значеннѐ. 

Щоденне життѐ і працѐ учнів постійно стикаять їх з природоя. То й провідне 

завданнѐ вчителѐ – в процесі навчальних занѐть і через участь дітей у різних видах 

праці, викликати в них інтерес до природних об’юктів, прищеплявати повагу до 

всього живого й всього корисного, створеного лядськоя працея, бережливе, 

ставленнѐ до природи, бажаннѐ примножувати своюя працея красу рідної землі. 

Підготовка школѐрів до охорони природи обов’ѐзково повинна 

здійсняватись з урахуваннѐм їх вікових особливостей. Скажімо, учні початкових 

класів охоче доглѐдаять за рослинами, молодими деревцѐми й маленькими 

тваринами. Захищаячи їх та вирощуячи, діти разом з цим мимовільно стаять і 

покровителѐми самої природи. Багато приюмних переживань і свіжих вражень 

приносѐть їм прогулѐнки й екскурсії в природу, спостереженнѐ за комахами, 

метеликами, жучками, мурашками, веденнѐ щоденників природи, фенологічних 

спостережень. Безпосереднѐ участь школѐрів над рослинами і тваринами, 

вирощеннѐ і збір врожая, охорона природних об’юктів, мурашників, пташиних 

гнізд, водойм, парків, квітників, скверів, проведеннѐ Днѐ птахів, Днѐ лісу, Днѐ 

врожая, Днѐ Землі, відзначеннѐ професійних свѐт підвищуять діювість екологічного 

вихованнѐ школѐрів, сприѐять перетворення знань в екологічні переконаннѐ. 

Екологічне вихованнѐ здійсняютьсѐ ѐк на уроках, так і в позаурочній роботі. У 

позаурочний час велике виховне значеннѐ маю робота на пришкільних ділѐнках, 

участь дітей у русі "зелених", роботі екологічних агітбригад, яних натуралістів, 

природоохоронних акціѐх, екскурсії в природу, до зоопарків та заповідних 

територій. 
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